The Soviet World of American Communism 0300071507, 9780300071504, 9780585351889

Drawing on documents newly available from Russian archives, this important book conclusively demonstrates the continuous

281 87 17MB

English Pages 416 [417] Year 1998

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

The Soviet World of American Communism 
 0300071507, 9780300071504, 9780585351889

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview


Each volume in the series Annals of Communism will publish selected and previously inaccessible documents from former Soviet state and party archives in the framework of a narrative text that focuses on a particular topic in the history of Soviet and international communism. Separate English and Russian editions will be prepared. Russian and American scholars work together to prepare the documents for each volume. Documents are chosen not for their support of any single interpretation but for their particular historical importance or their general value in deepening understanding and facilitating discussion. The volumes are designed to be useful to students, scholars, and interested general readers.



Ivo Banac, Yale University Jeffrey Burds, University of Rochester William Chase, University of Pittsburgh Victor Erlich, Yale University F. I. Firsov, formerly with the Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History (RTsKhIDNI) Sheila Fitzpatrick, University of Chicago Gregory Freeze, Brandeis University John L. Gaddis, Yale University J. Arch Getty, University of California at Riverside

Robert L. Jackson, Yale University Czeslaw Milosz, University of California at Berkeley Norman Naimark, Stanford University General William Odom, Hudson Institute and Yale University Daniel Orlovsky, Southern Methodist University Mark Steinberg, University of Illinois at Urbana-Champaign Mark Von Hagen, Columbia University Piotr Wandycz, Yale University


K. M. Anderson, Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History (RTsKhIDNI) N. N. Bolkhovitinov, Russian Academy of Sciences A. 0. Chubarian, Russian Academy of Sciences V. P. Danilov, Russian Academy of Sciences A. A. Fursenko, Russian Academy of Sciences V. P. Kozlov, Federal Archival Service (ROSARKHIV) SERIES COORDINATOR, MOSCOW

N. P. Yakovlev

N. S. Lebedeva, Russian Academy of Sciences S. V. Mironenko, State Archive of the Russian Federation (GARF) 0. V. Naumov, Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History (RTsKhIDNI) E. 0. Pivovar, Moscow Humanities University V. V. Shelokhayev, ROSSPEN Ye. A. Tyurina, Russian State Archive of the Economy (RGAE)

The Soviet World of

American Communism Harvey Klehr, John Earl Haynes, and Kyrill M. Anderson

Yale University Press New Haven and London

This volume has been prepared with the active support of the Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History (RTsKhIDNI) of the State Archival Service of Russia in the framework of an agreement concluded between RTsKhIDNI and Yale University Press.

Copyright 0 1998 by Yale University. All rights reserved. Documents that are held by RTsKhIDNI are used by permission. This book may not be reproduced, in whole o r in part, including illustrations, in any form (beyond that copying permitted by Sections 107 and 108 of the U.S. Copyright Law and except by reviewers for the public press), without written permission from the publishers. Designed by James J. Johnson and set in Sabon and Melior Roman types by The Composing Room of Michigan, Inc. Printed in the United States of America by Vail-Ballou Press, Binghamton, New York. Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Klehr, Harvey. The Soviet world of American communism 1 Harvey Klehr, John Earl Haynes, and Kyrill M. Anderson. cm. - (Annals of communism) p. ) and index. Includes bibliographical references (p. ISBN 0-300-071 50-7 (alk. paper) I. Communist Party of the United States of America-HistorySources. 2. Communism-United States-History-Sources. 4. Communism3. Communist International-History-Sources. History-Sources. I. Haynes, John Earl. 11. Anderson, K. M. (Kirill Mikhailovich) 111. Rossiiskii tsentr khraneniia i izucheniia dokumentov noveishei istorii. IV. Title. V. Series. JK2391.C5K563 1998 324.~73'75'09041-dci1 97-18123

A catalogue record for this book is available from the British Library. The paper in this book meets the guidelines for permanence and durability of the Committee o n Production Guidelines for Book Longevity of the Council on Library Resources.

Publication of this volume was made possible in part by a generous gift to Yale University Press from the Daniel and Joanna S. Rose Fund, Inc. We are grateful for their vision and support. Yale University Press gratefully acknowledges the financial support given for this publication by the Foundation for Cultural Initiative (Moscow), the Historical Research Foundation, the John M. Olin Foundation, the Lynde and Harry Bradley Foundation, the Open Society Fund (New York), and the Smith-Richardson Foundation.


List of Documents Reproduced in Facsimile

xi xiii

Preface Acknowledgments


A Note on the Documents


Glossary of Individuals and Organizations Chronology of American Communism Introduction

xxiii xxxiii i

c H A P T E R o N E Orders from the Comintern In the Beginning: The 19208, 1 5 The Consolidation of the American Communist Party, I 5 The Comintern Sets American Party Policy, 21 Comintern Intervention in American Party Meetings, 29

Communism in Its Heyday: The

I ~ ~ O S 3 I,

The 1936 Presidential Campaign, 3 1 The Comintern and the Leadership of the CPUSA, 40

The CPUSA in the Labor Movement, 48 The Nazi-Soviet Pact and Its Aftermath, 71 The Nazi-Soviet Pact, 71 The "Just War of Defense," 84

The Downfall of Earl Browder, 91 CHAPTER TWO



Designated Funds, I 24 vii




Bankrolling Depression-Era Activities, I 3 8 Fifty Years of Soviet Subsidies, 147 The Significance of the Moscow Gold, I 59



Comintern "Reps,"

Communists Abroad I 65

The Plenipotentiaries, I 66 Other Functionaries, I 73

The CPUSA Challenges the Mandate of a Comintern Representative, I 76 The CPUSA and International Comintern Operations, I 87 Americans Stationed in Moscow, 191 John Reed, Louis Fraina, and Nicholas Hourwich, 191 Responsibilities of the CPUSA Representative, 200

American Communists in the "Great Land of Socialism,"

21 5

The Death of Lovett Fort-Whiteman, 218 Karelian Fever and the Purge of the North American Finns, 227 Thomas Sgovio: An American in the Great Terror, 244

American Emissaries during World War 11, 252 Morris Childs and the 1948 Presidential Election, 257


F ou R

Imported Hatred

Early Training in Ideological Conformity, 274 The Soviet Union and the Splintering of the American Left, 279 The Comintern Proclaims "Social Fascism" to Be the New Enemy, 279 The Madison Square Garden Riot, 282

The Moscow Trials and the Great Terror, 291 Earl Browder Declares War on Trotskyists, 292 The Trotsky-Zinoviev Trial of 1936, 297 The Lovestoneite Deviation, 306 Pressure for Even Greater Press Fervor, 309

Comintern Education in Ideological Sensitivity, 3 19 Tools of Discipline, 3 24 Expulsion, 3 25 Dealing with Deviationists: Scott Nearing and Edgar Snow, 334







Appendix American and Soviet Corninternists 357 Comintern Representatives Serving in the United States, 3 57 American Communist Party Representatives to the Communist International Who Were Stationed in Moscow, 3 60 American Communists Serving in the Comintern in Minor Positions or Sent on Comintern Missions to Other Countries, 361 Americans Holding Positions in the Communist International's Highest Bodies, 363 "American" Signers of the "Call for the Formation of the Communist International," 3 64 Selected Readings Index

Documents Reproduced in Facsimile

Document 4. Kolerov to CPUSA, "C. I. Decision . . . ," 1924. Document 13. Page 17 of Clarence Hathaway, "Report of Situation in U.S.A. and Work of Party," given to a meeting of the Marty Secretariat, 15 September 1936. Document 18. First page of the proof for 0 KOMMYHHCTH~ECKOH ~ O J I H T H ~ E C K O M ACCOUHAUHH C U A (On the Communist Political Association of the United States), an article that was published in BIOJIJIETEHb BIOPO HHQOPMAUHH UK BKII(6): BOIIPOCbI BHEUIHEH IIOJIHTHKH (Bulletin of the information bureau of the CC VKP[b]: Issues of foreign policy), January 1945. Document 19. First page of "Au sujet de 1'Association Politique Communiste des Etats-Unis," a translation of document 18. Document 23. J. Miller to ECCI, 6 March 1923. Document 2 5 . Secretariat of the ECCI to the CEC of the Workers Party of America, 3 February 1925. Document 43. Hall to Dobrynin, 14 January 1987. Documents 44 and 45. Receipts from Gus Hall, 14 March 1987 and 19 March 1988. Document 65. Death certificate for Lovett Fort-Whiteman, 13 January 1939. Document 88. Jenny Klevatan to the Party Committee, circa 21 May 1935. Document 90. First and last pages of Charles Dirba, "List of Expulsions," 1930.


From 1919 until 1943 the Communist International (or Comintern), headquartered in Moscow, supervised the activities of Communist parties throughout the world. After Stalin disbanded the Comintern in 1943, its records were stored in an archive that, after various changes in name and affiliation, became the Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History (RTsKhIDNI) in late 1991. This archive holds the bulk of the records of the central bodies of the Communist Party of the Soviet Union (CPSU) from the early 1920s to Stalin's death in 1953. In addition, the archive contains extensive records for foreign Communist parties, including the Communist Party of the United States of America (CPUSA). Throughout the 1920s and 1930s American Communist officials traveled to Moscow to report on their activities to the Comintern. These reports often took the form of testimony before a Comintern committee, sometimes an especially designated American Commission, sometimes the AngloAmerican Secretariat, a standing Comintern committee that supervised the Communist parties of the United States, Great Britain, Canada, and several other English-speaking nations. The testimony would often be interrupted by questions from members of the committee, and the minutes of these various meetings total thousands of pages. In addition to CPUSA officials, the Anglo-American Secretariat also questioned American students attending the International Lenin School, a training institution for Communist cadre. The American Communist party also stationed an official representative to the Executive Committee of the Comintern in Moscow to keep the Comintern up to date about CPUSA activities. This representative sent regular communications back to the CPUSA that laid out



the current policy directives and relayed the orders of the Comintern. In addition to the official representative, at any time a half-dozen to a dozen other CPUSA functionaries could be found in Moscow serving one- or two-year stints in various Comintern offices. Their paperwork has also been preserved in the RTsKhIDNI archives. The Comintern, for its part, retained at least one and often more representatives in the United States. The representative supervised the activities of the CPUSA and sent reports back to Moscow about them. These cables and letters, along with transcripts or summaries of the deliberations of the CPUSA's ruling bodies, the Political Bureau and the Central Committee, were deposited in the archives. After the Comintern was disbanded, its jobs were divided among various agencies of the Soviet government and the Communist Party of the Soviet Union. Several of the documents in this volume from the post-World War I1 period come from the Department of Foreign Policy of the Central Committee of the CPSU, one of the agencies that absorbed the functions of the Comintern. Those records, too, are held by the RTsKhIDNI. Documents in the RTsKhIDNI are organized into a series of collections and stored in folders. Each folder has a short description of its contents printed in well-organized and detailed finding aids prepared by archivists. In this volume, a three-part numerical citation is given to each document. The first part is the number of the collection (fond in Russian), the second part provides the number of the subseries or description (opis) of that collection, and the third part gives the number of the file or folder (delo) in which the document is found. Thus, a document cited "RTsKhIDNI 495-37-65" refers to fond 495 (the Communist International, or Comintern), opis 37 (the American Commission of the Executive Committee of the Communist International), delo 65. After the failure of the Communist coup directed against Mikhail Gorbachev in 1991, the Russian government seized the property of the Communist Party of the Soviet Union, including this archive. Its voluminous records, long closed to all but a few ideologically loyal Communists, were then made available to scholars. When we examined the records of the Comintern in 1992,1993, and 1994, virtually all of its collections were open for research. Since then, however, the Russian government has restored some of the powers of the Russian security agencies over archival material. When John Haynes returned to the RTsKhIDNI in 1995 and 1996, several of the Comintern collections used in earlier research had been closed. Further, when the CPSU Department of



Foreign Policy records were examined in 1995, the finding aid to the records bore stamps indicating that the records had been examined by Russian security authorities. Although most of the files regarding contacts between the CPSU Department of Foreign Policy and the CPUSA were open to research, some had been closed for security reasons. In addition to the records of the Comintern's various agencies, the RTsKhIDNI holds a separate collection of records of the CPUSA containing more than 4,300 files that span the years 1919 to 1944. Each file holds between ten and a hundred pages of documents; some contain several hundred pages. These include the records of the national headquarters of the CPUSA: incoming mail, carbons of outgoing correspondence, reports from regional and local organizers, and internal memoranda produced by officials and offices of the national headquarters. In addition to CPUSA records produced in America, these files also contain some documents written in Moscow by CPUSA representatives to the Comintern. Most of the material in these records is in English, although in many files key documents are accompanied by Russian translations. In a few cases, the English original is missing, and only the Russian translation remains. The existence of these Russian translations indicates that the files were sent to Moscow for Comintern review as well as for safekeeping. In addition to the Russian translations, the records of the CPUSA's myriad foreign-language bureaus contain material in various languages (Finnish, Yiddish, German, Hungarian). The CPUSA collection is not complete. Records are spotty for the period 1919-1922, when the party was first being organized. At that time there were several competing Communist parties, and government officials were liable to arrest Communist organizers and seize their papers. The records from 1922 up to 1936 appear to be largely intact. After 1936 the records thin out once more. Because these records would be retained in the United States for several years after their creation for CPUSA use, the reduced volume after 1936 probably reflects the start of World War I1 and the increased difficulty of sending them safely to the USSR. Before 1940, originals tended to be sent to the Soviet Union. From 1940 on, however, a significant portion of the documents are prints made from microfilm. This suggests that the originals were kept in the United States and the film sent to Moscow to reduce the problem of bulk shipment during wartime. Supporting this theory is a Comintern cover memo attached to copies of CPUSA memoranda regarding party membership and Young Communist League activities in 1942. It notes that the attached material is difficult to read because the film had obviously been wet when it was mailed.



The CPUSA collection in the Comintern archives ends with material from 1944. We do not know whether the CPUSA stopped routinely sending records to Moscow after that date or whether the 1944 cutoff reflects the bureaucratic fact of the Comintern's dissolution, after which CPUSA records were placed in

a repository that remains closed.


As we noted in The Secret World ofAmerican Communism, the first volume in our study of the Communist Party of the United States of America, this research project has been the most complicated and challenging any of us has ever undertaken, and it would not have been possible without the cooperation, assistance, expertise, and goodwill of many people and institutions. Harvey Klehr made two trips to Moscow to work in the Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History (RTsKhIDNI)and John Haynes made four. We greatly appreciate the help and assistance of the directors and staff of the archive. Russian archivists face daunting problems, not the least of which is dealing with American academics used to different rules and a different pace of research. We are grateful for all the assistance we were given and the many ways the archive staff made our task easier. We particularly wish to acknowledge the aid of our Russian co-author, Kyrill M. Anderson, archive director; Oleg Vladimirovich Naumov, associate director; and Svetlana Markovna Rosenthal, who had the unenviable task of dealing with our requests to copy documents. Two Russian scholars, Mark Isaakovich Lapitsky and Inna Mkrtychevna Tatarovskaya, spent many months reading files for us to make our visits more productive. We owe them a debt of gratitude not only for their scholarly work but also for their friendship and hospitality. We greatly benefited from the advice and research guidance on obscure areas of Comintern history of Fridrikh Igorevich Firsov, for many years the leading Comintern historian at the RTsKhIDNI. Nikolai Petrovich Yakovlev, Yale University Press's representative in Moscow, helped us in many ways. Todd Weinberg arranged housing for us in Moscow. xvii



Our Russian translators were indispensable. Nikolai N. Silin arranged Harvey Klehr's first visit to the archives and worked tirelessly and selflessly to ensure that the visit was a success. On subsequent visits, Datia Lotareva translated for John Haynes and provided practical advice on understanding Russian documents. Svetlana Savranskaya worked as a translator in both Moscow and Atlanta. She is a treasure. Moshe Haspel has assisted with both translation and making sure we were able to function in Moscow. Laura Kennedy did some of the initial translations from the Russian, and Emory University undergraduate Ian Jefferson was also helpful. Most of the final translations for this volume were prepared by Laura Wolfson; others were the work of Tim Sergay. Richard Miller helped edit the translations. Their skill and ingenuity are much appreciated. Dan Leab read the entire manuscript and made numerous suggestions about style, tone, and organization. Herb Romerstein was extraordinarily generous in making available his own collection of materials from the RTsKhIDNI, as well as his encyclopedic knowledge of American communism. Michael Dobbs, the Washington Post Moscow correspondent, generously provided copies of documents regarding Soviet funding of the CPUSA in the 1980s. Alan Cullison, an Associated Press reporter in Moscow, located Lovett Fort-Whiteman's KGB file in post-Soviet Kazakhstan and graciously made it available to us. David Hornstein reviewed our list of Cominternists with connections to the United States. The late Thomas Sgovio provided us with the documentation of his own harrowing experience in the Gulag and allowed us to reprint it. Verne Pedersen, who had just finished his own doctoral dissertation on communism, accompanied us to Moscow in the summer of 1993;he was a great help, and we could not have covered as much ground as we did without his research assistance. Tom Remington of Emory University has frequently enabled us to draw on his talents and Russian expertise. The administrative staff in the Political Science Department at Emory University-Karen Salsbury, Esther Nerenbaum, Denise Brubaker and Jennifer Combs-have endured, patiently and with good cheer, a variety of organizational emergencies. Our debt to the people at Yale University Press is substantial. John Ryden, the director, has encouraged this project and our work on it from the beginning. Susan Laity was a superb manuscript editor. We are also grateful to designer Jim Johnson. Our greatest debt, however, is to our editor and the orchestrator of the Annals of Communism series, Jonathan Brent. His enthusiasm, support, and prodding have made not only this book but the whole series



possible. Through all the vicissitudes of the project, Jonathan has retained his sense of humor, for which we are grateful. Several foundations and institutions have made this project financially possible. Without the generous support of the Lynde and Harry Bradley Foundation, the John M. Olin Foundation, and the Smith-Richardson Foundation, none of our research would have been feasible. We are deeply grateful for their confidence. Finally, we would like to thank our families and friends. Finishing this book without his wife, Elizabeth, reminded Harvey Klehr how much he owed her and how deeply he misses her. His sons, Benjamin, Gabriel, and Joshua, are a joy and a blessing. He particularly wishes to thank Leonard and Susan Klehr, Kenneth and Robin Avia, and John and Carolyn Neely for their support. One of the benefits of tragedy is to discover how many friends one has: thanks to Alan and Ann Abramowitz, Merle Black and Debra Larson, Karl and Debra Saxe, Ira and Janet Schwartz, Me1 Konner, Tom and Nancy Remington, Gene and Mary Jane Brisbane, Marcia and Mark Swanson, Rabbi Louis Feldstein, Linda Hilsenrad, and Marcie Steinberg. John Haynes deeply appreciates the patience and understanding his wife, Janette, daughter Amanda, and son Bill have shown about his absences in Moscow.

A Note on the Documents

The reproduction of the documents included in this volume is intended to preserve their original character. Grammatical, spelling, and stylistic errors in the original documents have been retained. Orthographic and typographical errors that were corrected by the author of the document (words or letters crossed out-for example, "commmunicates" and clerical notations that are irrelevant to the content of the documents and that were added when the documents were placed in the archive have not been reproduced. Handwritten comments added to the documents are included and appear in italic type. Our interpolations, as well as illegible or indecipherable words, are enclosed in brackets. Single underlining indicates that a word or phrase was underlined using a typewriter; double underlining indicates that the underlining was done by hand. The headnote accompanying each document provides information about the language of the original document, the archival citation, and any exceptions to the guidelines presented here.


Glossary of Individuals and Organizations

Individuals, organizations, and acronyms are identified when they first appear in the text. Listed here are individuals and organizations mentioned in more than one chapter. American Federation of Labor (AFL): National federation of the chief trade unions in the United States, dominated in the 1930s by unions organized by craft rather than on an industrial basis. American Negro Labor Congress (ANLC): The African-American auxiliary of the CPUSA in the 19zos, it was founded in 1925 and disbanded in 1930. Amter,Israel ( I88 1-1954): Afoundingmemberandleadingfigurein the American Communist party in the 1920s. In early 1930s Amter directed party work among the unemployed; in the later 1930s he became the leader of the New York Communist party. Anglo-American Secretariat: Section of the Comintern that supervised Communist parties in America, Canada, Britain, and certain other English-speaking territories. AUCP(b): All-Union Communist Party (Bolshevik).See RCP(b). Baker, Rudy ( I898-?): CPUSA official who headed the Pan-Pacific Trade Union Secretariat operations in Shanghai and San Francisco in the early 1930s and directed the CPUSA's secret apparatus from the late 1930s through World War 11. He returned to his native Yugoslavia in the late 1940s. Bedacht, Max (1883-1972): A founding member and contender for national leadership of the American Communist party in the 1920s. In the 1930s he headed the International Workers Order, a party-aligned federation of immigrant and ethnic associations. In the early 1930s he was liaison with the Soviet intelligence agencies. Bolsheviks: Members of a revolutionary Russian political party led by Lenin; they advocated Marxism-Leninism and took power in Russia in 1917; founders of Soviet communism. Borodin, Michael (1884-1 95 I ) : Early Comintern operative in the United States, Mexico, Spain, and China. He was arrested in 1949 and died in the Gulag. Browder, Earl (1891-1973): Early Communist party organizer and first head of the Comintern's Pan-Pacific Trade Union Secretariat. Led the CPUSA in the 193os, its period of greatest growth, but was driven from the leadership in 1945 and expelled in xxiii


Glossary of Individuals and Organizations

1946 when his policies lost favor in Moscow. His attempts to win reinstatement in the late 1940s were rebuffed. Bukharin, Nikolai (1888-1938): Prominent Bolshevik leader defeated by Stalin in the struggle to succeed Lenin. He was accused of right-wing deviation from MarxismLeninism and was later executed. Bukharinist (Bukharinite): Follower of Nikolai Bukharin. Jay Lovestone and his followers in the CPUSA were accused of holding Bukharinist views. Cannon, James (1890-1974): A founding member and leading figure in the CPUSA in the I ~ ~ O he S , aligned himself with Leon Trotsky and was expelled from the party in 1928. Was the leader of American Trotskyists from the 1930s into the 1950s. Central Committee (CC): Consisted of the CPUSA's national leaders along with leaders and representatives of its regional bodies and its auxiliary organizations. Central Control Commission (CCC): CPUSA body charged with supervising internal discipline and security. Childs, Jack (1907-1980): A mid-level CPUSA operative who worked in a variety of party positions. In 1952 the FBI recruited Jack and his brother, Morris, as informants. Became courier for Soviet subsidies to the CPUSA. Childs, Morris (1902-1991); Headed the Communist party in Illinois and became editor of the Daily Worker after World War 11. Pushed out of the party's leadership in 1947, Childs was then sidelined by a heart attack. In 1952 the FBI recruited Morris and his brother, Jack, as informants. Reentered active party work, playing a leading role as a courier of Soviet subsidies to the CPUSA. Comintern: Abbreviation for the Communist International. Founded by Lenin in 1919 as the international headquarters of and directing body for all Communist parties. Officially disbanded in 1943. Communist Labor Party: American Communist party founded by John Reed and Benjamin Gitlow in 1919 in emulation of the Bolshevik party. Later merged with the rival Communist Party of America. Communist Party of America: American Communist party founded by Charles Ruthenberg and Louis Fraina in 1919 in emulation of the Bolshevik party. Later merged with the rival Communist Labor Party. Comparty: Comintern abbreviation for Communist party. Congress of Industrial Organizations (CIO): Begun as the Committee for Industrial Organization in 193 5, the CIO was a group of American Federation of Labor unions led by John L. Lewis that sought to organize mass-production workers by industry rather than by craft. Rejected by the AFL leadership, it reorganized as a rival trade union federation, the Congress of Industrial Organizations. The CIO and AFL merged to form the AFL-CIO in 195 5. CPSU: Communist Party of the Soviet Union. CPUSA: Communist Party of the United States of America. The name of the American Communist party from 1929 until the present. Its predecessor organizations, formed in 1919, were the Communist Party of America and the Communist Labor Party. During the 1920s the CPUSA used the titles United Communist Party, Workers

Glossary of Individuals and Organizations


(Communist) Party, and Workers Party. For a period in 1944 and 1945 it used the title Communist Political Association.

Daily Worker:Flagship newspaper of the CPUSA. Darcy, Sam (1905- ): Head of the California Communist party in the early 193os, CPUSA representative to Moscow in the mid-1930s~and a senior figure in the national leadership. He was expelled in 1944 for opposing Earl Browder's reorganization of the party. Dennis, Eugene (1905-1961): CPUSA organizer and Comintern agent, Dennis headed the Wisconsin Communist party in the mid-193os, served as CPUSA representative in Moscow, and became general secretary of the CPUSA after Browder's expulsion in 1945. He led the party until 1959. Dimitrov, Georgi (1882-1949): A Bulgarian Communist who gained international fame as a defendant in the Reichstag fire trial in Nazi Germany in 1934. After his acquittal, he became head of the Communist International and enunciated the policy of a Popular Front against fascism at the Seventh World Congress of the Communist International in 1935. He remained head of the Comintern until its dissolution in 1943. In 1945 he became head of the Communist regime installed in Bulgaria by the Soviet Red Army. Dreiser, Theodore (1871-1945): A major American literary figure, he was a strong sympathizer with the CPUSA in the 1930s and joined the party in 1945. Dubinsky, David (1892-1982): A Socialist and long-time head of the International Ladies Garment Workers Union, Dubinsky was a firm anti-Communist. Duclos, Jacques (1896-1975): A leading figure in the French Communist Party. The article published under his name in a 1945 issue of Les Cahiers du communisme, the French party's theoretical journal, condemned in harsh terms the theoretical basis of Earl Browder's 1944 reorganization of the American party. American Communists interpreted the article as a message from Moscow, deposed Browder, and scuttled his reforms. ECCI: Executive Committee of the Communist International, based in Moscow. Eisler, Gerhart ( I8 87-1968): A German Communist, Eisler was the Comintern's representative to the CPUSA in the early and mid-1930s. Farmer-Labor Party: The name that was often claimed by movements attempting to form a left-of-center, but not revolutionary or Marxist-Leninist, third party. Minnesota's Farmer-Labor Party dominated the state's politics for most of the 193os, merging with the state Democratic Party in 1944.

FBI: Federal Bureau of Investigation, chief American internal security agency. Fort-Whiteman, Lovett (1894-1939): A key African-American leader in the American Communist party in the I ~ Z O S ,he was the national organizer of the American Negro Labor Congress, the African-American auxiliary of the CPUSA in the late 1920s. Pushed out of the leadership in 1930, he was given a job in Moscow. A victim of Stalin's Great Terror, he died in the Gulag. Foster, William Z. (1881-1961): Trade union organizer and radical who joined the Communist movement in 1921. Foster headed CPUSA trade union operations in the


Glossary of Individuals and Organizations

1920s and early 1930s and was the party's presidential candidate in several elections. He was a contender for party leadership throughout his life, but he never achieved the most powerful post, that of general secretary. Fraina, Louis ( I892-195 3): One of the leading figures in the founding of the American Communist movement, he was the first representative from the Communist Party of America to the Communist International. He became a Comintern operative in Mexico. Under suspicion of mismanaging funds, Fraina left the Comintern in the 1920s. He later resurfaced in the United States as a leading Marxist economist using the name Lewis Corey. Gitlow, Benjamin (1891-1965): One of the chief founders of the Communist Labor Party in 1919. He became general secretary of the CPUSA in 1929 but was expelled the same year on Stalin's orders as a member of the Lovestone faction. He later became a conservative anti-Communist, writing and speaking against the party. GPU: Gosudarstvennoe politicheskoe upravlenie (State political directorate). Predecessor to the KGB. Great Terror: The name given to the most intense period of the Stalin-era purges of Soviet society, from about 1935 to 1939. S , headed the Green, Gilbert (1906-1997): A Communist youth leader in the I ~ ~ O he Illinois Communist party in the 1940s and was part of the national leadership in the 1950s. Gulag: Russian acronym referring to the system of forced labor camps to which millions were sent during the Communist era. During the height of the Stalin regime, the death rate among those sent to the camps was high. Hathaway, Clarence (1894-1963): A Communist labor organizer in the 19208, he was a member of the national leadership in the 1930s and editor of the Daily Worker. Expelled for personal misbehavior (alcoholism) in 1940, he rehabilitated himself through work for a Communist-aligned union and was readmitted to the party and to the leadership in the 1950s. Hourwich, Nicholas I. (?-?): A leader of the Socialist Party's Russian-language federation, Hourwich played a key role in the founding of the Communist Party of America in 1919. He was the party's representative in Moscow in the early 1920s until he angered Lenin, and the Comintern removed him from the American party and detained him in the Soviet Union. Nothing further is known about him. ILS: International Lenin School. Comintern school for mid- and upper-level foreign Communists and for Soviet Communists who worked with foreign Communists. Industrial Workers of the World (IWW): Radical American labor federation that had a revolutionary orientation. The IWW was the leading radical organization in the United States from 1905 to 1919. International Red Aid (MOPR): Comintern affiliate that provided assistance to Communists and Comintern-supported individuals facing legal or other difficulties. KGB: Komitet gosudarstvennoi bezopasnosti (Committee for state security). Chief security service (secret political police) of the USSR. The foreign intelligence arm of the KGB was the largest and principal Soviet intelligence agency. The KGB and its foreign intelligence directorate have a complex organizational history. The predecessor organizations to the KGB include, using their Russian acronyms, the Cheka,

Glossary of Individuals and Organizations


the GPU, the OGPU, the NKVD, the NKGB, the GUGB, the MGB, and the MVD. In some periods the foreign intelligence apparatus was organizationally separated from the much larger internal security apparatus. Krumbein, Charles (1889-1947): An active figure in the CPUSA in the early I ~ Z O S , Krumbein worked for the Comintern on various covert assignments abroad and served prison terms in both Great Britain and the United States for use of false passports. He became the CPUSA's national treasurer in 1938. Kuusinen, Aino (1886-1970): A Finnish Communist and the wife of Comintern figure Otto Kuusinen, Aino was sent to the United States in the early 1930s to work with the CPUSA's large Finnish immigrant federation. She later fell victim to Stalin's purges but survived the Gulag. Kuusinen, Otto ( I88 1-1964): A Finnish Communist, Kuusinen was a leading figure in the Comintern in the 1930s and for a time supervised the Anglo-American Secretariat. La Follette, Robert (1855-1925): U.S. senator from Wisconsin (1906-1925), La Follette was a national leader of the progressive wing of the Republican Party. In 1924 he ran for l resident on the Progressive Party ticket. Lamont, Corliss (1902-1995): A member of a socially prominent New York financial family, a lifelong ally of the CPUSA, and a leader of such pro-Soviet, pro-Communist groups as the National Council of American-Soviet Friendship and the National Emergency Civil Liberties Committee. Lenin, Vladimir Ilich (1870-1924): Leader of the Bolshevik Revolution in Russia, founder and first leader of the Soviet state, and creator of Marxism-Leninism and the modern Communist movement. Lewis, John L. (1880-1969): Long-time leader of the United Mine Workers union and founder of the CIO, Lewis was the most prominent labor leader of the 1930s. Lore, Ludwig (1875-1942): A founding member of the American Communist party (affiliated with the Communist Labor Party), Lore headed its German-language affiliate. He was expelled in 1925 for ideological deviation. Lovestone, Jay (1898-1990): Early Communist leader who became general secretary of the CPUSA in 1927 after the death of Charles Ruthenberg. On Stalin's orders he was expelled in 1929 as an adherent to the views of Nikolai Bukharin. Lovestone later became a highly effective anti-Communist labor organizer and chief foreign policy adviser to George Meany of the AFL-CIO. Lovestoneites (Lovestoneists): Followers of CPUSA leader Jay Lovestone, expelled from the CPUSA in 1929 for Bukharinist (right-wing) ideological deviation. Although comprising only about two hundred activists, the Lovestoneites included a number of talented individuals, among them Will Herberg, later a prominent theologian, Bertram Wolfe, writer and historian, and Lovestone himself. Lozovsky, Solomon (1878-1952): Long-time leader of the Comintern labor arm, the Red International of Labor Unions (Profintern).After the Comintern was disbanded, Lozovsky became head of the International Information Bureau, a section of the Foreign Policy Department of the CPSU. He was later executed in one of Stalin's antiSemitic purges.


Glossary of Individuals and Organizations

Marty, Andre ( I8 86-1 9 56): French Communist and Comintern leader who supervised the Anglo-American Secretariat in the mid- and late 1930s. His personal secretariat continued to deal with American matters until the Comintern was disbanded. Expelled from the French party in 1953. Marty Secretariat: Section of the Comintern that dealt with American matters, under the leadership of French Communist Andre Marty. Mikhailov, Boris (?-?): Purported Soviet journalist who was really a Comintern representative to the CPUSA in the late 1920s under the alias "Williams." He later served on the staff of the Anglo-American Secretariat. Mikhelson-Manuilov, Solomon Vladimirovich (1893-?): A Cominternist and operative of the International Relations Department (OMS), he was OMS station chief in the United States from 1933 to 1938. Mingulin, I. (?-?): A Russian, he was a prominent figure in the Comintern's top leadership. Minor, Robert (1884-1952): A member of the CPUSA upper leadership throughout the I ~ Z O S ,I ~ ~ O and S , I ~ ~ O Minor S , was acting general secretary of the party during Browder's prison sentence for passport fraud in 1941-1942. Molotov, Viacheslav ( I890-1986): A prominent figure in the Soviet Communist movement from 1906 until he fell into disfavor for trying to oust Premier Nikita Khrushchev in 1957. Molotov was active in the leadership of the Comintern from 1928 to 1930. He was Soviet foreign minister, 1939-1949 and 1953-1956. MOPR: Mezhdunarodnaia organizatsiia pomoshchi revoliutsioneram. Russian name for International Red Aid. Morning Freiheit: The CPUSA's Yiddish-language newspaper. Nazi-Soviet Pact: Also known as the Hitler-Stalin Pact and the Molotov-Ribbentrop Pact. The August 1939 treaty between Nazi Germany and the USSR provided for Soviet neutrality when Nazi Germany attacked Poland and for the division of Eastern Europe between the two nations. New Masses: Literary journal that was strongly aligned with the CPUSA. NKVD: Narodnyi komissariat vnutrennikh del (People's commissariat of internal affairs). Predecessor to the KGB. Novyi Mir: The CPUSA's Russian-language newspaper. OGPU: Obedinennoe gosudarstvennoe politicheskoe upravlenie (United political directorate of the state). Predecessor to the KGB. OMS: Otdel mezhdunarodn~khsvyazei (Department of international relations). Department of the Comintern dealing with international communications and clandestine operations. Orgburo: A section of the Comintern that included the OMS, the Finance Section, and the Administration Section. Its operatives, called Orginstructors, were assigned to various foreign Communist parties to assist them in their operations. Orginstructor. See Orgburo. People's Daily World (later People's Weekly World):CPUSA newspaper, successor to the Daily Worker.

Glossary of Individuals and Organizations


Pepper, John (1886-1938): Alias for Joseph Pogany, a Hungarian Communist who came to the United States in 1922 as a minor Comintern representative. By misrepresenting his Comintern mandate he managed to become the behind-the-scenes leader of the CPUSA for a few years. Recalled to Moscow in disfavor, he later died in the Great Terror. Peters, J. (1894-1991): Also known as J. Peter. A CPUSA official accused by Whittaker Chambers of heading the party's underground organization in the mid-1930s. He was deported to Hungary in 1949 and remained there until his death. Piatnitsky, Osip ( I882-1939): Comintern official who headed the Comintern's International Relations Department (OMS) in the 1920s and remained one of its ranking officials in the 1930s. In the late 1930s he fell victim to Stalin's Great Terror and died in prison, probably executed, in late 1939. Political Bureau: The highest executive agency in the CPUSA, consisting of the general secretary and the party's chief officials. Also known as the Politburo, Polburo, and PB. In the early years of the party, this body was called the Central Executive Committee. Popular Front: Name given to the broad liberal-left alliance based on antifascism and reformist policies that was created and dominated by the Communist party from 1935 to 1939. The alliance was also called the People's Front and the Democratic Front. Profintern: Russian abbreviation for the Krasnyi internatsional professionalnykh soyuzov (Red International of Labor Unions). Sometimes known by the English acronym of RILU. The Profintern was the Comintern's trade union arm. Randolph: Pseudonym used by a series of American CPUSA representatives to the Comintern in the 1930s. RCP(b): Russian Communist Party (Bolshevik). The official title of the Soviet Communist party from 1918 until 1925 when it became the All-Union Communist Party (Bolshevik),or AUCP(b).In 195 2 it became the Communist Party of the Soviet Union (CPSU). Red International of Labor Unions (RILU): The Comintern's trade union arm. See Profintern. Reed, John (1887-1920): Well-known American journalist and one of the founders of the Communist Labor Party in 1919. He died in Soviet Russia in 1920 and was buried beneath the Kremlin wall with a Red Army honor guard in attendance. Ross, Nat (1904- ): A CPUSA functionary from 1929 until the early 1950s~he was party organizer in the South and in Minnesota during the 1930s. From 1939 to 1943 he was stationed in Moscow as a representative of the CPUSA. He left the party in 1956 and became a successful businessman. RTsKhIDNI: Rossiiskii tsentr khraneniia i izucheniia dokumentov noveishei istorii (Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History). Archive holding records of the Comintern, the CPUSA up to 1944, and the CPSU up to 1953. Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History. See RTsKhIDNI.


Glossary of Individuals and Organizations

Ruthenberg, Charles (1882-1927): One of the founders of the Communist Party of America in 1919 and first general secretary of the party after it merged with the rival Communist Labor Party. He remained head of the American Communist party until his death in 1927. He was buried beneath the Kremlin wall in Moscow with a regiment of the Red Army in attendance. Sherman: Pseudonym used by American CPUSA representatives to the Comintern in S , notably William Schneiderman. the I ~ ~ O most Stachel, Jack (1900-1965): An active CPUSA figure from the mid-1920s to the late I ~ ~ O Stachel S , played a major role in the party's trade union work in the 1930s and was a member of the national leadership throughout the 1930s and early 1940s. Stalin, Joseph [Iosif Vissarionovich Djugashvili] (1879-1953): Soviet dictator who ruled the USSR from Lenin's death in 1924 until his own death in 1953. Toohey, Pat (1904-1978): CPUSA trade union organizer and representative to the Comintern in the late 1930s. Trade Union Educational League (TUEL): Trade union arm of the American Communist party in the early 19zos, headed by William Z. Foster. Trade Union Unity League (TUUL): Trade union arm of the CPUSA in the late 1920s and early 193os, successor to the TUEL. Trotsky, Leon [Lev Davidovich Bronstein] (1879-1940): Second only to Lenin in the Bolshevik Revolution, Trotsky was defeated by Stalin in the struggle to succeed Lenin. He was accused of ultra-revolutionary left deviation from Marxism-Leninism and was later assassinated by a Soviet agent while living in exile in Mexico. Trotskyists (Trotskyites): Followers of Leon Trotsky; accused of left-wing ultrarevolutionary ideological deviation. United Communist Party (UCP): Title chosen for the organization formed when the Communist Labor Party merged with a faction of the Communist Party of America in 1920. The UCP then merged with the remaining portion of the Communist Party of America in 1921, under the name Communist Party of America. United Front: A term used to describe an alliance, generally temporary and organized around a single issue or cause, between Communists and noncommunists. United Toilers of America: The title of the above-ground arm of a faction of the underground Communist Party of America in 1922. Van Kleeck, Mary (1882-1972): Prominent social worker in the 1930s and 1940s who was strongly aligned with the Communist party. VKP(b): Vsesoiuznaia Kommunisticheskaia Partiia (Bolsheviki) (All-Union Communist Party [Bolshevik]). See RCP(b). Wallace, Henry ( I 888-1965): Secretary of agriculture (193 3-1940), vice president (1941-1944)~ and secretary of commerce (1945) under President Roosevelt; fired from the Cabinet by President Truman in 1946. Wallace became the presidential candidate of the Progressive Party in 1948. Weinstone, William (1897-1985): A leading figure in the Communist party from the 1920s onward, Weinstone was a CPUSA representative to the Comintern. In the early 1930s he was an unsuccessful rival to Earl Browder for the leadership of the party.

Glossary of Individuals and Organizations


Workers Party of America: One of the titles for the CPUSA in the 1920s. Also called the Workers (Communist) Party of America. World Tourists, Inc.: A travel agency secretly owned by the CPUSA and run by Jacob Golos, a leader of the party's underground operations. YCL: Young Communist League, youth arm of the CPUSA. Zinoviev, Grigory ( I8 8 3- I 93 6): A prominent Bolshevik and close associate of Lenin's, Zinoviev was the first head of the Comintern. Bested by Stalin in the struggle to succeed Lenin, Zinoviev was accused of left-wing deviation and later executed in the Great Terror.

Chronology of American Communism

Lenin and the Bolsheviks seize power in Russia. Communist Party of America and Communist Labor Party founded in the United States. Both parties go underground in emulation of the conspiratorial Bolsheviks and in response to government harassment. Under pressure from the Communist International (Comintern), the two American parties merge and form the Workers Party, later renamed the CPUSA, controlled by the underground. After considering supporting Robert La Follette for president, the Communist Party of America nominates William Z. Foster instead. Comintern prevents Foster from becoming party leader and gives control to Charles Ruthenberg. Ruthenberg dies; Jay Lovestone succeeds him as party leader. Followers of Leon Trotsky expelled from CPUSA. Comintern proclaims new era of revolutionary upsurge (the Third Period). CPUSA leaders Jay Lovestone and Benjamin Gitlow expelled from CPUSA on Stalin's orders. Communists take the lead in demonstrating against unemployment in America. Communists lead fight for the Scottsboro Boys, focus attention on plight of Southern blacks. Calling for a Soviet America, Communists on a ticket led by Foster get 102,991 votes in the national election. Secret apparatus established under the direction of J. Peters. Earl Browder becomes general secretary of the CPUSA. Georgi Dimitrov proclaims Popular Front against fascism at the Seventh Congress of the Communist International. Communists help form the Congress of Industrial Organizations (CIO) and begin to support President Roosevelt and his New Deal. xxxiii


Chronology of American Communism Communists organize Abraham Lincoln battalion to fight in the Spanish Civil War. Communists are active in many civic and political organizations whose membership is chiefly noncommunist. House of Representatives' Special Committee on Un-American Activities charges widespread Communist infiltration of American life. CPUSA claims that its membership approaches IOO,OOO, but actual registered members number about 66,000. After Nazi-Soviet Pact destroys Popular Front, liberals abandon Communist-dominated organizations. Popular Front resuscitated after German attack on USSR. Stalin disbands Comintern as gesture to Western allies. Browder leadership restructures the CPUSA as the Communist Political Association. Article published under the name of Jacques Duclos leads CPA to remove Browder as leader and to reconstitute itself as the CPUSA. Eugene Dennis becomes general secretary of the CPUSA. U.S. code breakers of the Army Security Agency break the first coded World War I1 cables of Soviet intelligence agencies, which show extensive Soviet espionage and Communist collaboration in espionage against the United States during World War 11. This becomes known as the Venona project. Truman administration creates loyalty program for government employees. CPUSA leaders, including Eugene Dennis, are indicted for violating the Smith Act, under which it is a criminal offense to conspire to teach and advocate violent overthrow of the government. Communist effort to enter mainstream politics through the Progressive Party and the presidential candidacy of Henry Wallace fails. Elizabeth Bentley names numerous government employees as Soviet agents. Whittaker Chambers accuses Alger Hiss of Communist ties and espionage. J. Peters is deported to Hungary. Hiss is convicted of perjury. Senator Joseph McCarthy charges that Communists have infiltrated the State Department. Julius and Ethel Rosenberg are charged with atomic espionage. The CIO expels Communist-led unions. Supreme Court upholds constitutionality of the Smith Act. Several Communist leaders jump bail and go underground. Anticipating the coming of American fascism, the CPUSA creates an elaborate underground apparatus to hide its cadre. Rosenbergs executed. Soviet leader Nikita Khrushchev denounces Stalin's crimes. The CPUSA is torn apart by Khrushchev's speech and by Soviet suppression of the Hungarian Revolution. Supreme Court makes prosecution of Communists under the Smith Act virtually impossible. CPUSA membership falls to 3,000; hard-liners win control of the party. Gus Hall replaces Eugene Dennis as party leader.

Chronology of American Communism


1989 Gus Hall criticizes Soviet leader Mikhail Gorbachev; USSR cuts off secret subsidies to the CPUSA. Party membership, which has been increasing slowly, declines after collapse of communism in Eastern Europe. 1991 Nearly half of CPUSA's 3,000 members quit after Gus Hall supports attempted hard-line Communist coup against Gorbachev. 1992 Anti-Hall Communists form Committees of Correspondence and proclaim themselves democratic Socialists. CPUSA has about 1,000 members. 1996

The Soviet World of American Communism


From its founding in 19 19 to the present day, the Communist Party of the United States of America (CPUSA)has attracted somewhere between a half and three-quarters of a million members. At its height in mid-1939, it had 66,000 registered members and perhaps ten times as many sympathizers, and it had played a major role in several of the great social upheavals of the 1930s. Indeed, until around 1950, Communists, in numbers that were far out of proportion to the size of the party, could be found in leading or supporting positions in the civil rights movement, in labor organization, in student movements, and in intellectual circles. To their admirers and defenders, American Communists have usually been seen as idealistic and committed radical populists. They built unions, fought for racial and social equality, and battled fascism, often prodding their reluctant fellow citizens to live up to America's democratic ideals. But communism in America has always had more enemies than friends. Anti-Communists of various degrees have exposed, denounced, or opposed the efforts of Communists to advance their political agenda. To their enemies, American Communists were "soldiers of Stalin," committed to a totalitarian philosophy and willing to alter their political stance whenever it suited the foreign policy needs of the Soviet Union.


Early in the Cold War, the battle between Communists and antiCommunists became one of the defining arenas of American public debate. It has generated a vast literature on the nature of both communism and anticommunism and their place in American life that is evidence not only of the importance of the issue but also of its still highly contested nature. One of the keys to understanding the grounds of this debate lies in defining the relation of the CPUSA to the Communist International, better known as the Comintern, the directing body for the various national Communist parties. On one side are those who insist that the American Communist party was a creature of the Comintern and, through it, of the Soviet Union, an American political organization whose primary loyalty was not American.1 On the other side are those who maintain that American communism was a home-grown political movement with deep roots in this country.2 The fierceness and the viciousness of the debate lie in precisely I. Among the chief works to take this approach are Irving Howe and Lewis Coser, The American Communist Party: A Critical History, 1919-1957 (Boston: Beacon Press, 1957); Theodore Draper, The Roots ofAmerican Communism (New York: Viking Press, 1957); Theodore Draper, American Communism and Soviet Russia: The Formative Period (New York: Viking Press, 1960); Max Kampelman, The Communist Party vs. the C.I.O.: A Study in Power Politics (New York: F. A. Praeger, 1957); Harvey Klehr, The Heyday of American Communism: The Depression Decade (New York: Basic Books, 1984); and Harvey Klehr and John Earl Haynes, The American Communist Movement: Storming Heaven Itself (New York: Twayne Publishers, 1992). Draper summarizes his views and replies to critics of this interpretation in Theodore Draper, "American Communism Revisited," New York Review of Books 31, no. 8 (9 May 1985); Draper, "The Popular Front Revisited," New York Review of Books 32, no. 9 (30 May 1985); and Draper, "The Life of the Party," New York Review of Books 41, no. I (13 January 1994). 1. Chief among these works are Maurice Isserman, Which Side Were You On? The American Communist Party during the Second World War (Middletown, Conn.: Wesleyan University Press, 1981); Mark Naison, Communists in Harlem during the Depression (Urbana: University of Illinois Press, 1983); Ellen W. Schrecker, No Ivory Tower: McCarthyism and the Universities (New York: Oxford University Press, 1986); and Fraser M. Ottanelli, The Communist Party of the United States from the Depression to World War I1 (New Brunswick, N.J.: Rutgers University Press, 1991); and the essays by various writers in Robert W. Griffith and Athan Theoharis, eds., The Specter: Original Essays on the Cold War and the Origins of McCarthyism (New York: New Viewpoints, 1974), and in Michael Brown, Randy Martin, Frank Rosengarten, and George Snedeker, eds., New Studies in the Politics and Culture of U.S. Communism (New York: Monthly Review Press, 1993). Isserman presents the case for the revisionist argument in Maurice Isserman, "Three Generations: Historians View American Communism" Labor History 16, no. 4 (Fall 1985): 517-45.


this problem: the issues it raises go beyond arcane academic interpretations to questions about basic American values and our understanding of our own political culture. If American popular culture in the 1950s was unabashedly anticommunist-with television shows like "I Led Three Lives" and a host of melodramatic anti-Communist films-there has been a significant turn-around in the 1970s and 1980s. "McCarthyism," often used as a synonym for anticommunism of any kind, has been increasingly depicted as one of the great evils of the twentieth century, the worst manifestation of a period that gave the lie to the professed commitment of the United States to democracy, civil liberties, and intellectual openness. From being villains, Communists and their allies have been recast as martyrs and victims. Indeed, many historians now claim that the domination of late twentieth-century America by right-wing, corporate capitalist interests can be blamed on the repression of the left, a process that purportedly began in the McCarthy era. If the universities had not been purged, if left-wing labor unions had not been expelled from the Congress of Industrial Organizations, if leftist civil servants had not been driven out of government, if Hollywood had not instituted a blacklist, the American left would have been able to prevent the worst excesses of the succeeding decades. This argument equates communism with other leftist movements as the victim of a senatorial bully, who persecuted patriotic Americans simply because they criticized social and political conditions. The CPUSA's defenders, including those who had little or no sympathy for its views, generally regard American Communists as a courageous and idealistic band of rebels. Many have simply ignored or downplayed the party's Soviet connections, attributing them to ideological sympathy or declaring them to be little more than pro forma professions of faith. Stories of the "Moscow gold" that financed the party or of mysterious Comintern emissaries who oversaw it have been dismissed as the product of paranoid fears created by third-rate spy novels. But Senator Joseph McCarthy was not the first person, and hardly the most knowledgeable, to charge that the American Communist party was a tool of the Soviet Union. Almost from the day of its creation, both the party's ideological opponents and govern-



ment agencies, convinced that the CPUSA was illegally tied to a foreign power, have searched for evidence to support this belief. Although that evidence was scarce in the 1920s and 1930s-when government agencies paid little attention to Communists-surveillance, wiretap, and cryptological evidence that accumulated from World War I1 onward provided documentation on Soviet financing of the CPUSA, as well as on the involvement of American party members in espionage. Yet until the 19905, most of the primary evidence that bore on this relationship was hidden or classified, buried in Soviet and American files.3 With the collapse of the Soviet Union in 1991, however, the Soviet archives of both the Comintern and the CPUSA were made available to scholars by the Russian Center for the Preservation and Study of Documents of Recent History (RTsKhIDNI). The bulk of the Comintern and CPUSA files concern prosaic matters; such is the nature of any archive of a large organization. But among these tens of thousands of documents in the RTsKhIDNI files are thousands that illuminate the relation of the CPUSA to the Comintern. For this book, we have selected documents that illustrate the different facets of that relation, focusing on those that reveal previously unknown or unexpected aspects of it or that contain items of particular historical interest. As we shall see, these documents demonstrate that at every period of the CPUSA's history, the American Communists looked to their Soviet counterparts for advice on how to conduct their own party business. But there was more to it than that: these documents show that the CPUSA was never an independent political organization. There were moments when it was less strictly controlled by Moscow than at others, but there was never a time when the CPUSA made its decisions autonomously, without being obliged to answer to or-more precisely-without wishing to answer to Soviet authority. Historians who maintain that the American Com3. American involvement in espionage was discussed in Harvey Klehr, John Earl Haynes, and Fridrikh Igorevich Firsov, The Secret World of American Communism (New Haven: Yale University Press, 1995). The Venona files, Soviet cables dealing with espionage that were decrypted by American intelligence, will be the subject of a future volume in Yale University Press's Annals of Communism series.


munist party made its decisions as a result of a complex interaction between local events and conditions, on the one hand, and international supervision, on the other, simply state a commonplace without addressing the real issue: Which of the two was more important? The documents we have found demonstrate that the dictates of the Comintern almost invariably superseded policies offered on the basis of local conditions. Although local American Communist units often took initiatives, these actions had to accord with national policy. Local party organizations were not given a free hand in choosing their own leaders or agendas; they could be-and often were-called to account by the New York party leadership for their decisions. And while mistakes might be tolerated, insubordination was not. It was this commitment to the party and its leadership above all else that differentiated hard-core members of the CPUSA from the far larger numbers of people who passed through the party. Most of those who joined left within a year or two. They objected to the party discipline, the lack of democracy in its organization, or the amount of time members were expected to give. Idealists who joined the CPUSA because they believed that it was committed to a particular social agenda-antifascism, say-discovered that party policy could shift, and often did. These people remained with the party only as long as it supported their agenda. Their loyalty was to the policy, not the party. Short-term party members may not have realized more than that the CPUSA expressed admiration and support for the Soviet Union. But anyone who remained in the party for more than four or five years could not ignore the fact that its fealty-at least ideologically-was given to the Soviet Union. Not everyone knew about the Soviet funding. Even fewer people were aware of the espionage. But long-time party members would not have been surprised or disconcerted to learn about these things. Dedicated Communists understood the importance of the Soviet Union in the revolutionary worldview. Moreover, most long-time party cadres, who numbered in the thousands through the 195os, had been personally involved in either Comintern operations or the CPUSA underground apparatus, or they knew people who had. This picture of the relation between the CPUSA and the Com-



intern does not justify or vindicate McCarthyism. Senator McCarthy proved, ironically, to be one of the greatest hindrances to the cause of anticommunism. In his often inaccurate charges, "supported" by exaggerated, distorted, misleading, and sometimes entirely false evidence, he equated Communists with Soviet spies, fellow travelers with Communists, and liberal anti-Communists with fellow travelers. By persuading many liberals that anticommunism was synonymous with demagoguery and opposition to the New Deal, McCarthy turned anticommunism into a partisan political issue. But the emerging picture of the relation between the CPUSA and the Comintern does provide the context for the broader anti-Communist sentiment in the United States as the Cold War developed. As the American branch of a foreign organization, the CPUSA was not regarded by most Americans as a legitimate political party. There was a clear sense in which it was "un-American." And when the Soviet Union and the United States came into conflict after World War 11, it is hardly surprising that the American arm of Soviet Communism should have come under attack. Especially after the United States became involved in Korea, and American soldiers began dying in a war against two communist regimes, many Americans came to regard American Communists as disloyal. In this book, we look at various aspects of the connection between the CPUSA and the Comintern. Created in 1919, ostensibly as an international coordinating center for world revolution composed of political parties from around the globe, the Communist International in fact functioned as the instrument of a single sovereign nation, the Union of Soviet Socialist Republics. It was headquartered in Moscow, financed by the Soviet Union, and dependent on the Soviet government for technical support and resources. In addition, the ideological prestige of having created the first successful socialist state guaranteed Soviet dominance of the Comintern. In fact, the ultimate authority throughout the Communist world from 191 8 until the rise of the People's Republic of China in the late 1950s was the Soviet Union. Communists who challenged Moscow's hegemony over the world Communist movement or any of its branches quickly became ex-Communists. Many were expelled.


Some continued to call themselves Communists and joined groups that the Soviet mainstream labeled heretical-Lovestoneites and Trotskyists.4 And finally, thousands of Communists simply left the party when they recognized the futility of challenging the Soviet viewpoint. The constituent parties of the Comintern, therefore, possessed only nominal independence. The second world congress of the Comintern, held in 1920, adopted twenty-one conditions for membership, several of which demanded organizational and political conformity with conditions imposed in Moscow. The intent, openly avowed in the statutes of the Comintern, was that "in reality and in action the Communist International must be a single universal Communist Party, the parties in each country acting as its sections."5 The American Communist movement emerged in 1919, funded in part by Soviet money. For a time a number of small, squabbling sects competed for recognition from the Comintern as its official representative in the United States. But once unity had been achieved in 1921-largely as a result of Comintern pressure and threats-the American Communist party became a valued member of the Comintern and remained so until 1940. In November of that year the CPUSA formally severed its ties to the Comintern to avoid being subject to the Voorhis Act, which required organizations under foreign control to register with the attorney general and provide detailed information about their officers, contributors, and activities. But the decision to disaffiliate was a sham, taken with the approval of the Comintern: the relationship of the American party to Moscow did not really change. Even Stalin's decision to dissolve the Comintern altogether, as a gesture to his wartime allies in 1943, did little to alter that relationship. The lack of a formal organizational mechanism made it harder for the CPUSA to determine precisely what the Soviets 4. Taken together, these sects made up a tiny group that posed a negligible threat to Soviet communism. But ideologically, they obsessed the Soviet Union, which, as we shall see, devoted enormous resources to persecuting and combating them. 5. "Statutes of the Communist International," in Theses, Resolutions, and Manifestos of the First Four Congresses of the Third International (London: Ink Links, 1980), 124.


wanted it to do, but the close emotional and ideological bond remained, and so did Moscow's funding of the American movement. The Americans remained acutely attentive to the desires and needs of world communism-as defined by the USSR. The Communist Party of the United States of America was, then, a domestic organization unlike any other American political group. Composed of American citizens and immigrant aliens, who ran candidates for office and attempted to influence American life, culture, and society, it had extraordinary and unprecedented ties to the ruling political party in a foreign power. Those ties were not static; they changed over the years as both the Comintern and the CPUSA changed. But until 1991 American Communists, regardless of why they joined the CPUSA or what activities they engaged in as members, or even how aware they were of the fact, belonged to an organization that was subservient to another. When the Comintern was created, revolutionary hopes still ran high. Inspired by the Russian Revolution, revolutionaries in Moscow imagined that a worldwide Communist uprising was within their grasp. By the mid-193os, they had become sobered by the rise of fascism and daunted by the resilience of world capitalism. Although the Comintern had never been a democratic body or an organization of equals, in this era it became even more an instrument of the Soviet state, as Stalin consolidated his power in the late 1920s and 1930s. The CPUSA in its turn changed dramatically. Throughout the 1920s it remained a small group, torn apart by internal strife that required frequent intervention from the Comintern. In the 1930s party membership began to grow. Communist leaders, moreover, learned a number of lessons during the 1920s that encouraged them to conform to Comintern directives; those who refused to do so were expelled. In any battle with Moscow, foreign Communists who defied the Comintern were outgunned.6 When the Comintern took on a national Communist party or some faction of its leadership, it was armed with its prestige as an official organization of the Soviet 6. We refer here to the Comintern era (1919-1943). After World War 11, Communist governmentsin China, by virtue of its sheer size, as well as in Yugoslavia and Albania, strategically located between the Soviet bloc and the West in the early Cold War, were able to defy Moscow and establish autonomous Communist regimes.


Union, home of the world's only successful socialist revolution. As the universally accepted interpreter of Marxism-Leninism, the Soviet Union, through its creation the Comintern, was sacrosanct. In addition, the Leninist principle of democratic centralism conditioned Communists to accept decisions emanating from the body that, theoretically, stood at the apex of the world revolutionary movement. This prestige gave the pronouncements of the Comintern an authority that American Communists were predisposed to obey. Of course, not every move the CPUSA made originated in Moscow. Although the Comintern often micromanaged the internal activities of the American Communist party, there were many occasions when it contented itself with simply setting the policy; the CPUSA would then decide how to carry that policy out. Particularly in the 19zos, before Stalinist orthodoxy was imposed, the Comintern's leaders often disagreed among themselves and, within limits, allowed conflicting viewpoints to be voiced during debates, thus enabling factions within the CPUSA to find patrons to advance their interests. And during the 19zos, as long as all the factions in the American Communist party pledged their loyalty to the Comintern and obeyed Comintern instructions, the Comintern tolerated their existence. Throughout the Comintern's history its commissions and secretariats provided private forums for discussion and debate about American party tactics or activities. Although there are many examples of Comintern commissions that went against advice from American Communists, frequently CPUSA leaders made the tactical decisions, given their familiarity with local conditions. In all such cases, however, the assumption-usually unspoken, but occasionally stated clearly and forcefully-was that the ultimate judge of the proper tactics and strategy was the Communist International. The leadership of the CPUSA acknowledged the importance of the Comintern by making frequent trips to Moscow to report to and consult with the Comintern's leadership. Not a year went by without one or two, and usually many more, CPUSA leaders making the trek to the Soviet Union. In the 19ios, the constant factional squabbling in the CPUSA led to frequent and prolonged meetings



of the contending parties in Moscow. In the 193os, with internal disputes largely squelched, Earl Browder still made annual trips to Moscow. Only the outbreak of World War I1 put an end to these pilgrimages. American and Soviet Communists communicated in other ways as well. A joke within party circles in the 1920s was that the CPUSA was like the Brooklyn Bridge: it was supported at both ends by cables. In the 1920s and 1930s these flew back and forth across the Atlantic Ocean and Europe at a prodigious rate. Some were in plain text, others in code; some went to covert mail drops set up by the CPUSA. In the late 1930s the Comintern ordered the visiting Earl Browder to obtain a short-wave radio set and instructed him on the times and frequencies to use. After the signing of the Nazi-Soviet Pact in August 1939, the Comintern and the CPUSA communicated in this fashion. Meanwhile, couriers, often sailors, carried such material as microfilms of the minutes of important party meetings to the Soviet Union. Although snippets of these communications have previously been available, only since 1992 and the opening of Russian archives have fuller details of the links between the two parties been made public. Such clandestine means of communication between the two public bodies were supplemented by yet more secret ties to more shadowy organizations. From its founding, the Comintern had maintained a special department, responsible for covert communication, money transfers, and foreign travel. The OMS (Otdel mezhdunarodnykh svyazei, Department of international relations) ran what was in effect an intelligence service. The OMS reported to the Comintern's Illegal Commission, which supervised its illegal operations. During the 1920s Mikhail Trilisser, head of foreign espionage operations of the OGPU (Obedinennoegosudarstvennoe politicheskoe upravlenie, United political directorate of the state), the Soviet secret police and predecessor to the KGB, sat on the Illegal Commission as one of the OMS'S supervisors. The OMS placed covert "station chiefs" in key countries, including the United States. In the mid-193os, Osip Piatnitsky, head of the OMS since its founding, was purged. His replacement was Trilisser. The close cooperation between the Comintern and Soviet intelligence agencies increased during World War 11, and Communist leaders in the


United States used Soviet intelligence channels to maintain communications with the Comintern. Party leaders were not the only human links between the CPUSA and the Comintern. Particularly in the 1920s and 19305, a steady stream of Americans flowed back and forth between the United States and the Soviet Union. Many were connected to the Soviet Union by family and ethnic ties. Others saw the country, particularly in the Depression-wracked 193os, as a place where they could obtain employment. A few found it a refuge from legal troubles in the United States. The CPUSA and the Comintern monitored this traffic and attempted to make use of it. The CPUSA retained officials in Moscow as party representatives to the Comintern. In addition, from half a dozen to several dozen American Communists could usually be found working in Moscow at Comintern staff jobs or attending Comintern schools. For its part, until the mid1930s the Comintern stationed representatives in the United States. These foreigners played a key role in the history of American communism. The prestige of the Comintern "reps" was quite high: even a hint that someone represented the international movement increased his or her authority and gave him or her a (sometimes undeserved) cachet. Indeed, several foreign Communists inflated their Comintern credentials to claim far greater authority over American Communist affairs than Moscow had intended. But American Communists received direction from the Comintern in a variety of ways. Speeches and articles published in Pravda or other Soviet journals or carried in one of the Comintern's several publications indicated the correct public stance on matters of ideology and political policy. When American Communists learned that the tack they were taking on an issue differed from Moscow's, they would swiftly shift direction. But many organizational questions and subtleties of policy did not lend themselves to public broadcast. For these matters Moscow provided detailed directions tailored to American needs. American Communists looked to the Comintern for guidance at every stage of their history. Soviet Communists settled American leadership disputes; they funded American movements and programs; they directed American ideology. And they always placed the national interests of the Soviet Union above those of other



countries. And American Communists who did not do the same were not welcome in the party. This in large part accounts for the continued controversy: many leftists, including many former Communists, are unwilling to acknowledge that an organization that seemed to speak to the most disenfranchised of the American people, that argued for American values of equality, acceptance of outcasts, and respect for labor, was so tied to a foreign power that it could neither choose its own leaders nor set its own agenda. Except for a few key moments in history (the signing of the Nazi-Soviet Pact, the turn to Cold War policies), when Communists were forced to accept the party's Soviet allegiance-and when thousands who could not do so left-the rank and file could try to ignore what they preferred not to see. But the documents in this book prove that there was never a time when the leaders could blind themselves to the fact that their acceptance of the Soviet line had to be complete and unswerving. And even the rank and file could not miss the key aspects of Soviet domination. Most of the documents in this book date from the 1920s to the 1940s. World War I1 disrupted communications between the CPUSA and the Comintern, and in 1943 the Comintern was itself dissolved. The International Department of the Central Committee of the Communist Party of the Soviet Union (CPSU) took over the supervision of foreign Communist parties, and we include several documents concerning the relationship of the CPSU and the CPUSA during the 1940s. By 1950, however, the CPUSA was under legal attack in the United States, and most of the party leadership was under indictment, in prison, or in hiding; American Communists therefore had less contact with the Soviet Union. In addition, access to more recent documents has been restricted. The documents that we reprint here from the 19805, detailing the financial support given to the CPUSA by the Soviet Union, were released by the Yeltsin government as part of a campaign to discredit the Communist regime. As yet, no other material relating to the CPUSA has been made public. The documents have been organized around the various kinds of ties that bound the CPUSA to the Comintern. In chapter I, we explore the written Comintern policy and organization directives


and the American responses to them. Chapter 2 documents the financial support that Moscow offered the CPUSA from its inception until the breakup of the Soviet Union, as well as the purposes for which that money was earmarked. In chapter 3 we look at the individuals who formed the human links between Moscow and the United States: the Comintern representatives who came to America and the American Communists who were stationed in Moscow. Chapter 4 deals with a specific aspect of the Comintern's influence on the CPUSA: the way the Comintern persuaded American Communists to accept (even approve) Stalin's purges and the terror of the 1930s. This last leads us in the conclusion to reflect on the extent to which the documents demonstrate the Sovietization of the American Communist movement.


Orders from the Comintern

THE COMMUNIST INTERNATIONAL sent thousands of written instructions to the Communist Party of the United States of America. Some were short, only a paragraph or two, while others went on for pages. Some were general enough to allow American Communists to interpret them to suit local conditions, while others were highly detailed, leaving no room for variation. To be sure, not all the Comintern's orders were carried out. It was not unusual for Moscow to order the CPUSA to do something, or even to do many things simultaneously, that the party did not have the personnel, the resources, or, most important, the popular support to accomplish. But failure on the part of the CPUSA was rarely due to unwillingness to obey the orders; rather, it was the result of an inability to do so. On the few occasions when CPUSA officials objected to a Comintern order, they usually pleaded that the Comintern did not understand the situation or that a particular Comintern representative had exceeded Moscow's mandate. One finds no documents in the Soviet archives, either in the records of the Communist International or in those of the CPUSA, that show American Communist leaders refusing to carry out Comintern orders as a matter of principle. There are no American assertions of independence from Soviet

Orders from the Comintern

authority; no minutes from the CPUSA's Political Bureau, Central Committee (CC), or national convention attest to debate over American autonomy. Instead, the archives contain unqualified assertions of American Communist loyalty to the "first land of socialism."l In this chapter, we reprint Comintern orders from the early 1920s to the mid-1940s. Although most historians agree that the Comintern basically controlled every aspect of American party affairs during the 19205, some scholars have asserted that after that time, as the CPUSA matured, the movement became "Americanized," and the party exercised a large degree of autonomy. These post-1970s historians maintain that American Communists of the 1930s and 1940s generation were essentially democratic in their outlook and that, although they still honored the Soviet Union symbolically as the first and most powerful socialist country, the CPUSA was neither Stalinist nor totalitarian in outlook or conduct. But as the documents in this chapter show, even in the 193os, Moscow decided how the American Communist movement would be run in matters of policy, organization, and choice of personnel. The Comintern not only guided the overarching strategy of the American Communist party but selected the party's leaders, rescheduled CPUSA conventions to suit Comintern needs, and ordered that a ranking American Communist official whose personal habits were deemed unacceptable be disciplined. These documents also show that although the Comintern's micromanagement of American affairs did decline during the 19305, the essential nature of the relationship between the two groups remained unchanged.

In the Beginning: The 1920s The Consolidation of the American Communist Party On 3 1 August 1919 John Reed, Benjamin Gitlow, and a group of pro-Bolshevik delegates who had been ejected from the national convention of the Socialist Party founded the Communist Labor I . "First land of socialism" and "great land of socialism" were common terms for the USSR used by American Communists. For an example of the first, see Gilbert Green, speech to the CPUSA antiwar conference, 3 I May 1940, RTsKhIDNI 5 I 510-4178; for the second, see below, document 17.


Orders from the Cornintern

Party. The next day, Charles Ruthenberg and Louis Fraina, joined by left-wing Socialists and other radicals who had boycotted the Socialist Party convention, created the Communist Party of America. Both parties announced their loyalty to the principles of the Bolshevik Revolution and to the leadership of the newly formed Communist International. Two American Communist parties were one too many, and the Comintern ordered the two to merge. In January 1920 Grigory Zinoviev, head of the Comintern, dispatched a courier to America with written instructions demanding that the parties unite and giving guidance for the organizational structure of the new party. A supplemental order even specified the name: United Communist Party. The courier was arrested and his papers confiscated as he was trying to cross Latvia. But the Latvian government released the messages to the press, and they were effectively delivered when the New York World published them. In the United States, both Communist parties promised obedience to the Comintern, but personal and organizational rivalries were so intense that the union was repeatedly delayed, as various factions maneuvered for supremacy. So bitter was the in-fighting that the Communist Party of America, the larger of the two original parties, split into two more groups, each of which claimed the name Communist Party of America. One of the splinter groups, led by Ruthenberg and Jay Lovestone, proceeded to merge with the Communist Labor Party in 1920 under the name United Communist Party. This new party, however, was no larger than the remaining Communist Party of America, which, under the leadership of Nicholas I. Hourwich and Alexander Bittelman, continued to be its hostile rival. There were still two American Communist parties. The Communist International was planning to hold its third congress in June 1921.It did not want the occasion to be marred by the presence of competing American delegations. Therefore, in the spring of 1921 the Executive Committee of the Communist International (ECCI) issued an ultimatum to American Communists, demanding that they settle their differences. Document I is the actual text of this ultimatum. Note that it is not a plea for unity; rather, it is a blunt assertion of the supremacy of the Comintern, containing the declaration that further delay constitutes a "crime against the Communist International" and that the American fail-

Orders from the Comintern

ure to achieve unity is an "injury of the authority of the Communist International." To press the point, the Comintern threatens to deny both groups representation at the congress and actually voids their representation in the ECCI until they achieve unity. The Communist, the journal of the United Communist Party, carried a toned-down sequel to the ultimatum in its April 1921 issue, along with detailed Comintern instructions about the format of the unifying convention. The Communist unquestioningly accepted the Comintern's assertion of authority, proclaiming: "The Communist International has acted! . . . It is binding on the convention and on the representatives themselves. There will be no modification. . . . The highest authority of the Communist movement has spoken."2 The convention met in May, and the two parties formally merged under the name Communist Party of America. Soon afterward, factionalism once more rent the movement. At the third Comintern congress in June, Lenin had announced a shift in Communist policy. Asserting that expectations of an immediate, widespread proletarian revolution were an illusion, he insisted that Communist parties worldwide begin a lengthy period of proselytizing. Their first task would be to win organizational and ideological control over the industrial workers. American Communists found the new Comintern policy hard to accept. Most of them had abandoned the Socialist Party because it had failed to support immediate revolution, and the Communist Party of America had specifically organized itself on the Bolshevik model as an underground insurrectionary movement. Now, the American party found itself under Comintern orders to surface and undertake the slow task of organizing American workers. Nonetheless, the majority of the American party's Central Executive Committee (CEC, at that time the party's highest body) created an above-ground party, the Workers Party of America, at a convention held on 23-26 December 1921. A minority of the CEC balked, however. They refused to recognize the new party, called an underground party convention, and proclaimed themselves the legitimate Communist party. All the evidence suggests that this dissident, underground convention attracted the support of a majority of rank-and-file American Communists. The dissidents did not see themselves as acting indepenz. The Communist (United Communist Party), 16 (April 1921):3. Emphasis in the original.


Orders from the Comintern

dent of the Comintern, nor did they believe that they were defying Moscow. Rather, they thought that they were allowed some latitude in interpreting the Comintern's directives. As a concession to the Comintern's demand for an above-ground organization, they created the United Toilers of America as a legal front. Once again there were two Communist parties, each with an underground and an above-ground arm. Both factions sent telegrams and delegations to Moscow justifying their actions and requesting Comintern recognition as the legitimate Communist party. After hearing out the rival delegations, the Comintern issued document 2. This order, addressed to "All Members of the Communist Party of America," drove home the point that the American party possessed only such latitude as the Comintern chose to give it. The order ignored the issue of which faction could claim the greater support. Instead, the key question was which faction was "in harmony with the Theses of the Third Congress . . . sent to the American Party as an instruction." The Comintern repudiated the United Toilers faction for its "refusal to abide by the decisions of the C.I." As an extra show of its power, the Comintern required John Ballam (whose pseudonym in document 2 is Moore), the chief figure in the United Toilers faction, to personally undertake the dissolution of his organization. The only concession granted Ballam's faction was a promise that if its adherents obeyed the order within thirty days, they could remain in the American Communist party. (In addition, as will be documented in chapter 2, their debts were picked up by the C ~ m i n t e r n . ) ~ Faced with the Comintern ultimatum, the United Toilers faction, despite its rank-and-file backing, collapsed. Ballam toured the United States speaking to Communist groups and urging his supporters to embrace Moscow's decision. Overwhelmingly, they did so. The experience was an early and forceful lesson to American Communists on the nature of their relation to the Comintern. An American party convention, held in August 1922 and supervised by a three-member Comintern delegation, ratified the new arrangement. 3. See document 23, line item reference "Former Opposition Convention Ex-


Document i From M. [Mikhail] Kobezky, secretary of the Executive Committee of the Communist International, 17 March 1921, RTsKhIDNI 495-1-26. Original inEnglish. The document was printed on a small, thin swatch of silk for easy concealment by the courier who took it to America.

The Executive Committee of the Communist International having listened to the reports of the United Communist Party and the Communist Party of America, hereby declares that the further postponement of the unification of the two Communist groups is a crime against the Communist International. At the moment when the great economic crisis (four million unemployed) and the savage persecutions prevailing in the United States are creating a most favourable ground for propaganda and organisation, at that moment a few thousand Communists are wasting their time in inter-organisational squabbles which have no political significance and only result to the injury of the authority of the Communist International. Should the two groups fail to unite by the time the Third Congress is convened, the Executive Committee will propose that neither of the two groups be allowed representations at the Congress. The Executive Committee hereby welcomes the desire for unity expressed by the rank and file members of both parties, and calls upon the comrades to unite in spite of the leaders should the latter continue to sabotage the cause of unity. The Executive Committee further declares that the present representation of the American parties in the Executive Committee will be regarded as void till the time the union of both groups is brought about. [illegible stamp] Secretary Executive Committee Communist International: Moscow, i71111-21. M. Kobezky

Document 2 From the ECCI "To All Members of the Communist Party of America: After Hearing the Claim of Comrade Moore . . . ," RTsKhIDNI 495-1-26. Undated, but context puts it in March or April 1922. Original in English; it is a typed draft with editing changes in ink. "Moore" is John A. Ballam, "Henry" is George Ashkenudzi, and "Dow" is Charles Dirba, all leaders of the United Toilers faction. "Lewis" is William Weinstone, "Marshall" is Max Bedacht, and "Carr" is Ludwig E. Katterfeld, all leaders of the Workers Party faction. Charles Ruthenberg was the head of the latter faction but at this time was serving a prison sentence for criminal anarchy in New York. Weinstone served as the party's executive secretary during Ruthenberg's absence.


2 continued


After hearing the claim of comrade Moore, that his group should be recognized as the Communist Party of America, the Executive Committee of the Communist International, decides as follows: I. The Executive Committee of the Communist International recognizes as its American Section, only the Communist Party of America of which Lewis is at present Secretary, Marshall-returning delegate, and Carr-representative in the E.C. of the C.I. 2. The E.C. of the C.I. approves the action of the Majority of the Central Executive Committee of the Communist Party of America in forming a legal Party in harmony with the Theses of the Third Congress and the Theses on this subject, adopted by the E.C. of the C.I. last November, and sent to the American Party as an instruction.

3. The E.C. of the C.I. repudiates, the actions of the Minority Group, headed by Moore, Henry, and Dow, and severely reprimands them for their refusal to abide by the decisions of the C.I. and their destructive breach of Communist discipline.

4. The E.C. of the C.I. specifically prohibits this group, or any of its followers, from using the name of the C.P. of A., section of the C.I., or the Communist emblem, and prohibits them from issuing any further literature purporting to represent the C.I. 5. Regarding the threat of appeal to the Fourth Congress, the E.C. of the C.I. states that only members of a recognized section of the C.I., who obey its decisions, have a right to appeal. Those that place themselves outside the organization cannot appeal to the International Congress.

6. The E.C. of the C.I. instructs all members of the faction led by Moore, Dow, and Henry, who desire to remain members of the Communist International, to put themselves in good standing in the regular C.P. of A. organization, at once. This means, that every member must pay dues through the regular Party channels, and must comply with the decisions of the C.E.C. of the C.P. of A., and the Theses of the C.I. in regard to joining also the Legal Party.

7. All members that comply with this instruction within thirty days from the time that this is sent out by the C.E.C. of the C.P. of A. are to be accepted as members with full membership rights immediately, including the right to participate in the election of delegates to the C.P. of A. Convention this spring.


2 continued

8. The C.P. of A. Convention must be held on such a date, that the members and branches, which comply with the above, can participate within their Sections in the choice of electors for picking the Convention delegates. 9. Any members of this "minority" that do not place themselves in good standing in the regular C.P. of A. within the time specified, are expelled from the Communist International, and cannot be readmitted to any section of the Third International, except as new members. 10.Moore is instructed to return to A. at once and do his best to help carry out these decisions.

The Comintern Sets American Party Policy American Communists not only accepted Comintern intervention, they sought it, as document 3 shows. In this 1924 letter Charles Ruthenberg, executive secretary of the Workers Party of America, informs Israel Amter, the party's representative to the Comintern, that the party will be sending a delegation to Moscow to ask the Comintern to decide "our Labor Party policy." Ruthenberg also refers to divisions within the American Communist movement concerning the 1924 third-party presidential candidacy of U.S. Senator Robert La Follette (Republican, Wisconsin). The broad liberal and leftist backing for La Follette, particularly that of major unions in the American Federation of Labor (AFL), suggested that he might have a chance to change America's reliance on a two-party system. This center-left coalition, organized as the Conference for Progressive Political Action (CPPA), planned to hold a national convention at which they would nominate La Follette for president. Communist leaders thought that the La Follette campaign offered a way for them to gain entry into organizations with large constituencies. How they approached the La Follette candidacy, however, was bound up with the party's still severe internal factionalism. At this point the Workers Party of America was divided into three groups, two large and one small. Ruthenberg and John Pepper led one of the major factions. Ruthenberg, of course, had been a leading figure in the American Communist movement since its inception.


Orders from the Comintern

Pepper, a Hungarian, had arrived in the United States as a member of the three-man Comintern delegation that had supervised the 1922 convention. He had stayed on, using his Comintern status to insinuate himself into the leadership of the American party. Citing the Comintern's support for "united front" tactics, he urged American Communists to move aggressively into mainstream politics. Opposing Ruthenberg and Pepper was the largest faction, led by William Z. Foster, head of the party's labor arm (the Trade Union Educational League),and James Cannon, the party's chairman. Foster and Cannon thought that Communists should make their move into mainstream labor and liberal groups gradually, establishing a solid base of support before attempting to influence these organizations. They regarded Pepper's tactics as too aggressive and liable to provoke a backlash. Ludwig Lore, head of the German immigrants, led a small third faction. Lore took a more leftist position, disdaining the shift away from an explicitly revolutionary position. Communists sought entry into the third-party movement through an arrangement with leaders of Minnesota's FarmerLabor Party. This state party had displaced the Democratic Party in Minnesota as the chief rival to the Republicans in 191 8; in 1922 the Farmer-Labor Party had supplied both U.S. senators and two members of the House of Representatives. In 1924 it sought to spread its call for a leftist "cooperative commonwealth" (to be achieved by nonrevolutionary means) beyond Minnesota. William Mahoney, head of the Minnesota Farmer-Labor Federation, the organizing body of the Farmer-Labor Party, enthusiastically backed La Follette but tried to nudge the campaign to the left by making him the candidate of a national farmer-labor party rather than of the more centrist CPPA. With that in mind, Mahoney and the Minnesota Farmer-Labor Federation called a founding convention for a national farmer-labor party. Mahoney felt that if sufficient trade union, farmer, and independent leftist groups supported the convention, it could shape La Follette's campaign. Communists approached Mahoney and offered their support. Thanks to its Moscow subsidies (documented in chapter 2, below), the Communist party and its affiliated ethnic, labor, and singleissue front groups employed several hundred organizers. Communist support guaranteed that the Farmer-Labor convention would receive public endorsement from these groups, as well as hundreds

Orders from the Comintern

of delegates. Mahoney accepted the aid, believing that Communists were now ready to deal with other leftists on an equitable basis. Both the Ruthenberg-Pepper and the Foster-Cannon factions agreed to enter the third-party movement via Mahoney's FarmerLabor convention. Lore considered the idea ill-advised. The disagreement between the dominant factions was simply a matter of tactics. But as document 3 shows, even this minor, domestic-policy issue was referred to Moscow for resolution, on the initiative of the American Communist leadership. In Moscow, Comintern leaders listened to the Americans' arguments and rendered a decision.4 Their judgment was made not on the basis of American political realities but according to internal Soviet needs. Lenin, who had been gravely ill for more than a year, had died in January 1924, and the fight over who was to succeed him was well under way. Grigory Zinoviev was one of the leading contenders for the position. Leon Trotsky, who had been the early favorite but was now losing ground, sought to discredit Zinoviev by criticizing the Comintern's version of the united-front policy as opportunistic. Trotsky charged that the American Communist plan to back the reformist La Follette showed how soft policies led to the abandonment of revolutionary principle. Rather than argue about which of them was the more revolutionary, Zinoviev performed a tactical left-turn and ordered foreign Communists to pull back from close alliances with nonrevolutionary groups. The Comintern delivered its decision on 20 May 1924. In it, the Soviets chastised both the Ruthenberg-Pepper and Foster-Cannon factions for offering excessive support to La Follette. The Comintern sent Foster back to America with orders for a drastic shift in the Communist stance at the upcoming Farmer-Labor convention, scheduled for 17 June in St. Paul, Minnesota. Document 4 is the draft of a cable sent to Communist leaders in America while Foster was still in transit. In this cable, the Comintern orders a "sharp campaign against LaFollette" and instructed American Comrnunists to urge the convention to found a national farmer-labor party with a Communist as its presidential candidate. If they are unable 4. In document 3 Ruthenberg tells Amter to expect a delegation of five: himself and Pepper from his faction, Foster and Cannon from their chief rivals, and a member of Lore's group. Later Ruthenberg decided to stay in the United States. To keep the delegation balanced, Cannon was also dropped. The final delegation consisted of Pepper, Foster, and Moissaye Olgin from Lore's group.

Orders from the Comintern

to stop the convention from supporting La Follette, they must sabotage the effort by attaching impossible conditions to the convention's support, namely, that La Follette break with capitalist organizations and accept control of his campaign by the new FarmerLabor Party. William Foster carried back a more detailed version of the Comintern decision. In its last paragraph, document 4 referred to the text of this decision ("sent with Bill") and included instructions for changing the wording in two lines. Foster's text, modified to make it appear American in origin, was formally adopted by the American Communist party and published in its press.5 As one member of the party's CEC noted, the Comintern decision confronted American Communists "with the necessity of completely reorienting ourselves practically within 24 hours."6 But they did it. More than five hundred delegates from thirty states attended the 17June Farmer-Labor convention. Many represented genuine, if small, farmers', labor, progressive, and radical organizations. Several hundred, however, were Communists, attending as delegates from the party's many affiliates and fronts. The covert Communists, as directed, argued for the immediate creation of a national farmer-labor party with a radical presidential ticket. When Mahoney and other noncommunists resisted, Communists reverted to the fallback position outlined by the Comintern in document 4: a "reliable worker president, working farmer vicepresident.'' Under Communist pressure the convention nominated Duncan Macdonald, a mine-workers unionist, for president, and William Bouck, a radical farmer, for vice president. To win Mahoney's endorsement, Communists gave vague assurances, which Mahoney considered binding, that the ticket would be temporary, pending La Follette's nomination by the CPPA. However, again in accordance with document 4, Foster also warned Mahoney that Communists would acknowledge La Fol5. Theodore Draper, American Communism and Soviet Russia: The Formative Period (New York: Viking Press, 1960), 461. A detailed account of the Communist involvement in the La Follette campaign is given in chapter 5 of Draper's book. Pepper claimed that the Comintern decision was actually drafted by Karl Radek, a German who headed the Cornintern's American commission (Pepper to Dear Comrade, 5 July 1925, RTsKhIDNI, 5 I 5-1-273). 6. Alexander Bittelman, "Report of the Party's Executive," Daily Worker, 29 August 1925, magazine supplement, p. 2.

Orders from the Comintern

lette as the Farmer-Labor candidate only if he accepted the new party's radical platform and its control of his campaign, conditions that La Follette was unlikely to agree to. In fact, La Follette had already denounced Communist participation in the 17 June convention. After the CPPA nominated La Follette for president on a Progressive Party ticket on 4 July, Communists moved swiftly. The June convention had elected a National Executive Committee, which held a secret Communist majority. This majority met on 10 July and withdrew the Macdonald-Bouck ticket-not in favor of La Follette, as Mahoney had originally planned, but in favor of the just-announced ticket of the Communist party, William Foster and Benjamin Gitlow. The Comintern's decision regarding the La Follette campaign thus had several results for American Communists. First, they passed up a chance to participate in the impressive, if unsuccessful, La Follette campaign. Even without Communist support, La Follette received 4,825,000 votes. The Communist party, on the other hand, retained its status as an isolated radical sect on the margin of American society; Foster received only 3 3,300 votes. Minnesota's Farmer-Labor Federation, badly scarred by the Communist manipulation, expelled scores of Communists from its ranks. When Communists reentered the state farmer-labor movement in the mid193os, William Mahoney, who had never forgiven their derailing of his dream of a national farmer-labor party, became their most determined enemy.' A surprising casualty of the Comintern's decision was Ludwig Lore. On the surface, the Comintern had upheld Lore's ideological objections to Communist entry into the La Follette campaign. But despite its appearance, the Comintern's decision to order a pullback from the campaign was not a matter of principle. In reality it was an anti-Trotsky ploy by Zinoviev. Lore was an admirer of Trotsky's; consequently, document 4 ordered American Communists to adopt a position that was closer to Lore's while simultaneously announcing: "Lore position repudiated. Comintern severely reprimands Lore." Soon afterward, in 1925, Lore and 7. Mahoney's role as a leading anti-Communist within the Minnesota FarmerLabor Party in the 1930s and early 1940s is discussed in John Earl Haynes, Dubious Alliance: The Making of Minnesota's DFL Party (Minneapolis: University of Minnesota Press, 1984).


Orders from the Comintern

other Communists who were deemed guilty of "Loreism" were expelled from the party.8

Document 3 Ruthenberg to Amter, 18 February 1924, RTsKhIDNI 515-1-307.

Original in English.

I Amter Moscow Russia Dear Comrade Amter You will find enclosed herewith the minutes of the meeting of the Central Executive Committee of our Party for February 15th and 16th from which you will see that a very deepgoing difference of opinion has developed in our Committee in reference to our Labor Party policy[,] which is made more dangerous for our Party in view of the factional situation which has developed as indicated in the minutes of this meeting. The C E C has decided to send a delegation consisting of Comrades Pepper, Cannon, Foster and Ruthenberg and a representative of the Anti-Third Party tendency to Moscow immediately to present the whole question to the Executive Committee of the C I in an effort to secure a decision and avoid a factional controversy in our Party which would endanger the work and our achievements of the past year. The points to be brought before the Comintern are the following: 1Are the policies outlined in the November thesis of the C E C in regard to our relation to a Third Party correct? 2 Is the decision of the minority that we must take a decisive stand immediately for organizational crystallization of the class farmer labor forces thru a convention on May 30th so that the class farmer labor forces may act as a unit in relation to the July 4th Third Party convention correct?

3 The protest of the minority against removals of Party workers for factional reasons. 8. Moissaye Olgin, who went to Moscow as spokesman for Lore's position, turned on his colleague and published a series of denunciations of Lore after he returned to America.

Document 3 continued I do not know just how soon the delegation will be able to leave but we will hasten the matter in every way possible. I hope that the delegates can be gotten off within two or three weeks' time.

We are writing you in advance of the arrival of our delegation so that you can bring the whole matter before the E C of the C I and have the necessary preparations made so that we can present the case as quickly as possible. It is very essential in view of the critical situation in regard to our Labor Party policy and the general situation in regard to the Farmer Labor movement that some of the members of the delegation return to this country as quickly as possible in order to participate in the various conventions which are planned for May 30th and July 4th and in the negotiations in relation to these conventions.

It is not likely that all of our delegation will be able to remain for the meeting of the enlarged executive committee owing to the situation as outlined above and it is our request that preparations be made to act upon the controversy immediately upon the arrival of the delegation in Moscow. We have sent you the minutes of our various committee meetings from time to time and also various documents and we trust that these are on file in Moscow so that they will be available in submitting the controversy to the Executive Committee of the C I. We will send today additional copies of the various documents so that all the papers will be available. Fraternally yours, Executive Secretary CER:PEB

OEA 12755

Document 4 Kolerov to CPUSA, "C. I. Decision . . . ," 1924, RTsKhIDNI 515-1-255. Original in English with annotations in Russian script. The annotations date the telegram as before 17 June, and the text itself indicates that it was probably sent before 4 June. Magnus Johnson was a U.S. senator from Minnesota and a leading figure in the Farmer-Labor Party. "Bill" was William Foster. "Kolerov" was Vasil Kolarov, a Bulgarian Comintern official.

the telegram signed by Kolarov (Before 17.V1.1924) C. I. Decision: Must carry on sharp campaign against LaFollette, Magnus Johnson. Not for publication: Go June 17th Workers Party warn workers

I. Decision:


Must c a r r y on sharp campaign a g a i n s t

L a F o l l e t t e , Magnus Johnson.

Not f o r p u b l i c b t l o n :

Go J u n e 17th

Workers P a r t y warn workers f a r m e r s a g a i n s t a l l a l l i p e s Third. Party.

Must s t r i v e form Farmer-Labor P a r t y .

President, vice-President.

Nominate Communist

I f r e j e c t e d propose r e l i a b l e worker .


p r e s i d e n t , working f a r m e r v i c e - p r e s i d e n t . demands c i t y r u r a l workers t o l l i n 3 f a r m e r s .

Program c o n t a i n


~ f proposals r e j e c t e d ~ o m u n i s t ss u p p o r t L a F o l l e t c e only if b r e a k s with c a p i t a l i s t p a r t i e s and makes c l e a r d e c l a r a t i o n a c c e p t f u l l f a r m e r - l a b o r program and c o n t r o l , come t o convention, a c c e p t s flarmer-labor c u n i r o l funds.

I n case s p i n C. E . , C .

d e c i d e I f masses l e a v i n g w i t h u s w a r r a n t campaign under f a r m e r - l a b o r workers P a r t y .

Must nominate c a n d i d a t e s and make

e n e r g e t i c campalan Important s t a t e s I n d u s t r i a l workers exploited farmers. Lore p o s i t i o n r e p u d i a t e d . Lore.

Comlntern s e v e r e l y r e p l n a n d s

Kolerov. B i l l a r r i v e s a b o u t June 4 t h .

four U n


***+.*sent with B i l l .

s i x t e e n change word t h i r d i n t o p e t t y bourgeoise.

seventeen change combine I n t o make a l l i a n c e with.


4. Kolerov to CPUSA, "C. I. Decision

. . . ," 1924.

Page Line

Document 4 continued farmers against all alliances Third Party. Must strive form Farmer-Labor Party. Nominate Communist President, vice-president. If rejected propose reliable worker president, working farmer vice-president. Program [should] contain demands [of] city rural workers [and] toiling farmers. If proposals rejected Communists support LaFollette only if breaks with capitalist parties and makes clear declaration accept full farmer-labor program and control, come to convention, accepts farmer-labor control campaign funds. In case split C. E. C. decide if masses leaving with us warrant campaign under farmer-labor workers Party. Must nominate candidates and make energetic campaign [in] important states [of] industrial workers [and] exploited farmers. Lore position repudiated. Comintern severely rep[r]imands Lore. Kolerov. Bill arrives about June 4th. * * * * * sent with Bill. Page four line[] sixteen change word third into petty bourgeois[i]e. Line seventeen change combine into make alliance with.

Comintern Intervention in American Party Meetings In addition to soliciting Moscow's aid to resolve internal dissension, American Communists sought Comintern approval of policy statements and even (the height of micromanagement) the scheduling of national conventions. This subservience robbed the conventions themselves of any independence and turned them into forums at which party members ratified decisions that had already been made by their leaders under Comintern supervision. In 1927 the American party wanted to hold a national convention and sent a delegation to Moscow to discuss the policies to be adopted at this meeting. In document 5 the Comintern ordered the American leadership to hold a plenum (a meeting of its leading officials) to adopt a draft set of policy statements before the delegation left Moscow. The Comintern reminded the Americans that the plenum's statements could not be "considered as final without ratification" by the ECCI and "shall not be published before such ratification." The second requirement was imposed so that modifications ordered by Moscow would not be too obvious. The American party held the plenum, and in document 6 the Comintern criticized the plenum's policy statements for discussing factional disagreements before dealing with matters of international policy. The criticism was an indication that Moscow was planning to demand that the statements be modified. The Com-


Orders from the Comintern

intern also scheduled the American party national convention, for 10 July 192-7. Finally, this document specified who would be allowed to represent the American party in Moscow to discuss the plenum's draft statements.

Document 5 Kuusinen cable, 27 April 1927,RTsKhIDNI 515-1-929. Original in English with brief German and Russian annotations. Otto Kuusinen, a Finn, was a leading Comintern official who headed its American commission for several years. "WOPAT" stands for Workers Party, an early name for the CPUSA. The "POLBURO" was the Political Bureau, also called the Politburo, the highest executive agency of the American party.


From: Department [OIMS. Mochowaja 16. 27.Iv.27.

Document 6 Presidium of the ECCI to Workers Party, 6 May 1927,RTsKhIDNI 515-1-929. Original in English with brief German and Russian annotations.



[Illegible Russian script] Telegramm WOPAT





Fr: Dept. OMS ECCI Mochowaja 16 Moskaw

Communism in Its Heyday: The 1930s The 193 6 Presidential Campaign Contrary to many current historical accounts, the Comintern's frequent intervention in internal CPUSA affairs continued into the I ~ ~ Oand S , American Communists continued to willingly acquiesce to Comintern directives. Moscow, for example, scheduled American party conferences throughout the decade. In 1936 the Comintern, concerned about CPUSA plans for the presidential campaign, sent this coded cable message to the CPUSA: "Consider advisable questions party convention election tactics in view extreme importance discuss with you before convention. . . . Therefore recommend postpone convention to June. . . . Wire answer immediately and when Earl [Browder] Bill [Foster] can come."9 Browder duly rescheduled the convention to June, and he and Foster visited Moscow in March to discuss CPUSA tactics. Once in Moscow, Browder discovered that the Comintern's policies had recently shifted. Following the Communist International's seventh congress in 1935, the CPUSA had sought to create a national center-left third party, which would be either a labor party or a farmer-labor party. Communists hoped to achieve this by uniting several constituencies that were pushing President Franklin Roosevelt's New Deal from the left: Minnesota's Farmer-Labor Party, Wisconsin's Progressive Party, the EPIC (End Poverty in California) movement, New York's American Labor Party, and the Wash9. Dimitrov and Marty to Browder, 13 February 1936, RTsKhIDNI 495-18435, 1936 file.


Orders from the Comintern

ington and Oregon "Commonwealth" federations. Although the Minnesota Farmer-Labor Party had been in existence since 19I 8, the others were products of the political turmoil of the early 1930s. Each advocated a militant reform program that was somewhere to the left of the New Deal, but each also accepted America's constitutional order and rejected violent revolution and Marxism-Leninism. In the early 1930s Communists had scorned these movements as "social fascist" precisely because they were nonrevolutionary. (The CPUSA's use of the concept of social fascism is discussed in chapter 4.) After the Comintern adopted its Popular Front stance in 193 5, however, American Communists had begun exploring ways to work with or to enter these center-left movements.10 These state-level movements were of some political weight. At the height of its power, in the mid-193os, the Farmer-Labor Party held both of Minnesota's U.S. Senate seats, half of its U.S. House seats, the governorship, and all but two of the other nine elected offices statewide. In neighboring Wisconsin, the Progressive Party held one U.S. Senate seat, the governorship, and several U.S. House seats. In New York, then the nation's most populous state, the American Labor Party won sufficient votes that by supporting either Republican or Democratic candidates or by running its own, it affected the balance of power between the two parties. In California, the second most populous state, the EPIC-movement candidate for governor had won the Democratic Party primary in 1934, although he later lost the general election. Were these groups to unite into a national third party and form a presidential ticket in 1936, they could drain millions of angry radicalized voters away from President Roosevelt's reelection effort. Initially, American Communists were indifferent to the threat a national third party might pose to Roosevelt's reelection. Their putative allies, however, viewed such a party with caution. Gover10. The state-level third parties that Communists either took part in or initiated are surveyed in Hugh T. Lovin, "The Persistence of Third Party Dreams in the American Labor Movement, 1930-1938," Mid-America 58, no. 3 (October 1976); HughT. Lovin, "The Fall of Farmer-Labor Parties, 1936-1938," PacificNorthwest Quarterly 62, no. I (January 1971);Hugh T. Lovin, "The Ohio 'Farmer-Labor' Movement in the I ~ ~ o s Ohio , " History 87, no. 4 (Autumn 1978); and Hugh T. Lovin, "The Automobile Workers Unions and the Fight for Labor Parties in the I ~ ~ o sIndiana ," Magazine of History 77, no. 2 (1981).

Orders from the Comintern

nor Floyd Olson, head of the Minnesota Farmer-Labor Party, supported Roosevelt's reelection. Senator Robert La Follette, Jr. (Progressive, Wisconsin), like his father, deeply distrusted any effort that involved Communists and distanced Wisconsin's Progressive Party from any Communist proposals. Most important, Sidney Hillman and John L. Lewis of Labor's Non-Partisan League wanted Roosevelt reelected. Labor's Non-Partisan League was the political arm of the nation's leading unions, and a major supporter of the American Labor Party in New York; its support was vital to the success of a center-left third party. So by early 1936, American Communists realized that their strategy of unifying the state-level third parties was not working very well. Meanwhile, Moscow was seeking closer ties with the Western democracies against the threat of Nazi Germany; the Soviet Union regarded Roosevelt as sympathetic to international opposition to Nazi aggression. Concerned that a Roosevelt defeat in 193 6 would not serve Soviet interests, the Comintern had ordered the CPUSA convention postponed and summoned Browder and Foster to Moscow for consultation. In Moscow the Americans and the Comintern leaders considered various options. If the plan for a national farmer-labor party were dropped, should the CPUSA run a candidate of its own? If the object were Roosevelt's reelection, would a Communist endorsement of Roosevelt cost him more votes than it would gain? The matter was still unresolved when Browder and Foster returned to the United States, but before their departure, Georgi Dimitrov, head of the Comintern, informally told Browder that although the details were up to him, Moscow did not want Roosevelt's reelection endangered. After Browder's return, the American Communist party began to change its stance. It continued to criticize Roosevelt's policies but adopted a milder tone and backed away from supporting a thirdparty candidate against him. Meanwhile, Dimitrov and Browder continued to exchange messages about the situation. O n 9 and 10 May Browder called a meeting of key party leaders to consider a redirection of strategy. The plan he laid out was based on a lengthy cable he had received from Dimitrov that ordered: "Concentrate fire against Republican party-Liberty League reactionary bloc


Orders from the Comintern

same time criticizing Roosevelt's home and foreign policy. . . . Consider inadvisable put up independent FLP [Farmer-Labor Party] presidential candidate in present elections." Dimitrov also noted that he would let Browder decide whether the CPUSA should run its own presidential ticket." The party's policies for the rest of the campaign coincided with those laid out in Dimitrov's cable. In late May the Minnesota Farmer-Labor Party called a national meeting of those interested in a national third party. Through representatives, Governor Olson made it clear that although his Minnesota party supported the creation of a national farmer-labor party in the future, he was not interested in the promotion of an alternative to Roosevelt in 1936. In turn, Browder announced that the CPUSA was dropping its push for the national farmer-labor party. The conference adopted a resolution that essentially ended the campaign to create a new party in 1936. After quietly abandoning its third-party efforts, the CPUSA ran Browder as the Communist candidate for president, but his candidacy was a charade. At the party convention in June, Browder mildly criticized Roosevelt for lack of vigor in pursuing the New Deal agenda, then went on to say: "The Communist Party declares without qualification that the Landon-Hearst-Wall Street ticket is the chief enemy of the liberties, peace and prosperity of the American people. Its victory would carry our country a long way on the road to fascism and war."12 For the rest of the campaign the Communist party continued, while nominally opposing Roosevelt and backing Browder, to direct its fire at Republican A1 Landon and to urge voters to make Landon's defeat their chief priority. And, as even loyal Communists knew, the only way to ensure Landon's defeat was to elect Roosevelt.l3 This was not the last occasion on which the Comintern controlled both the timing and the content of a CPUSA national convention. In January 1938 Browder sent a memo to the Comintern I . Dimitrov to Browder, 9 May 1936, RTsKhIDNI 495-184-34, 1936 file. Earl Browder, The People's Front (New York: International Publishers, 1 9 3 4 , 2413. The CPUSA's role in the 1936 presidential campaign is described in Harvey Klehr, The Heyday ofAmerican Communism: The Depression Decade (New York: Basic Books, 1984), 186-206. I


Orders from the Comintern

informing it that the CPUSA wanted to call a national convention; he asked for Comintern permission to hold the meeting and requested a review of the policies to be adopted by the convention: "We raise the question now of agreement by the ECCI to the Convention Call, agreement upon the approximate date . . . ,and the proposals of the ECCI on the formulation of the agenda."14 Browder also submitted a series of draft policy statements for Comintern approval. Document 7 contains the Comintern's reaction to the statements. In general, the Comintern approved the proposals, which were later formally adopted by the CPUSA. Most of document 7, however, deals with criticism of Browder's policies that had been made by William Foster. The year 1938 marked the zenith of the party's Popular Front policy. Under Browder's leadership this policy had won American Communists a measure of respect and some influence on the left wing of the broad New Deal coalition, as well as in the new Congress of Industrial Organizations (CIO). The Comintern was pleased that the American Communist movement had, at last, achieved some clout. It certainly approved of the Popular Front policy; that, after all, had been initiated by Dimitrov in 1935. Foster, however, believed that Browder had allowed the program to get out of hand by offering excessive support to Roosevelt and John L. Lewis. By this time the factionalism that had disrupted the party in the 1920s had been resolved. Browder's position was so dominant that a minor cult of personality, a pale reflection of the Soviet Union's near-deification of Stalin, had developed around him. The only CPUSA leader who dared challenge him on policy issues was Foster. By 1938 Foster was in poor health, he no longer headed a faction, and his authority in the party was limited to advising on trade union policy. He posed no direct threat to Browder's leadership. Indeed, he retained his position in part because he was the only senior party official with a credible record as a labor leader. Before becoming a Communist, Foster had led tens of thousands of Chicago-area packinghouse workers in a successful union-organizing drive in 19I 8. In 1919 he had, with AFL backing, taken more than 3 50,000 steelworkers out on strike in an impressive, though 14. Browder to Dimitrov, 19 January 1938, RTsKhIDNI, 495-74-466.


Orders from the Comintern

ultimately unsuccessful, attempt to unionize them. Now, Foster supported the Popular Front policy, as he did all Cominternapproved policies, but he criticized Browder for taking it to extremes, of "tailism" in Communist jargon: making the Communists into the "tail," or follower, of the New DeaL15 In document 7, the Comintern rejected Foster's arguments, claiming that they reflected Foster's "fear of involving the Party in a broad joint movement." The Comintern worded its criticism gently, however, and did not suggest ousting Foster from CPUSA leadership. And although it rebutted Foster's criticism that Browder's policy had degenerated into tailism, it commented that Browder, in responding to Foster, had "displayed a certain inclination towards a one-sided and exaggerated evaluation of Roosevelt's political role" and that there was some "danger of tailism." Moscow thus endorsed Browder's policies while cautioning him about getting carried away. A few months after it issued document 7, the Comintern followed up on its warning by directing the CPUSA to drop its most successful Popular Front slogan: Communism Is TwentiethCentury Americanism. In document 8 Sidney Bloomfield, CPUSA "referent" (liaison) in the Comintern Secretariat of Andre Marty, wrote to Dimitrov that on the orders of Boris N. Ponomarev he had informed the CPUSA of Comintern disapproval of the slogan.16 But he was afraid that dropping the popular slogan without explanation would cause confusion. Ponomarev, a member of Dimitrov's Secretariat, had not told Bloomfield why it was to be dropped. Bloomfield took a guess of his own but wondered whether the Comintern could confirm his opinion. We cannot locate an explanation from Dimitrov (although the CPUSA did drop the slogan), and it may be that there was none. As Bloomfield had ~redicted,however, the abrupt cancellation of an appealing slogan I 5. The best biographies of Browder and Foster are James Ryan, Earl Browder: The Failure of American Communism (Tuscaloosa: University of Alabama Press, 1997), and Edward P. Johanningsmeier, Forging American Communism: The Life of William Z . Foster (Princeton, N.J.: Princeton University Press, 1994). 16. Boris Ponomarev (spelled "Panamarov" in this document) held a mid-level Comintern post. After the Communist International was dissolved in 1943, Ponomarev transferred to the international department of the Communist Party of the Soviet Union and eventually became its head. In that position he helped supervise the American Communist party until his retirement in 1985.

Orders from the Comintern

caused confusion among American Communists. Questions about why it had been dropped persisted so long that Browder finally offered a justification at a December 1938 plenum of the Central Committee, and a version of his statement was published in the party's ideological journal, The Communist.But Browder's reasoning was unimpressive and seemed to be aimed chiefly at putting an end to the discussion.17 The party's rank and file were not told that the slogan had been dropped on Moscow's orders.

Document 7 "Decision of the Secretariat of the ECCI," 2 February 1938, RTsKhIDNI 495-20-509. Original in English, with partially illegible handwritten German annotation.

"5" 96814


Trans. Russ. Lev. rc copy. 2.2.38 DECISION OF THE SECRETARIAT OF THE ECCI.

Considering the political line of the CPUSA in the main correct and placing on record the successes achieved bv the Party in its work both in the trade union movement as well as in the development of a wide political front of all democratic and progressive forces against reaction and fascism, the Secretariat of the ECCI resolves: I] To approve in the main the following drafts submitted by the delegation of the CPUSA: (a) On Building the Democratic Front Against the Danger of Fascism; (b)On Congressional Elections of 1938;(c) On Building a Mass Party of the CPUSA with the condition that these drafts will be made the basis for the decisions of the coming CC Plenum. On this basis the Party must with all its energy continue to carry out the line of the VIIth Congress of the CI, at the same time carefully watching all changes and events which may arise in connection with the development of the economic crisis and the sharpening of the international situation. 2) To call the Party's attention to the necessity of avoiding a one-sided evaluation of Roosevelt's policy in the sense of representing his home and foreign policy as being consistently progressive and genuinely democratic. The Party must clearly and openly point to the difference between Roosevelt's 17. Pat Toohey report to the Comintern, "Plenum of the CC CPUSA," 29 March 1939, RTsKhIDNI 495-14-124; Earl Browder, "Concerning American Revolutionary Traditions," The Communist 17, no. I 2 (December 193 8): 1079-85.

Document 7 continued progressive and democratic statements which he repeatedly made in the recent period, and the actual policy of his administration. While boldly supporting the really progressive and democratic slogans advanced by Roosevelt, the Party must simultaneously come out with business-like criticism of every step of his administration which contradicts these slogans and must call upon the masses of people to demand from the Government and from Congress that the demands of the democratic anti-fascist front program be carried out in life and by means of joint mass struggle of all progressive forces and organisations to ensure the carrying out of such a program both in the home and foreign policy of the USA. 3) To consider it necessary in the interests of unity and collective work of the CC CPUSA to fully liquidate all political differences which have recently cropped up between Comrade Foster on the one hand, and Comrade Browder and the majority of the PolBureau on the other. In these differences Comrade Foster gave expression, in the opinion of the Secretariat of the ECCI, to certain remnants of sectarianism, i.e., to a certain fear of involving the Party in a broad joint movement with the petty-bourgeois, progressive and democratic forces, a fear that the Party will lose its independence and purity in questions of principle; at the same time these differences were sharpened and deepened by Comrade Browder having displayed a certain inclination towards a one-sided and exaggerated evaluation of Roosevelt's political role and of the democratic character of his policy. Comrade Foster was not correct in accusing the Party leadership of tailism in respect to movements and organisations adhering to Roosevelt,but the danger of tailism undoubtedly exists in connection with the Party's mass policy and the Central Committee in its documents must warn the Party of this. The main danger in the present stage does not however consist in this, but in a possible isolation of the Party because of remnants of sectarianism. The danger consists also in that all sorts of "leftist" and Trotskyite elements in the American labour movement try to utilise the remnants of sectarianism among members of the Communist Party for their own splitting and counter-revolutionary aims. 4) To call the attention of the Party leadership to the necessity of a fully critical attitude towards the weaknesses and shortcomings in the work of the Party and the Central Committee. Although the Party has recently achieved considerable success in comparison to the past, not for a moment should it forget that the tasks confronting it as well as the possibilities for the movement in the USA are so enormous and complicated, that they require the overcoming of even the smallest manifestations of self-satisfaction, require constant improvement in the Party's work and the systematic mobilisation of all its forces for making the most energetic efforts in carrying out the tasks confronting the Communist movement of the USA. 5) The Secretariat of the ECCI considers the proposal of Comrade Browder and others to call a Convention of the Party for the first half of 1938 advisable

Document 7 continued and recommends that the CC conduct the most thorough-going preparations for this Convention, as a Convention which in the name of the entire working class should show the way and means of establishing the broadest democratic front against reaction and fascism and ensure the further rapid development of the Party and the consolidation of its positions in the ranks of the mass working people's movement of the USA.

Document 8 Bloomfield to Dimitrov,

1 2 August

1938, RTsKhIDNI 495-74-466.

Original in English.

"8" 588211 rc copy. 16.8.38 August 12,1938. Dear Comrade Dimitroff: A short while ago I was called in by Comrade Panamarov who told me to inform the comrades back home about the attitude here to the slogan of the C.P.U.S.A., "Communism Is Twentieth Century Americanism." I told Comrade Panamarov that I would write to the comrades and convey to them the information, which I did. I also told him that while I surmised the reason for this attitude, I would however, like to have a little more clarification[,] which could come from a discussion of the matter!,] and I would particularly like to hear your views. I informed Comrade Panamarov that this is one of our popular slogans which has influenced large masses. It serves as the main theme under which the Party claims and carries forward the revolutionary and democratic traditions of America. This slogan can be found in all our literature and agitation since the 9th Party Convention of June 1936. This slogan has fired the imagination and revolutionary idealism of the movement and the wider masses supporting it. On the basis of this slogan or the ideas implied by it the whole movement was spurred on to Americanise itself in the spirit of the 7th World Congress of the Communist International. For these reasons I asked for more information in order to be more clear. However, I think that the reason for the position taken here against this slogan is that it is unscientific. Communism is the classless society in which the exploitation of man by man has been abolished; in which the state has withered away; in which the economic and other material conditions of life are on such a high level that the relations between m[e]n are on a high idealistic plane based upon the contribution of the individual to society according to his ability and from which the individual receives according to his needs; that Communism, which is the highest development of Socialism (which can be

Document 8 continued realised in one country) is universal. Now, since Americanism has not yet shown any sign of any society higher than capitalism, and since even in its development (in one country) the most it possibly could develop to, would be Socialism, therefore to call it "Communism" (regardless of which century) would be incorrect from a Marxian standpoint. I have had no adequate explanation for the position here on the slogan. Therefore I can only conclude that what I have here stated as the possible reason for objection is correct. Perhaps the comrades in the U.S.A. will also think as I do in search of an explanation. A further explanation would clear up matters. However, I would like to call to your attention the following important literature which may throw light on the slogan insofar as one can thereby see the reasons for its use by the Party: 1)"The Democratic Front for Jobs, Security, Democracy and Peace". Page 86, Chapter VI entitled "The American Tradition and Socialism". This is the pamphlet containing Comrade Browder's report to the loth Convention of the Party in May 1938. 2) "The Revolutionary Background of the United States Constitution", by Earl Browder in "The Communist" for September 1937, or in "The People's Front", the book by Browder, on Page 249. Comradely yours, Sidney Bloomfield Referent, CPUSA, Secretariat, Marty.

The Comintern and the Leadership of the CPUSA That the Comintern intervened in the 1920s to select the leaders of the American Communist party, often overturning choices made by American Communists, has long been known. For this decade, the RTsKhIDNI archives simply add to primary sources already available in the United States. But what has been less well-documented is that in the 193os, the heyday of American Communism, Moscow continued to select the leaders of the CPUSA. And American Communists went along with those decisions. When, in 1934, the CPUSA wished to enlarge its Political Bureau (Politburo)-the highest authority in the party-by adding younger members, American Communists sent a proposal to Moscow, along with their choices for the new membership. The Com-

Orders from the Comintern

intern, however, rejected the request and specified that the American Politburo should be limited to five full members and three "candidate" (junior) members. The Comintern also picked the slate, naming Browder, Foster, Roy Hudson, Jack Stachel, and James Ford full members and Clarence Hathaway one of the candidate members. Moscow allowed the American party to choose the two remaining candidate positions, with the proviso that one of them represent the Young Communist League (YCL) and the other live in New York City.18 The CPUSA requested more leeway in deciding how large the Politburo should be. None was forthcoming. The Comintern cabled Browder and Gerhart Eisler (a German Communist who was serving as the Comintern representative to the CPUSA) that "we remain by previous opinion regarding number of members in Polburo. . . . Consider Enlargement Polburo unexpedient. . . . To include Polburo members . . . outside New York also unexpedient."19 With that Moscow ended the matter. Early in 1936 the American Communist party once again tried to enlarge the Politburo. Solomon Mikhelson-Manuilov, the Comintern's OMS (Department of international relations) station chief in the United States, cabled Moscow that the CPUSA was "provisionally proposing in agreement with leading comrades that you consider as members of next Political bureau following Foster, Earl, Stachel, Hathaway, Ford, Hudson, Bittelman. Candidates: Green, Krumbein, Berry most capable young Negro."20 In document 9 Andre Marty, a French Communist member of the ECCI, evaluated the American slate for his Comintern colleagues. He offered no information about Browder and Foster because the two had spent a great deal of time in Moscow and were known to

18. Comintern Political Commission to Edwards and Earl [Browder], 2 April 1934, RTsKhIDNI 495-184-24, 1934 file. "Edwards" was the alias of Gerhart

Eisler. 19. Comintern Political Commission to Browder and Edwards [Gerhart Eisler], 5 April 1934, RTsKhIDNI 495-184-24, 1934 file. 20. Kraft [Mikhelson-Manuilov] cable, I February 1936, RTsKhIDNI 495184-33, 1936 file. The proposed slate for full members of the Politburo was William Foster, Earl Browder, Jack Stachel, Clarence Hathaway, James Ford, Roy Hudson, and Alexander Bittelman. The proposed candidate members were Gilbert Green, Charles Krumbein, and Abner (A.V.) Berry.


Orders from the Comintern

Comintern leaders; their retention on the American Politburo was not in question. Marty described the backgrounds of Ford and Stachel and concurred with the Americans' request to keep both in the Politburo. He also endorsed Roy Hudson, a militant maritime unionist who had risen swiftly in the party, as a full Politburo member. Marty, did feel, however, that Hudson had not yet "sufficiently justified" his high status and recommended that he be assigned work in one of the coastal districts in order to develop his capabilities and justify his continued position in the Politburo. Marty also accepted Gilbert Green, the head of the YCL, as a candidate member. But he objected to the rest of the CPUSA's choices. He wondered whether Clarence Hathaway ought to be promoted from candidate to full member, noting that Hathaway "drinks a bit, with occasional lapses in his responsibility toward his duties." Marty conceded that Hathaway's "candidacy would raise no doubts whatsoever" were there not an unspecified-and "unverifiedv-irregularity in his record (see below). Marry was even more negative about Alexander Bittelman, whom he considered lacking in knowledge of the masses, with a tendency toward abstractness and chronic illness. Marty suggested making him a candidate member and judging from his performance whether he was up to the position of full member. Marty considered the proposed addition of Abner Berry premature and supported the nomination of Charles Krumbein as a candidate member. In fact, Marty suggested that if Bittelman were dropped from the slate of full members, Krumbein might be substituted. Document 10 shows that Dimitrov and the other Comintern leaders accepted Marty's recommendations with only minor adjustments. Two days after Marty's memo, the Comintern cabled its decision to the CPUSA. Foster, Browder, Ford, and Stachel had been approved, as well as Green for candidate member. Hudson was also to remain; he would be given a major maritime district to run. But the Comintern vetoed Bittelman as full member and Berry as candidate member; the former was not a leader of the masses, the latter was too new. Moscow did approve of Krumbein. In fact, the Comintern offered the CPUSA the option of promoting him from candidate to full Politburo member, should the Politburo be enlarged (which was also permitted). In document 9 Marty had sug-

Orders from the Comintern

gested that the CPUSA be allowed to substitute a more experienced black leader for Berry. This was done: Harry Haywood became the new candidate member. Haywood, who had lived in Moscow from 1926 to 1930, attended both Moscow's University for the Toilers of the East and the International Lenin School, and become a member of the Soviet Communist party, stood well with the Comintern. As for Hathaway, the Comintern blocked his promotion to full member but allowed him to be kept on as a candidate member of the Politburo. Moscow's concern about Clarence Hathaway extended beyond his qualifications for full membership in the Politburo. Hathaway was an influential member of the American Communist party, with a number of coups to his credit. He had established a Communist presence in the International Association of Machinists in the early 1920s and been elected vice president of the AFL's Minnesota Federation of Labor in 1923. In the 1930s he served as the CPUSA's representative to the Comintern, chief editor of the Daily Worker, the main CPUSA newspaper, and candidate member of the Politburo. Hathaway also supervised the Communist party's reentry into the Minnesota Farmer-Labor Party and established an alliance with senator and later governor Elmer Benson; he even helped elect a secret Communist, John Bernard, to the U.S. House of Representatives as a Farmer-Labor member. Given his record, it is not surprising that other CPUSA leaders had wished to reward him with a promotion. The Comintern's personnel department did not see matters in the same way. In addition to blocking the 1936 promotion, in I 93 9as document 11 shows-the director and the secretary of the department, L. A. Gulyaev and A. G. Stetsenko, prepared an extensive report on Hathaway.21 They summed up his history in the American Communist movement with special attention to his alcohol problem, citing among other incidents a drunken fight with a Moscow policeman (militiaman). They also noted that Hathaway's former wife had once claimed that Hathaway had been a police agent (informer). (Probably this was the unverified irregularity to which Marty had referred in document 9.) Gulyaev and Stetsenko 21. Gulyaev and Stetsenko were both Russians. Gulyaev headed the personnel or "cadre" department of the Comintern from May 1939 to October 1941. Stetsenko had special responsibility for Anglo-American cadres from 1938 to 1940.


Orders from the Comintern

noted that Hathaway had been cautioned about his personal behavior, but apparently he had not changed. (The 1936 Comintern cable-document 10-contained an explicit warning about Hathaway's personal conduct. This was crossed out of the draft, but the warning was probably conveyed verbally.) Gulyaev and Stetsenko concluded: "We consider it necessary to suggest that the U.S. Communist party Central Committee should consider the issue and decide whether it is possible to keep Hathaway in a leading party position in the new circumstances." Gulyaev and Stetsenko's report ended Hathaway's career as a party leader. In 1940 Hathaway's fellow CPUSA leaders not only removed him from the Politburo and the editorship of the Daily Worker but expelled him from the party altogether. They cited personal irresponsibility (his drinking) as the reason, but Moscow had been the real catalyst. Because of document 11, American Communist leaders expelled one of their most experienced and successful comrades.22

Document g "Information o n Candidacies Nominated for the PB CC CPUSA," signed "M" [Andre Marty], 7 February 1936, RTsKhIDNI 515-1-3966. Original in Russian. "PB CC CPUSA" stands for Political Bureau of the Central Committee of the CPUSA. The Trade Union Unity League was the radical trade union arm of the CPUSA in the late 1920s and early 1930s. See below, "Moscow and American Communist Labor Policy."

[illegible script] 0251 8 FEB 1936 [stamp] Top Secret.

170613Ifr. orig.1A.B. 7.11.36 Information on candidacies nominated for the PB CC CPUSA fin connection wldispatch fr1Robert. (from Secretariat Corn. Marty) 1. FOSTER, William-mem. PB 2. BROWDER, Earl-mem. PB 22. After his expulsion, Hathaway returned to Minnesota. There he reorganized his private life and got his drinking under control. Hathaway remained a MarxistLeninist, and, because his expulsion had been for personal rather than ideological failings, American Communists continued to deal with him. He became a successful organizer for the United Electrical and Machine Workers (CIO) and a valued ally of the CPUSA within the Minnesota CIO. His continued loyalty and reformed private life led to his readmittance into the party in the late 1940s. He rejoined the national leadership in 1959.

Document 9 continued 3. FORD, James-mem. PB, nominated member of new PB. Negro, b. 1893, in party since 1926, was a workerlsteel founder, then postal clerk, no party penalties, a leader of Negro comrades, currently secretary of a Negro area of New York, Harlem, has acquitted himself well in that work, his candidacy raises no objections. 4. STACHEL, Jack-mem. PB, nominated member of new PB. A Jew from Poland, born in 1899, in the party since 1923, was a workedhatter, until 1929 one of the chief leaders of majority fraction, was second secretary of Trade Union Unity League, a leading party comrade, now practically the second secretary of the CC, no objections to him. 5. HUDSON, Roy-mem. PB, nominated member of new PB. American, born in 1901, in the party since 1930, worker seaman, was secretary of a revolutionary sailors' union. Was promoted to the CC and the PB at VIII party conference in 1934. His promotion was put through by way of the workerization and Americanization of the CC and the PB. But as yet it has not sufficiently justified itself. Hudson has no special popularity and brings nothing essential to the work of the PB. However, it would be inexpedient, in view of the same considerations that motivated his promotion, to leave him at present outside the PB. At the same time it definitely must be recommended to the CC to change Com. Hudson's position by giving him one of the coastal districts, where he can both develop and prove himself, and demonstrate whether he can continue as a member of the PB. 6. HATHAWAY, Clarence-candidate for the PB, nominated member of the new PB. American, born in 1894, in the party since 1919, was a worker. A leading party comrade, was secretary for several critical party districts, has for several years been chief editor of the "Daily Worker," a strong worker, drinks a bit, with occasional lapses in his responsibility toward his duties. However, at the "D.W.," H. is carrying on tremendous work, and if [not]for a single-true, an unverified-moment [in his record], then his candidacy would raise no doubts whatsoever. 7. BITTELMAN, Alexander-mem. CC, nominated mem. new PB. A Jew from Poland, born in 1891, in the party since 1919, by profession an engineer, until 1929 was one of the chief leaders of minority fraction, then worked out of the country, currently the director of agitprop for the CC and editor of "Communist." B. is a leading party comrade, politically capable and full of initiative, however his knowledge of the masses is inadequate, he suffers somewhat from abstractness, is often ill. It is inexpedient to promote him immediately to membership in the new PB. One may concur with promoting him to candidate of the PB. Subsequent experience will show whether he can remain at all within the staff of the PB and become a member of the PB. Instead of Bittelman it is expedient to promote the PB member Krumbein, currently nominated candidate for the PB. 8. KRUMBEIN, Charles-mem. CC, nominated candidate for the new PB.

Document 9 continued American, born in 1894, in the party since 1919, was a worker. One of the leading party comrades. Recently was secretary of the largest New York party district and acquitted himself well at that work. At present temporarily in prison in connection with passport issues raised by his work along our lines outside the country. His candidacy raises no objections. If Bittelman's candidacy to PB membership falls away, and no other candidacy is found, then Com. Krumbein is perhaps the best candidate for membership in the PB, and in that case it would be expedient to promote him from candidate for PB, as he is currently nominated, to membership in the new PB. 9. GREEN, Gilbert-candidate for PB, nominated, as before, candidate for the new PB as well. A Jew, b. in 1906, in the party since 1925, was a worker, secretary of Young Communist League USA and ECCYI [Executive Committee of the Communist Youth International], his candidacy raises no objections. lo. BERRY, A. V.-nominated candidate for the new PB. Negro, born in 1902, in the party since 1929, was a worker, currently secretary of sectional organization in the Chicago district. Even disregarding the experience with Corn. Hudson, who was promoted to the PB without sufficient preparation, this promotion of Corn. Berry to the PB is still inexpedient. Com. Berry is a comparatively young member of the party, without broad political experience or the experience of serious leadership work, and, of course, he does not possess the corresponding authority either within the party or in the country. If the American comrades have not yet developed a different pair of new comrades for promotion to the PB, that is no grounds for premature promotions to an institution like the PB. If Com. Berry is a developing comrade of PB staff caliber, then it is expedient, bearing this in mind, to give him more important work than he has now, to help him develop further and show himself capable of being in the supreme governing organ of the party, and later promote him to the PB. The American comrades must be advised either to select a different Negro comrade as a candidate for the PB or to promote one of three or four proven party workers of stature like [John] Williamson, secretary of the Cleveland district, [Robert]Minor, [Max] Bedacht, or [Jack]Johnstone. In view of certain considerations also of an internal party nature, it is inexpedient, perhaps, for the time being to put forward the candidacy of Corn. [William] Weinstone, who has acquitted himself well as secretary of the Detroit district and is a proven comrade, politically capable and full of initiative. M. 7.1.36



"Re Proposal Polburo . . . ," 11 February 1936, RTsKhIDNI 515-1-3961. Original in English, with handwritten annotations in English and Russian. These annotations indicate that the document, the draft of a cable, was sent.


P I l 2 ii

"8"-11.2.36 SSI2

II 1936 [stamp]

0283 ioFEB 1936 [stamp] Re proposal polburo we accept Foster Browder Ford Stachel c[an]didate Green stop Hudson remain polburo but be assigned an important maritime district stop if polburo is to be enlarged our opinion add Krumbein and candidates comrades from nearby district characteristics popular with masses American able organiser stop re Hathaway we propose he remains candidate stop Bittleman remain only as member CC because not American mass leader consider Berry too new for polburo first needs experience CC and more leading work avoid too rapid unprepared promotion stop if convention postponed we desire opportunity better discussion with Earl Bill give back to [illegible] 1. Before crossing out the entire warning notice, someone apparently suggested replacing the word "warning" with "discussion."



Gulyaev and Stetsenko to Dimitrov, 26 November 1939, RTsKhIDNI 495-74-472. Original in Russian. The "Michigan group" refers to socialists in Michigan who helped found the Communist Party of America but who withdrew in 1920 to form the Proletarian Party. "Kautskian" refers to the doctrine of Karl Kautsky, a German Marxist theoretician whom Lenin scorned for not being sufficiently revolutionary. "AUCP(b)" stands for the AllUnion Communist Party (Bolshevik), the official title of the Soviet Communist party. "ILS" stands for the International Lenin School. Cannon and Dunne were James Cannon and William Dunne, prominent American party figures in the 1920s.

To the General Secretary of the ECCI Comrade Dimitrov: As you know, the candidate for the Politburo of the Central Committee of the U.S. Communist party, the editor of the "Daily Worker," Clarence Hathaway, was not elected to the Politburo by the last Congress of the U.S. Communist party because of violations of party ethics.


11 continued

Comrade Hathaway was warned that if such actions were repeated in the future, he would be expelled from the Central Committee of the U.S. Communist party. After joining the Communist party in 1919, comrade Hathaway was expelled in 1920 for his support of a group that deserted the Comintern line. In the same year his membership was reinstated, however, he lost his [illegible]. From 1919 to 1922 he supported the so-called Michigan group that founded the still-existing Kautskian "proletarian" party. In 1923 he took part in the internal factional strife in the U.S. Communist party, he belonged to the Foster group, and then joined the Cannon-Dunne group in 1925. During his stay in Moscow in the ILS, Hathaway, being a member of the AUCPfb) received a strict reprimand with a warning from the Khamovniki AUCP(b) Committee for drinking and for beating a militiaman. According to his autobiography, in 1912 Hathaway volunteered and joined the National Guard of Minnesota, the main reserve of the regular army, which was used for suppressing workers' riots and as strike breakers during strikes. After being a member of the National Guard for three months, Hathaway quit. Hathaway's first wife, whom he left with three children (now all adults) claimed in one of her letters to the wife of a member of the U.S. Communist Party Central Committee, comrade Bill Dunne, that Hathaway was a police agent. According to the information given by the comrades who recently arrived from the USA (for example, Comrade Keller, a responsible member of the U.S. Communist party), Hathaway's behavior did not improve. We consider it necessary to suggest that the U.S. Communist party Central Committee should consider the issue and decide whether it is possible to keep Hathaway in a leading party position in the new circumstances. THE DIRECTOR OF PERSONNEL, ECCI, GuJyaev (GULYAEV) THE SECRETARY OF PERSONNEL, ECCI, Stetsenko (STETSENKO) "26" November 1939 2 copies.ak No. 2gISS

The CPUSA in the Labor Movement The scope of Comintern control over the CPUSA is illustrated by Moscow's influence on party involvement in the trade union movement. For Communists, trade unions offered a prime area of activity because Marxism-Leninism taught that industrial workers were

Orders from the Comintern

the key to the revolutionary transformation of society. Communists needed to build and expand their influence in the labor movement if they were to make use of it, however, and they devoted their greatest resources to the task. From 1919 until 1935, Moscow dictated the CPUSA's labor policy and oversaw its implementation. But although American Communists in the mid- I 9 3 os began to take initiatives of their own, they still needed to present them to Moscow for Comintern approval. At its founding, most of the members of the American Communist movement regarded the American Federation of Labor with disdain, preferring the revolutionary Industrial Workers of the World (IWW), which was overtly radical and sought to supplant the AFL. Nevertheless, in 192.0 the second Comintern congress ordered the Americans to work within the AFL, over the objections of John Reed, the United Communist Party representative. Louis Fraina, representative of the rival Communist Party of America, accepted the Comintern decision without protest, although some of his comrades in the United States later grumbled at his failure to object. At the congress, William Haywood, the long-time leader of the IWW who had fled to the Soviet Union to avoid a prison term for opposition to World War I and had become a Communist, denounced the decision as a betrayal of America's radical unionists. But the Comintern insisted, and soon afterward American Communists abandoned the IWW and committed themselves to working within the reformist AFL. In 1921 the Red International of Labor Unions (RILU), better known as the Profintern from its Russian abbreviation, held its first congress in Moscow. Attending as an observer was William Z. Foster, who had long believed that radicals needed to work within the existing trade union structure. As noted earlier, Foster had led several massive strikes by American workers in 19I 8 and 1919. In 1920 he founded the Trade Union Educational League (TUEL) to promote radicalism from within existing unions. Foster feared that unions dedicated to supplanting the AFL-thus creating dual unions-were doomed to failure and only strengthened the position of employers. By the time he left Moscow, Foster's TUEL had been named the Profintern's American affiliate, and Foster had secretly joined the Communist party. The Profintern provided co-


Orders from the Comintern

vert subsidies to the TUEL and, over the objections of American Communist leaders, assigned Foster a leadership position in the American party. By the mid-1920s Foster was one of the American Communist party's top leaders. The TUEL, meanwhile, gained some influence within the AFL, but its success was limited and its progress slow. In several documents the CPUSA makes it clear that its trade union policy reflects Comintern decisions. In 1926, for example, the Politburo declared: "The main line for our work in the trade unions has been correctly laid down by the Comintern and Profintern. . . . Our task now is to locate the source of the theoretical and practical errors in our work and to find the most practical and effective methods of applying the tactics of the Comintern and Profintern to the concrete situation in the American Trade Union movement today."23 What the Comintern and Profintern had given, they could take away. In 1928 the Comintern initiated a sharp left turn in Soviet policy. At Stalin's direction, the Comintern announced that the world was entering a new period of capitalist crisis and, consequently, revolutionary possibilities. Known in Communist parlance as the Third Period, this new era demanded that Communists drop the united-front policies that had prevailed since 1921 and take a more explicitly revolutionary stance. The Profintern told the TUEL that it needed to shift its emphasis from working within mainstream AFL unions to promoting independent revolutionary unions that would directly challenge the AFL. This, of course, was in direct opposition to Foster's long-held position against dual unions. Foster acquiesced, although he was slow in implementing the new policy. Compliance with Moscow's orders meant that the TUEL had to be dissolved, and that its allies in the AFL, developed with such effort, had to be abandoned. A promising alliance of Communist activists with reformers in the United Mine Workers union-which at one time seemed strong enough to challenge union president John L. Lewis-had to be jettisoned. The Profintern monitored the transition carefully. As document 12 indicates, at one point the 23. CPUSA Political Bureau, "Resolution of the Trade Union Work of the Party," 1926, RTsKhIDNI 515-1-612.

Orders from the Comintern

Profintern ordered the Americans to postpone the convention designed to transform the TUEL into a dual union federation-the Trade Union Unity League (TUUL)-because they were insufficiently prepared for the change. The rescheduled convention met in Cleveland, Ohio, from 3 I August to I September 1929 and there created the TUUL as a federation of new, revolutionary industrial unions. Profintern leader Solomon Lozovsky and the Comintern continued to direct a stream of detailed orders and guidance to the Americans.24 A 1930 Comintern policy statement reminded the CPUSA that the TUUL must be "an irreconcilable enemy of the AF of L. Its task is to mobilise the masses, to win them to its side, to organize them in its ranks, in order to destroy the American Federation of Labour-this most reliable support of American imperialism."25 Labor unrest during the Depression led, in the early I ~ ~ O to S ,the explosive growth of independent unions, company-sponsored unions, and AFL unions. But despite high expectations, the TUUL unions remained small. Clearly frustrated, the Comintern demanded a change of strategy. In February 1934 the Comintern decided that the American Communists should help form a new, independent trade union federation that would bring together three groups: the affiliates of the TUUL, various independent unions, and unions in the AFL that were headed by progressives unhappy with the AFL's moderate leadership.26 The CPUSA quickly responded: in April the party publicly announced that its union organizations would "struggle for an Independent Federation of Labor." But in June, before much had been done along these lines, the 24. See, for example, [Lozovsky] to Foster, 17 September 1929, RTsKhIDNI 534-6-138; "Resolution of the Political Secretariat of the ECCI on the Situation and Tasks of the CPUSA," 1 2 October 1930, RTsKhIDNI 495-3-23 I; Lozovsky, Mingulin, and Piatnitsky comments in "Notes on the Meeting of the Political Commission. Held, Jan. I, 1930, On the American Question," RTsKhIDNI 495-4-9. The document is undated. 25. Anglo-American Secretariat, "The TUUL and the Tasks of the Party," sent to the CPUSA 16 March 1930, RTsKhIDNI 495-72-96. 26. "On the Work of Forming an Independent Federation of Labor in the USA," 21 February 1934, RTsKhIDNI 495-20-508. The order was prepared by a threemember committee of the Anglo-American Secretariat, consisting of I. Mingulin, Joel Shubin, and Otto Kuusinen. Minutes of Anglo-American Secretariat, I 3 January 1934, RTsKhIDNI 495-71-257.


Orders from the Comintern

Comintern modified its strategy still further by ordering the CPUSA to put greater emphasis on work within the AFL.27 The CPUSA did not change course as rapidly as Moscow wanted, and the Comintern showed its displeasure. On 28 August 1934 the Daily Worker published an editorial criticizing John L. Lewis and the AFL leaders who were urging the AFL to organize the millions of unskilled and semiskilled workers in the steel, auto, and other basic industries. Since 1929 the CPUSA had insisted, in line with Comintern policy, that this effort would be fruitless if undertaken under the aegis of the AFL, with its moderate unionism. But after the Comintern policy changed, the American representative to the Comintern informed his comrades that the Comintern was sending them an article "correcting" the Daily Worker editorial, explaining that it was now Moscow's view that with regard to Lewis and the AFL "our position must be that the industrial union would be a step forward for the workers."28 By December, Moscow had moved still further in the direction of the AFL, and the Comintern decided that the despised organization should once again become the focus of Communist trade union activity. The Comintern announced that "the main task of the party in the sphere of trade union work should be the work in the AFL unions." As for the revolutionary unions into which the CPUSA had thrown its resources since 1929, they should now "join the AFL or its unions wherever there exist parallel mass AFL trade unions, or the Red Trade Unions can join the AFL directly." The TUUL, whose chief function had been abolished by this directive, could remain for a short time as "a propagandist center" to promote labor unity as well as a temporary home for unions trying to join the AFL. In addition, the new directive observed that "the tone used in the press with regard to the AFL must be changed."29 27. "The Way Out: A Program for American Labor" (New York: Workers Library Publishers, 1934), 50: manifesto and principal resolutions adopted by the Eighth Convention of the Communist Party of the United States of America, held in Cleveland, Ohio, 2-8 April 1934, and published as a pamphlet; Sherman to Dear Friends, 14 June 1934, RTsKhIDNI 5 I 5-1-341 2. "Sherman" was the pseudonym used to designate the CPUSA representative to the Comintern. At this time it was probably William Schneiderman. 28. Sherman to Dear Friend, 19 October 1934, RTsKhIDNI 51s-1-3412. 2.9. Comintern to Dear Friends, 20 December 1934, RTsKhIDNI 495-20-508. From 1929 to 1934, in accordance with the earlier Comintern stance, American Communist papers had consistently referred to the AFL in critical or contemptuous terms.

Orders from the Comintern

This time, American Communists got the message. In March 193 5 a party trade union leader reported to Moscow that the Auto Workers Union [TUUL] no longer exists as a separate organization. Its members have all transferred into the various American Federation of Labor Unions. The Steel and Metal Workers Industrial Union transferred the steel members into the A.F. of L. union known as the Amalgamated Association of Steel, Tin and Iron Workers. . . .The TUUL has dissolved and the unions that formerly were affiliated to the TUUL have joined together in a committee known as the Committee for Unification of the Trade Unions: their object being to assist each other in carrying through the unification of those unions that still are outside of the AF of L into the AF of L in their respective industries.30

By late 193 5, in response to Comintern direction, Communists had succeeded in inserting the majority of their TUUL cadres and membership into the American Federation of Labor. One of the oddities of history, however, is that no sooner had Communists entered the AFL than the industrial unionists decided to get out. Led by Lewis, AFL leaders who supported an aggressive drive to organize the mass-production industries formed the Committee for Industrial Organization in November 1935 and were soon in direct conflict with the AFL's craft-union leaders. Within two years the renamed Congress of Industrial Organizations had become a powerful rival union center, sweeping millions of industrial workers into new unions. In yet another policy shift, American Communists followed the CIO, and in 1937 the American representative to the Comintern, Eugene Dennis, announced that the CPUSA had achieved "decisive political influence" within twelve newly organized CIO unions and "important influence" in four others.31 Dennis was not exaggerating. By the end of World War 11, Communists led or helped lead eighteen CIO affiliates. In all, CIO unions with Communist-aligned leaders represented some 1,370,ooo members, about a fifth to a quarter of the CIO's total membership. There was also a Communist-led faction in the ruling coalition of the million-member United 30. Jack Stachel to Dear Comrades (International Committee of the Metal Workers), 19 March 193 j, RTsKhIDNI 5 1 5-1-3914. 31. T. Ryan [Eugene Dennis], "C.I.O. National Conference," I j November 1937, RTsKhIDNI 495-20-519.

Orders from the Comintern

Auto Workers, its largest affiliate.32 The CPUSA's role in the CIO helped the party transform itself from a vocal but marginal group into a significant force in American life. The CPUSA was, above all, a political enterprise rather than a union organizer-but it was the party's base in the CIO that gave its political activities clout. Why and how did the anti-Communist John L. Lewis become the means by which Communist influence in the American labor movement reached its peak? Scholars have never been able to say with certainty. Most historians have seen the relationship as an unspoken, arm's-length understanding between Lewis and the Communists. Although a handful of scholars have asserted that face-toface meetings and direct negotiations took place between CIO leaders and the Communist party, their chief evidence has been recollections and reminiscences offered many years afterward.33 The Comintern archive at the RTsKhIDNI provides the first documentary evidence that Lewis and the Communist leaders negotiated directly about the Communist role in the CIO. Comintern reports also indicate that the CPUSA decided to pursue the CIOand were allowed to proceed-despite doubts within the Comintern about the initiative. When Lewis and his cohorts formed the Committee for Industrial Organization, the CPUSA had just abandoned the TUUL and reentered the AFL at the Comintern's bidding. Having cited the need for labor unity as their reason for these actions, Communists were cautious about embracing a cause (the CIO) that might split the labor movement. Moreover, Lewis and the other early CIO 3 z. On the strength of Communists in the CIO, see Max Kampelman, The Communist Party us. the C.I.O.: A Study in Power Politics (New York: Praeger, 1957), and Judith Stepan-Norris and Maurice Zeitlin, "'Who Gets the Bird?' or, How the Communists Won Power and Trust in America's Union: The Relative Autonomy of Intraclass Political Struggles," American Sociological Review 54, no. 4 (August 1989): 503-23. 33. Among the few who see a direct relation between the CPUSA and the early CIO are Harvey Klehr, The Heyday of American Communism: The Depression Decade (New York: Basic Books, 1984), zzq-30, and Mark Naison, "Remaking America: Communists and Liberals in the Popular Front," in New Studies in the Politics and Culture of U.S. Communism, ed. Michael Brown, Randy Martin, Frank Rosengarten, and George Snedeker (New York: Monthly Review Press, 1993),49. Other works that examine the Communist role in the C10 are Bert Cochran, Labor and Communism: The Conflict That Shaped American Unions (Princeton, N.J.: Princeton University Press, 1977), and Harvey A. Levenstein, Communism, Anticommunism, and the ClO (Westport, Conn.: Greenwood Press, 1981).

Orders from the Comintern

leaders had a long record of hostility to communism. But the CPUSA had enthusiastically supported industrial unionism and had long agitated for the organization of the mass-production industries, tasks that Lewis and the CIO were undertaking. In addition, in late 193 5 Lewis gave an exclusive interview about his hopes for the CIO to the Daily Worker, a signal that he was willing to cooperate with Communists. Document 13 offers a detailed account of early CIO-CPUSA relations, one that resolves much of the mystery about it. The document is a transcript of a September 1936 report delivered by Clarence Hathaway to the Marty Secretariat of the Comintern, reviewing the history of CPUSA involvement in the CIO. From the report's content, and even more from its tone, it is clear that American Communists, rather than Soviets, initiated the move to the CIO. Although the Comintern had allowed the CPUSA to proceed on this course, the Soviets still had doubts about the change. Consequently, Hathaway does not merely report on the party's actions but defends its decision to back the CIO. Hathaway refers to several meetings between members of the Politburo and Lewis and Sidney Hillman, "the two outstanding leaders of the CIO," regarding CIO strategy and the role of Communists in the organization. These meetings were advantageous to the party, reports Hathaway: "I met with Lewis and raised the question of the reinstatement of all Communists and militants who had been expelled by the Tighe leadership of the American [Amalgamated] Association of Iron, Steel and Tin Workers. He asked for a list of those names. We provided him with it and immediately, all were reinstated." (The Amalgamated Association was later absorbed into the CIO's Steel Workers Organizing Committee.) Hathaway goes on: "Then, we raised the question of placing a number of Communists and militant workers on the paid organising staff. . . . Here again, he asked us for our recommendations, and Comrade Stachel estimated, the day before I left, that we now have approximately 45 or 50 Communists on the full-time organising staff of steel. All this shows not only that they [Lewis and the CIO] have shown a readiness to cooperate in discussions and words, but that they have brought our people in everywhere." Hathaway's report showed that Lewis and Hillman rejected the

Orders from the Comintern

Communists' suggestions on several key policy issues concerning the CIO response to AFL demands to disband. (The report deals with late 1935 and early 1936, before the split between the AFL and the CIO became final.) On these issues, the Communists deferred to Lewis and Hillman's judgment. Hathaway observed that American Communists believed that "we are due for a period in the U.S. when there will be a divided trade union movement" and that the CPUSA had decided upon "boldly and aggressively going along with the drive the CIO is making." He noted, however, that the CPUSA was urging Lewis to keep the CIO as a center for new industrial unions and avoid setting up dual unions in competition with the AFL. Other documents found in Moscow reinforce the account in document 13. In April 1936 Browder traveled to Moscow for consultations with the Comintern. In response to a sharp question from the Profintern's Lozovsky, Browder defended his decision to support the CIO in testimony to a Comintern commission: I do not think it is correct, for example, to say that Lewis has used us, and not we have used Lewis. I do not think it is correct to say that we are at the tail of this movement. Let us suppose that the Committee for Industrial Organization and Lewis had not taken up this fight. Well, then we would be at the head of the whole movement for industrial unionism; we would not be at the tail-end then, but would we really be any better off than we are today? No. I think we are much stronger and better off because Lewis is at the head of the movement and organized this whole number of unions for us, and if Lewis is using us in this way, I wish William Green [head of the AFL] would use us in this way too. I do not think we have to be afraid of the breadth of this movement; I do not think we should immediately cry, we are losing the leadership, when some of these big bureaucrats come in and take the leadership of a big movement we have created. They may ride this horse very high, and ride for a while, but when they get on this horse of ours, they are riding for a fall because it is our horse and they cannot steal it.34

In mid-August 1936 Browder sent a cable to the Comintern that set out in abbreviated form the same arguments Hathaway presented in more detail a month later in document 1 3 . The cable ended by noting that because of the decision to go with the CIO, 34. Browder testimony, 10 April 1936, RTsKhIDNI 495-14-63.

Orders from the Comintern

Communists had been chosen as key organizers of the steel union in a number of important districts: Party members elected as organizers for all Steel industry centers. . . . In one case half of the organizers, as for example, in the Chicago district, are Communists, and there are also significant numbers of the latter in Pittsburgh and Ohio, as in other centers including the South. Approximately fifty Party members are full-time organizers in the Steel industry campaign. Together with a large number of volunteer organizers the Party plays a decisive role in organizing fraternal and Negro organization and in stimulating the work of women and young people. There is direct contact with all the leading workers of the CIO charged with work in the Steel industry campaign, discussing jointly with us all the issues. . . . CIO workers and Lewis acknowledge this work of the Party and understand our potential capabilities in the whole battle."

In spite of Browder's arguments, the Comintern continued to fret about who was using whom in the CIO. Document 14shows that Comintern leaders remained uneasy about the CPUSA's CIO strategy. Here one I. Mingulin, a senior Comintern official, writes Dimitrov that he still fears that "we are, as it were, forced to follow in Lewis's footsteps." Mingulin adds: "It is possible that this is not completely the case, and also that party policy in this matter is completely correct. But we do not have sufficient information." Because of the press of the upcoming presidential election, Browder and other CPUSA leaders were not scheduled to come to Moscow until December, but Mingulin felt that the issue needed immediate attention. He urged the Comintern to order Hathaway, who was traveling to Europe on other business in September, to come to Moscow and give a full account of the CIO situation. A handwritten note on the memo indicates that Dimitrov approved Mingulin's suggestion. (Hathaway's account is document 13.) So we can see from this episode that although the CPUSA on this occasion took the initiative, there were clear limits on its independence. Responding to an unexpected opportunity, the party placed its organizers at the disposal of John L. Lewis in return for entry into the CIO and a measure of toleration. Although risking a split with the AFL-in contravention of Comintern orders-the deci35. Earl [Browder] via Stack [or Stock] to Randolph, 1 5 August 1936, RTsKhIDNI 495-184-3,1936 file.


Orders from the Comintern

sion was in line with words of approval coming from Moscow about Lewis and was tempered by the fact that there was as yet no irrevocable break between the CIO and the AFL. When Comintern officials expressed concern about the decision, American party leaders were summoned to Moscow to justify their actions. Neither in Hathaway's report nor Browder's cable (nor, for that matter, in any other document) does the CPUSA declare that Americans were the best judges of the local situation and that the decision should rest with them. American Communists may have won approval of their policies, but they still had to ask for it.



Losovsky [Lozovsky] to TUEL, Browder, and Ballam, 18 May 1929, RTsKhIDNI 534-6138. Original in English. "Bills return" refers to William Foster, who was then in Moscow but preparing to return to the United States.






Document 13 Excerpt from Clarence Hathaway, "Report of Situation in U.S.A. and Work of Party," given to a meeting of the Marty Secretariat, 15 September 1936, RTsKhIDNI 515-1-3967. Original in English. The remainder of the report deals with CPUSA activities in the 1936 elections.


September 15, 1936. Steno: Schererl3. Speaker: HATHAWAY - Report of Situation in U.S.A. and Work of Party. I propose to take up only two major questions-the question of the situation in the A.F. of L., and the election campaign.

Document 13 continued I would say at the outset that I only received word last night that the report was to be delivered today at 1 2 o'clock, and for that reason, my report will not be organised in a form that would ordinarily be the case, but will rather be a more general discussion of our problems that I think will bring out the main points and will open the way for questions. I shall start with the situation in the AFL. I do not think it is necessary here to go into the general background of the present situation. I think all the comrades are familiar with the fact that the unions of the Committee for Industrial Organisation have been suspended from the AFL, unions that involve a membership of close to 40% of the entire AFL, and not only that, but are unions that embrace the mass production industries of the country. This is the result of a long struggle in the AFL that began at the San Francisco convention two years ago and came to a head at the last convention in Atlantic City, following which the CIO was organised, a bloc to carry on the fight for industrial unionism and for organisation of the unorganised. The chief problem before us now is what to do in the present situation. The C.C. of the Party is fully agreed that it is our job and the job of all militants in the trade union movement to develop the broadest and most aggressive fight for the unification of the AFL. The question that confronts us is the problem of how best that fight for reunification can be carried on. In order to discuss that question, I think that, at the outset, we must bear in mind that we are not dealing with a division in the ranks of the AFL or in the trade union movement that is comparable with the division that existed when the left wing had their own unions outside the AFL. If we were to consider this in the sense of Communist or left unions being outside and the main body of the workers inside, and approached it from the viewpoint of our past tactics and strategy, we would be making a most serious mistake in this case. We must bear in mind that in this case unions have been suspended, and ones most decisive in the American trade union movement. To begin with, there is the United Mine Workers, in the most basic industry, with 400,ooo members, the largest in the AFL. The other unions are the Amalgamated Clothing Workers, the International Ladies' Garment Workers, the United Textile Workers, Rubber Workers, Automobile Workers, etc. This gives a character to this struggle quite different than previous struggles for unity within the AFL. Secondly, we must take into consideration the issues around which the suspension of these unions took place. At the AFL convention, these unions had put the issue squarely, first, of the organisation of the unorganised in the mass production industries. It was their contention, and correctly, that the American trade union movement could not be a power until the basic industries of the country were organised, and they charged the Executive Council with responsibility for the matter of organisation in these industries and insisted that a course be pursued of bringing the workers in those mass production industries into the AFL. They furthermore pointed out, on the basis of experi-

Document 13 continued ence, that these industries could not be organised except on the basis of industrial unionism. The AFL convention rejected such a policy and, immediately following the convention, these unions formed a bloc in the AFL to independently carry forward the drive to organise the unorganised on the basis of industrial unionism. In the period since the CIO was organised, it has achieved very great results in doing what the AFL had itself failed to do. To their credit, the Automobile Workers' Union was definitely established as an international union in the AFL, and has been built up to some 45 or 50 thousand members, as compared with a scattered group of federal locals at the time of the Atlantic City convention. In the case of rubber, there also, the federal locals have been crystallised into an international union and tremendous gains had been made in organising the unorganised. In a number of other instances, there are very direct gains to be shown as a result of the activities of the CIO. The biggest task set by the Committee was the drive to organise the steel industry. There, after a long battle with the reactionary officials of the Amalgamated Association of Iron, Steel and Tin Workers, they finally forced its leadership into line, succeeding in setting up a special committee to organise the steel industry. They put up $5oo,ooo for the beginning of the campaign, set up committees in steel and have since put on a large staff of organisers, and the campaign at present is well under way with very substantial achievements to be recorded. This shows very clearly that, in approaching this present division in the AFL, one can only approach it in relation to these basic questions-organisation of the unorganised, and one must bear in mind the successes the CIO has already achieved and the aggressiveness with which they are pushing forward the policy it adopted at the AFL convention. In approaching the question of the policy, there are a number of other things that must be taken into consideration, including the role played by the various groups in the AFL during the period proceeding the actual suspension order on August 5th. We had a number of discussions in the P.B. on the question, and following those discussions, we also had discussions with Lewis and Hillman, the two outstanding leaders of the CIO. During the entire period following the Atlantic City convention, the CIO had made their struggle entirely within the framework of the upper bodies of the AFL. At no time had they directed any appeals to the local unions, to the central bodies, such as the Federations of Labor, etc., that is, appeals of a public character, calling upon them to join with the policies of the CIO and against those of the Executive Council. We were of the opinion that the CIO should have made such appeals, and we took it up with them. It should be pointed out that the Party, throughout the entire period, had appealed to the local unions, to the central bodies, the State Federations of

Document 13 continued Labor, and had introduced resolutions in these bodies calling for endorsement of the steel drive and of the general drive to organise the mass production industries and against the threats of a split being made by the Executive Council. In placing this question before Lewis and Hillman, they took the position that it was quite all right for us to issue these appeals, that they appreciate the efforts we were making to rally the lower organisations of the trade unions, but their contention was that if they undertook to make these direct appeals to local bodies, it would further prejudice their case and give a weapon to the Executive Council that it was unnecessary to give them. Whether or not this policy on their part was correct is, of course, a matter of debate, but at any rate, they insisted, and pursue consistently a policy of limiting their activities to setting up of organising committees, building of unions, etc., to the fight at the top of the AFL, without such appeals at the bottom. As the question approached a climax, when they were summoned to appear before the Executive Council to answer charges of insubordination, dual unionism, etc., there again, the question arose as to the tactics that should be followed. We had discussions in the P.B., and at the outset, there were some who thought that we should publicly urge the CIO to accept the summons, appear before the Executive Council, make their fight there, and, in that way, try to prevent the expulsion from taking place, or, at least, to arouse sentiment against the suspension. This also was discussed with Lewis and Hillman and they were absolutely opposed to such a policy. They contended, and correctly, that if they appeared before the Executive Council in response to the summons issued, it would already legalise the proceedings being carried out by the Executive Council, would indicate on their part acceptance of the whole procedure being followed, and that, under the constitution of the AFL, the whole action of the Executive Council is quite contrary to both the letter and spirit of the constitution. The constitution specifically states that no union can be suspended or expelled from the AFL except by a two-thirds vote of the convention, and it was their opinion that, to go before the Executive Council and there argue the case, was already to grant that the Executive Council had power that the constitution specifically failed to give them, and also that, considering that the Executive Council is stamped so completely against them, with only one vote for the CIO group, despite the fact that they have 40% of the membership, and that there are about 13 or 14for the reactionary group, it is clear this would have prejudiced their case completely. Secondly, there was the question as to whether or not the CIO would already declare its intention of going to the convention in Tampa, that will be held at the end of November, and there carry on a fight for a seat in the convention, despite the suspension order, or whether they will ignore the Tampa convention. There again, in our discussion, there were those of us who

Document 13 continued took the position that one cannot lay down the rule as a dogma that, in any and all circumstances, the fight must be carried at the Tampa convention; that it is something that will have to be determined by the relationship of forces, by the response in the local unions, in the state conventions of the federations of labor, in the various international unions, etc., and the fight is carried to Tampa only providing there is a real opportunity there to develop the fight on a basis that will further the movement and discredit the policies of the Executive Council. There were some comrades, particularly Comrade Foster, who thought we must come out and criticise the CIO for not already declaring its intentions of taking such a course. Then, there was the question of legal action. There again, Comrade Foster was of the opinion that we should publicly call on the CIO to throw the whole thing into the courts, challenging the power of the Executive Council to carry out its suspension order, and undertaking to win such a court battle. Without in any sense being against court action as a matter of principle, we were against any public declaration that would already put us in the position of appearing to attack the CIO leadership at the very moment that the Executive Council was attempting by every means to justify this suspension order by placing the blame on them. We discussed all of these question with Lewis, and we discussed also a declaration that had been made by [David]Dubinsky, one of the CIO leaders, that could only be accepted as implying a determination on their part to set up a new center, a new parallel AFL. On the first question, the question of going to Tampa. Lewis took this decision-that they were going to do nothing that would commit them to Tampa, nor would they do anything that would prejudice their fight at Tampa, if such a fight could be made. He said that it was their intention to strive to influence every convention that was held between the date of the first suspension order and the Tampa convention, and in each case they would exert the maximum of their influence to get this convention to go on record against the action of the Executive Council. If, in this work prior to the convention, it appeared there would be those forces which would have a voice in the AFL who would carry forward the fight there against the suspension order and for their reinstatement, they would consider sending all of their forces there to join in such a fight from the outset, but, he said, if those developments did not take place, and we who are outside the AFL would not be given a voice on the floor of the convention and would never get our people inside the hall, if we go to Tampa then and stand around the corridors tor a few weeks, every capitalist newspaper in America will ridicule us and say we came to Tampa, stood around in the corridors begging to be heard, were laughed at by everyone, and finally picked up our bags and started to walk back to New York. He said this would discredit us in the eyes of large masses of workers and make it appear that,

Document 13 continued instead of being powerful unions that could stand on their own feet and dictate terms to this group that is deliberately wrecking the unions, we would be in quite the opposite position-of begging them in a most unprincipled manner to get in. He did not think, under such circumstances, that it would be the correct policy to follow. Secondly, as to legal action, he pointed out that in this case it could be taken any time up to within six months after the convention of the AFL took place at Tampa, and that certainly they were not closing the door to possibilities of such action, but there again, they were not going to take the position of throwing this into the courts at this time because, in doing so, in their opinion they would hamper the development of their struggle inside other unions, because the Executive Council could declare, they are taking an inner-union controversy into the courts and attempting to settle it there without giving the convention membership an opportunity to make their decision. As for the question of setting up a new center, I think we should understand that if this split continues, inevitably the Lewis group will set up a new center. But the question that arises, and that was discussed with them, was the steps that would be taken now-whether this center would be set up immediately in this period, thereby closing the door to a great extent to the development of struggle inside the AFL, or whether this would come as the culmination of a real struggle for reunification of the movement on the basis of the principle issues the fight started over.. Lewis suggested that we should not lose sight of the fact that, with the suspension order by the Executive Council, the fight only began in the AFL; this was in no sense the culmination of the fight, but the beginning, and then he went on to illustrate practically what he meant by this declaration. He pointed out that the Executive Council will have to go before the convention and there submit its whole policy for ratification; that, in the convention, regardless of the form it takes, there will be a big battle there; he doubts whether the CIO will be able to get a majority against the Executive Council in the convention, but, majority or no majority, there will be a big fight on this issue. I might say in parenthesis that, since the suspensions took place, the international union of Hotel & Restaurant Employees met in Rochester, N.Y. It is a union that has not been associated with the CIO and was considered one of the more conservative unions in the AFL. This union, with only one dissenting vote, went on record against the policy of the Executive Council and for withdrawal of the suspension order against the CIO. The Teachers' Union met in Philadelphia and took similar action. So, at least those two international unions which met since the decision had both gone on record against the Executive Council. As for the State Federations of Labor, some 18 had met before I left and 16 of these had gone on record against the policies of the Executive Council and for the policies of the CIO.

Document 13 continued If one considers the central bodies, then the biggest central bodies in the country, in all decisive cities, have gone on record endorsing the policies of the CIO, except in New York, but even there the CIO is making an approach to the leadership, as is shown by the fact that they met with the president of the State Federation of Labor, and with [Joseph] Ryan, secretary of the Trades Assembly, both of whom came into the American Labor Party and are working there with the CIO. In such circumstances, it is clear that Lewis is absolutely correct in emphasising the fact that, quite aside from the position the CIO unions will occupy in relation to Tampa, whether there in person or not, there will be a tremendous fight at the convention around this issue, but he points out that even at the convention, assuming it endorses the policy of the Executive Council, the fight is by no means over, because the Executive Council must then proceed to instruct every central body, every State Federation of Labor, to purge itself of those unions that have been suspended. Lewis also points out that just as soon as they go down to the lower ranks, to the local central bodies, State Federations of Labor, etc., there, a purge will not and cannot take place. He points, for example, to Pennsylvania, which is a state controlled by the United Mine Workers, the Amalgamated, International, etc., etc., and if you purge those, they have no more labour movement left in the state. The same is true of Indiana, Ohio, Illinois, Kentucky, whole mining regions in the south, etc. The same is true of New York-if there is a purging of all the Needle Trades Unions, they have not much of a labour movement left there. So, if you consider it just in that sense and try to push this policy, and must go to the lower bodies and rank and file, they will meet with obstacles they cannot overcome. In this connection, you must bear in mind the strength and influence of the unions they are attempting to expel, but you must also bear in mind that the unions, the leadership of which is trying to carry through the expulsion, are themselves split wide open on this question. A few illustrations. For example, the Painters' Union in New York, which is one of the bodies that would be called upon to purge itself; also the Needle Trades Workers. But the whole Painters' District Council is under our leadership and is committed to left policies, in opposition to the national leadership. Take also in New York a local like the Musicians' Union, which is onehalf the membership of the National Musicians' Union. This local in New York is committed 100% to our policy, and the other half that controls the national administration is allied with [William] Green and the Executive Council. An[d] so it is in union after union. In no case are these unions solid in support of the policies of the Executive Council, but it is safe to say that the unions of the CIO are solid in support of their policies, which is evidenced by the conventions held of the Miners', Amalgamated Clothing Workers, where, to a man and with tremendous enthusiasm, the unions rallied in support of

Document 13 continued their policies. This, I think, is of tremendous importance in determining the perspectives of the struggle. One other point of utmost importance to bring out, and that grew out of conversations with Lewis, is that Lewis emphasised that there was another thing that had to be taken into consideration in connection with this whole fight-and that was the election campaign; that the reactionaries of the Republican Party, the Liberty League, etc., would inevitably try to exploit this whole division in the AFL to line up the reactionaries of the Executive Council behind the Landon-Liberty League campaign, by attempting to show that a victory for Roosevelt would be a victory for the Lewis group in the AFL and would virtually mean the policy of the administration in destroying the Executive Council leadership. He said, for that reason, they were consciously trying to avoid taking any course that would sharpen the struggle to the point where [William] Hutcheson, [Matthew] Woll and some individual Republicans in the Executive Council would be able to line up the whole Executive Council for their policies. At any rate, he stressed that, in considering the question of legal action, in considering the question of forming a new center, and all other questions of that kind, they were doing this always with the election campaign in min[d] and with the objective of avoiding an issue that would throw votes away from Roosevelt to Landon. Incidentally, the correctness of emphasising this at the outset was made very clear by the speech of Landon on Labor Day, when he went out of his way to express his regrets at the division that had taken place in the AFL, his hopes for a united AFL, etc. It is well worth looking up this speech to see how cleverly they exploited it at the first opportunity. Another point Lewis emphasised, which we think is of decisive importance, is that, under no circumstances must this inner-fight in the AFL be permitted to take on a character, or to overshadow the carrying forward of the steel campaign. He pointed out that the whole success of the CIO, a thing that would determine whether it won or lost its fight, would not be a mere battle, or whether or not they appeared at the Tampa convention, but it would be determined by whether or not they organised the steel industry. If they were successful in their steel campaign, it did not make any difference what the policy of the Executive Council was-that policy would be broken by the sheer weight of the developing mass movement around a successful steel campaign. But if, on the contrary, they failed in their steel drive, this would defeat them in the AFL more decisively than any action that might be taken by the Executive Council, and they could then justify their entire policy. He pointed out that the greatest danger was that a course be pursued to transfer all energies and attention to the inner fight to the neglect of carrying forward this campaign. He pointed out another thing in this connection, namely, that, if among the unorganised workers in the steel industry, in auto, rubber, etc., the whole issue became whether the AFL is right or whether the CIO is right, and


13 continued

became not a fight mainly against the steel corporations around the conditions of the workers, but carrying forward the batter [battle?]between the different groups in the AFL, this would have a confusing effect among the workers and set back the whole thing. I cite this to show that both in our consideration of the question, in our discussions with the leaders of the CIO, the problem of the tactics being followed was approached not from the viewpoint of just unity in the abstract, but in relation to the indications of the whole fight, which includes the election campaign, the drive to organise the steel industry, the carrying forward of the principle fight in the AFL for class policies, etc. After these discussions, we discussed the thing further in the P.B. and we came to this conclusion-that the fight for the reunification of the movement must be carried on in a manner that could in no way contribute, directly or indirectly, to giving weapons to the Executive Council; that we would not make any calls for Lewis or Hillman or the CIO as such to do this, that or the other thing in relation to the struggle, if, in so doing, this implied that we were attacking the general line of the CIO in the fight. It is our opinion that, in the main, taking into consideration the position of this group, they have waged a generally correct fight since the Atlantic City convention; that our fight is chiefly that of reaching the local unions, the central bodies, State Federations of Labour, building up of the militant forces in the various conventions that take place, and in each case, working in cooperation with the forces of the CIO in carrying on the fight. It is our opinion also that, under no circumstances, should we advocate a policy directly or by implication that would mean the giving up of the issues of the organisation of the unorganised, of industrial unionism, or the liquidation of the CIO. There, the question was discussed: should we advise a course that would mean the liquidation of the CIO as an organised bloc in the AFL. We came to the conclusion-No, because if you liquidate the CIO and turn back to the Executive Council, the job of carrying on the work of organising the unorganised on any basis, we know from many years of experience, that not one single step would be taken in that direction, and through the dissolution of the CIO, you would make it impossible for any of the unions which are now carrying forward that fight to continue. So, it is our opinion that the fight must be to win the AFL membership and the unions of the AFL for a unified trade union movement on the basis of the carrying forward of this campaign of organising the unorganised on an industrial union basis. We believe that any other course would weaken the whole fight and play into the hands of the Executive Council. If you ask us our perspective, we say quite frankly that we believe that we are due for a period in the U.S. when there will be a divided trade union movement. We do not believe that the Executive Council, made up of the Greens, Wolls, Hutchesons and that group, will yield; we do not believe they

Document 13 continued will accept the CIO unions, because these people are fully conscious that if the CIO unions carry forward their present policy and are successful in organising these basic industries, it means the political death of these people who are in control of the AFL. There is no doubt but that the suspension was carried through because they knew they were reaching the end of their rope, where they would be destroyed as the leadership, and they are perfectly willing to split the movement in two, or even further, if, by doing so, they can hold on. I do not think any manoeuvre that will be carried through can overcome such a situation as that, and that the fight for a unified trade union movement can best be served by boldly and aggressively going along with the drive the CIO is making. The one thing we should be on guard against and should press Lewis, Hillman and the others to avoid, is that, in the setting up of a center that will inevitably follow during the course of the next 6 or 8 months that will unite those unions that are suspended, we must avoid any policy that will mean the bringing of all forces of the AFL from the other unions out into this bloc. For example, if, in Pennsylvania, the Pennsylvania State Federation of Labor refuses to purge itself of the CIO unions, the question there is: should Lewis, Hillman, etc., take the whole Pennsylvania labour movement, which would include carpenters, plasterers, barbers, etc., into the CIO, thereby bringing about a split in every international union of the CIO? We say, No; that inside the unions still in the AFL, unity must be maintained and the fight carried on inside these unions and inside the AFL as well for unity, on the basis of the carrying forward of the policies that the CIO at the moment typify. Certainly, under no circumstances, would we pursue a policy of indifference when our holding them together1 The question now is whether the CIO, in holding its own forces together, should call to its banner other trade unions that support its general policies, or whether it should carry forward the fight within the AFL unions in support of its general policies and for unity. It is our opinion this latter course should be adopted, and, from the discussions we had with Lewis, it would appear, at least now, that they are ready to follow such a policy. There are many secondary questions arising with this whole situation, but I think, in the main, this presents our viewpoint. (In answer to question by Mingulin:) Lewis agreed to this in the conversations I had with him less than a week before I left. I would say that, so far, the differences between Lewis and us are that Lewis, Hillman, and their group have limited their activities in mobilising support for their fight to the more or less apparatus connections within the AFL. For example, at the Hotel and Restaurant Employees' convention, Lewis and Hillman had approached a whole group of the leading people there, whereas we had approached a series of local unions and we had a strong fraction and left-wing group. At the convention, on this, we had a common

Document 13 continued policy with those who had been lined up by Lewis, working in his way, and this line-up by us, working in our way, but generally, our role has been to carry on the fight at the bottom, whereas theirs has been limited to carrying it on at the top. But, to an increasing degree, during the past period, they have shown a readiness to consult with us and make known their policy. To show the degree to which they have shown a friendliness towards us, I can cite a few things. For example, at the beginning of the steel drive, on instructions of the P.B., I met with Lewis and raised the question of the reinstatement of all Communists and militants who had been expelled by the Tighe leadership of the American [Amalgamated] Association of Iron, Steel and Tin Workers. He asked for a list of those names. We provided him with it and immediately, all were reinstated. Then, we raised the question of placing a number of Communists and militant workers on the paid organising staff, contending that only to the degree that militants, who had the confidence of the workers, were on the staff, could the campaign be successful. Here again, he asked us for our recommendations, and Comrade Stachel estimated, the day before I left, that we now have approximately 45 or 50 Communists on the full-time organising staff of steel. All this shows not only that they have shown a readiness to cooperate in discussions and words, but that they have brought our people in everywhere. I might also add that, on this question of inner-union democracy in the Miners', Lewis is carrying through elections, real honest elections, honest as compared with what existed in the Miner[s]' Union before; he is opening up regular nominations in the local unions and carrying through regular elections. In some districts they have not seen them since 1920 or 1921. Yet, this is being done, not in all districts yet, but, nevertheless, he is yielding to the point where he sees the necessity of granting in his own union what he is demanding for himself in the AFL. I might also add that in a whole series of miners' locals, during this period and in these elections, Communists have been elected into the leadership, and this in no sense without his knowledge. As for reinstatements in the Miners' Union also, a whole series of our comrades have been reinstated. I. The page ends here, in the middle of the sentence. The next page begins a new paragraph. The pages are numbered consecutively, and none appear to be missing.

o f t h e s t e e l drt,TÇ on t n s t m o t l o n s of the P.S.,

I ast Tith Ls'Èl

aad r a i s e d the q u e a t l o n o f t h e w l n u t a t e m a n t o f

all C o ~ a o n l s - t sand

a i l i t a n t s Èfa had been s x p a l l a d by t h e Tigha l a a d e m b l p o f t h e h e r t o a n Assoalation o f I r o n , S t a e l and Tin  ¥ * o r k 9 r ~us asked for a H a t o f those nainea.

a l l -wra r a i n a t a t a d .

?e p r o d d e d him wlth i t and l a n e d l a t a l y , Then,


r a l s a d t h e quasrtlon cf n l a c i n g a

number o f C o n ~ u n i s t aand m i l i t s n t mrkers on the + i d


s t a f f , contanding t h a t only t o t h e degree t h a t mtlitanta,*.o


t h e confidence o f t h e l o r k e r a , aer3 on t h e s t a f f , oould t h e caoWgn be successful.

Here agÈin,"h asked us f o r cur recoc-end*

t i o n s , and Somrada 3 t a i c h e l s s t i a a t e d , t h e day b t f o r e Il e f t , tAat

gani six staff o f 3 t a a l . th=y h-ve te*A shorn a r 9 a d i n e i s t o

i l lt h i s shorn sot o n l y t h a t hb

c o o p e r s t a ln discussions and xords, b u t ¥Sh'vthey have briy-ight o u r peopls i n everyfaere.

I alght a l a o add that, on this ( p ^ ~ s t i o ~o fi imeik-anion d ~ o s w iyn t h e ! l i n e r s r , L e a s fa c a r r y i n g through e l e c t i o n s ,

zeal boneat e l e o t l o n a , honest am oomparad s l t h *-at e x i s t e d i n the ~ i n e r *T&lon before; he is opening up r e g u l a r i!oalna?iona i n the local nnloca and c a r r y i n g through x regular e l e c t l o n a .


some d i s t r l o t a they


h a w not seen them a i n c a 1920 o r 1921.

t h i s 1 s 'being done, not I n all d i a t r l o t a y e t , but, n e v e r t h e l e s s , he I s y i e l d i n g to the p o i n t ¥her h e aeaa tha neoe-ialty of grantlag

i n h l a oan union zhat he l a daianding f o r h i m s e l f i n t h e AFL.

I sight also

a d d that I n

a d o l e a e r i e s o f m i n e r s * l o c a l s , during

t h i s parted and i n t h e s e e l e o t l o n s , Coafflwista have bs-i: a l s c t s d I n t o +As Isaderghip, and t h i a in no sense a i t h o u t h i 3 S s o ' ~ l e d p .

DOCUMENT I 3. Page 17 of Clarence Hathaway, "Report of Situation in U.S.A. and Work of Party," given to a meeting of the Marty Secretariat, 1 5 September 1936.

Document 14 Mingulin to Dimitrov, 25 August 1936, RTsKhIDNI 495-14-55a. Original in Russian with handwritten annotation. "D.U.(USA)"probably refers to theDaily Worker, of which Hathaway was chief editor. Because the British party newspaper had the same name, "USA"would be needed.

File: The issue has already been resolved favorably Georgi Mikhailovich! (Dl You have probably already read Browder's telegram about the situation in the AFL. I agree completely with your answer to my note concerning Comrade Hathaway's coming here for discussion of the work of the D.U. (USA). In fact, that will be hard to do without discussing other issues with the Central Committee delegation. But in connection with Comrade Browder's telegram two other issues arise. One thing is clear from the telegram: we are, as it were, forced to follow in Lewis's footsteps and have linked ourselves too closely. It is possible that this is not completely the case, and also that party policy in this matter is completely correct. But we do not have sufficient information. The delegation from the Central Committee will be able to be here only after the elections, i.e., at the beginning of December. This is after the AFL congress, the most important congress in the AFL's history. For there to be a maximum guarantee of correct policy in relation to the AFL, I think it would be essential to make use of Hathaway's trip to Europe and listen to his information about the situation in the AFL and our tactics. This also relates to the development of the Farmer-Labor Party. This matter seems to have really gotten started with the formation of a workers' party in New York by the trade unions. The right wing of the Socialist Party has already entered this party. This party is also the work of Lewis's movement, and the plan is that after the elections it is supposed to become a party of national dimensions. For now, it will put up candidates for Congress and others from New York; in 1938, candidates from other states; and in 1940, a presidential candidate. The party decision makers declare that they will not allow Communists in. Our comrades are urging the trade unions to join this party. Browder asks us in the telegram to give our opinion on this matter. But again, from here, in print, one cannot get a full picture of the situation. Hathaway would be able to give information about this issue as well. Thus I propose that Hathaway come here exclusively for information, which is extremely necessary. In September it will have been half a year since Browdler and Foster left, and we still have another three or four months until the next delegation; for this reason, and in view of two or three important

Document 14 continued issues on which it would be extremely useful and urgent to receive detailed information, a trip by Hathaway for this purpose would be useful. These are my thoughts in brief. I await your instructions. (I. MINGULIN) I. MinguJin

The Nazi-Soviet Pact and Its Aftermath The Nazi-Soviet Pact On 23 August 1939 Nazi Germany and the Soviet Union signed a nonaggression treaty that divided Central Europe between them and facilitated the Soviet Union's supply of fuel and raw material for the German war machine. Although officially neutral, the Soviet Union became a de facto nonbelligerent ally of Nazi Germany. When Hitler followed this pact up by invading Poland on I September, American Communists found themselves faced with what seemed to be an ideological impasse. Since 1936, the CPUSA had been calling for an anti-Nazi alliance comprising Britain, France, the United States, and the Soviet Union to oppose Hitler, as well as for a domestic center-left alliance behind President Roosevelt and his New Deal program. The Popular Front had been a tremendous asset to the growth of the American Communist movement. At a time when most democratic leaders seemed reluctant to confront Hitler, Communists appeared to stand as moral exemplars in the fight against fascism. There are few more telling illustrations of the loyalty of American Communists to Stalin than their reaction to the Nazi-Soviet Pact. There was never any question that the CPUSA would support the pact; the only problem seemed to be an initial confusion over how to show that support, for the Comintern had not given the rest of the Communist world any advance warning, nor had it laid the groundwork for the Soviet Union's abrupt reversal of policy. The Nazi-Soviet Pact severely damaged the CPUSA's alliance with New Deal liberals. Many of the Popular Front organizations collapsed when the Communists insisted that the groups support


Orders from the Comintern

the pact. Under Communist pressure the Hollywood Anti-Nazi League changed its name to the Hollywood Committee for Democratic Action and ceased calling for an anti-Nazi alliance; the organization lost much of its movie-industry support, along with its ability to raise money for Communist-backed causes. When the League of American Writers supported the pact, it lost so many of its prominent liberal members that its letterhead had to be discarded. In the CIO, Communist trade union leaders found themselves on the defensive when pro-Roosevelt workers reacted angrily to Communist attacks on the president's policies. The party itself also suffered a significant loss of members. The CPUSA was often secretive or vague about actual membership, and the opening of the Moscow records provides a muchneeded documentary base for assessing its size. But even with these records it is difficult to develop a consistent set of figures because the party used different definitions of membership at different times. For example, on I January 1939, party records show an "enrolled" membership of 88,000. However, of these, only 66,000 were "registered," that is, had renewed their membership with a party club. Further, of these registered members, only 46,000 were "dues-paying" members during the first seven months of 1939. But however one measures it, these figures show rapid growth during the Popular Front period. Using comparable figures, we find that on I January 1937 there were 38,000 registered members, increasing to 54,000 on I January 1938, and peaking at 66,000 on I January 1 9 3 9 . ~ ~ After the Nazi-Soviet Pact, the party lost members for two years. Its registered membership dropped to 5 5,000 in January 1940 and to 50,000 in 1941. Only some of these losses, however, were due to disillusionment with the Nazi-Soviet Pact. Nearly half of the loss occurred when the party dropped 7,500 immigrants who had not applied for U.S. citizenship to protect them from the risk of deportation. And some of the losses were undoubtedly due to other causes. Therefore, at most, only about 13 percent of the party membership

36. Nat Ross, "Organisational Status and Organisational Problems of the CPUSA," 17 August 1939, RTsKhIDNI 515-1-4083; "Report of J. W. [John Williamson, CPUSA organizational secretary]," 17 May 1941, RTsKhIDNI 5 I 5-1-4209.

Orders from the Comintern

could be said to have left in reaction to the pact. This means that about 87 percent took the pact in stride. John Williamson, the CPUSA organizational secretary, estimated that the loss of duespaying members was even less significant: for the twelve-month period from September 1939 to August 1940, membership averaged 44,000, only 2,000 fewer members than the monthly average for 1939 before the pact. These figures suggest that antifascism, sometimes said to have been a defining characteristic of rank-andfile Communists, was less important to them than loyalty to the Soviet Union.37 The first weeks after the signing produced confused statements from American Communists who were uncertain about what Moscow wanted them to say. Several attempted to reconcile the pact with the party's antifascist stance by presenting it as a clever ruse on Stalin's part to restrain Nazi aggression. The day after the signing was announced, Earl Browder told the New York Times that the pact made "a wonderful contribution to peace," and the Daily Worker proclaimed that "German fascism has suffered a serious blow."38 Hitler's invasion of Poland put a stop to this rhetoric. Some Communists, on the other hand, while defending the pact as a practical necessity for Soviet survival, stuck to the party's earlier aggressive anti-Hitler stance, calling for a broad alliance against the Germans. For a few days they applauded the Polish resistance to the blitzkrieg. This was not what Moscow wanted, however, particularly after 17 September, when the Soviet Union took advantage of Poland's war with the Germans in the west to attack from the east; the Soviet Union soon occupied the eastern half of Poland. Although it had given them no warning, once the attack had begun, the Comintern was free to give American Communists clear instructions about the appropriate response. Earlier, in December 1938, Browder had visited Moscow, at which time the Comintern instructed him to acquire a short-wave radio, on which the Soviets 37. T. Ryan [Eugene Dennis], "The Organizational Position of the CPUSA," I April 1941, RTsKhIDNI 515-1-4091; "Report of J. W.," 27 May 1941, RTsKhlDNl 5 I 5-1-4109. In his 1941 report, Dennis estimated that the January 1939 registered membership was 65,000, rather than the 66,000 reported above. 38. New York Times,24 August 1939, 9; Daily Worker, 23 August 1939, I.


Orders from the Comintern

could send him coded messages. (Browder's aide was to tune in to a prearranged frequency at specific times.)39 But no messages came until a week after the Nazi-Soviet Pact, when Dimitrov sent a brief warning by coded cable: "According to the new situation I propose that the automobile man start to work with us from the tenth this month."40 ("Auto" or "automobile" work were codes for shortwave radio operations; "automobile man" referred to the radio operator.) Shortly thereafter, CPUSA leaders received a series of messages that instructed them to make a sharp break with past policies. Document 15 is one of these messages; in it, the Comintern informs Browder of the new CPUSA stance toward the war. Years later Browder gave an abbreviated version of this message to Philip Jaffe, who published it in his Rise and Fall of American Communism (1975). But the book omits a section in which Browder was personally chastised for remaining "a captive of tenets that were correct before the European war but are now incorrect." The complete text is printed here for the first time. Although there are many minor wording and stylistic dissimilarities between document I 5 and Jaffe's text, they probably reflect nothing more than the difference between the original Russian text (which we have translated here) and the text Browder gave Jaffe, which was both translated and deciphered.41 In this message, the Comintern informed American Communists that "any basis for contrasting 'bourgeois democracy' and fascism is disappearing. By the same token, the prerequisites for a 'democratic' front have been undermined." Communists used the name Democratic Front in 1939 for what had originally been called the Popular Front. Dimitrov is here telling Browder that the Popular Front is over. The CPUSA was also directed to "stop following Roosevelt's lead." This was painful news for Browder, who had invested himself heavily in an alliance with Roosevelt; nonetheless, 39. Philip J. Jaffe, The Rise and Fall of American Communism (New York: Horizon Press, 1975), 40. 40. Brother to Son and Earl [Browder], I September 1939, RTsKhIDNI 495184-8,1939 file. "Brothernand "Son" were cover names for Dimitrov, head of the Comintern, and Rudy Baker, head of the CPUSA underground. 41. The text Browder gave Jaffe is in Jaffe, Rise and Fall of American Communism, 44-47.

Orders from the Comintern

he obeyed the order.42 In the late fall of 1939 the CPUSA began sharply criticizing Roosevelt, and in 1940 the party tried to block his reelection. Document 15 also deals with the appropriate stance the United States should take toward the combatants. The U.S. neutrality law of the 1930s provided that in the event of war the United States would impose an embargo on sales of military goods to belligerents. In accordance with this law, when the Spanish Republic faced a revolt by the forces of General Francisco Franco in 1936, the United States refused to sell badly needed supplies to the Spanish government-even as Nazi Germany and fascist Italy provided Franco's forces with ample aid. Antifascists were determined that the U.S. law should differentiate between aggressor and victim; they did not wish to see the United States refuse to sell military supplies to the next victim of Hitler's aggression. Before the NaziSoviet Pact, Communists, as warriors in the antifascist cause, had been ardent supporters of this modification to U.S. neutrality law. In paragraph "a" of document 15, the Comintern states that all belligerents are equally at fault: "Who started the war is not an issue." The policy had now been clarified, and the CPUSA immediately dropped its insistence that the law differentiate between aggressor and victim. When President Roosevelt, eager to aid the countries that were fighting Hitler, proposed that the neutrality law's embargo provisions be repealed, American Communists denounced him. The new position was elaborated in another Comintern document, dated 28 October 1939 and entitled "Proposals Concerning the Work of the C.P. USA." Most of the document repeats points made in document 15, but it expands on one matter. The British navy had effectively cut Germany off from American trade, while Britain and France were able to buy American goods for their war industries, despite the fact that the United States remained officially neutral. This situation met with President Roosevelt's approval, for it allowed the United States to maintain official neutrality while in reality functioning as a nonbelligerent ally of Britain and France 42. The awkwardness Browder displayed in adjusting to the new policy is discussed in detail in James Ryan, Earl Browder, 159-69.


Orders from the Comintern

against Hitler. The arrangement was unacceptable to the Soviet Union, however, with its new relationship with Germany. The Comintern demanded that American Communists "agitate for a real and genuine neutrality by the USA, one which strictly prohibits the shipments of arms and war materials, or the granting of credits and loans."43 Given the financial condition of Britain and France, a denial of credits and loans would have meant the end of their ability to support their war efforts with American industrial supplies. Had the United States adopted the policy, it is doubtful that Britain could have withstood the Nazi onslaught of 1940-1941. From 3 I May to I June 1940, immediately preceding its national convention, the CPUSA held a special antiwar conference in New York City that was attended by about 2,000 party officials and delegates. A microfilmed transcript of the proceedings was sent to Moscow. Every party leader of note and many local members spoke at length, opposing either assistance to Britain and France or American military preparation. Gilbert Green, a member of the Politburo, reminded the audience that one of the CPUSA's most important tasks was "to defend the first land of Socialism, the Soviet Union, and to win the wide masses for an understanding of its consistent socialist peace policy." Milton Wolff, the commander of the Communist-aligned veterans' organization of Americans who had fought with the International Brigades in Spain, assured the conference that those who had fought the fascists in Spain were opposed to any assistance to Britain and France. He denounced Vincent Sheean, an American journalist who had been a prominent backer of the Republican side in the Spanish Civil War, for "stabbing [Republican] Spain in the back" by supporting aid to countries that opposed Hitler. Wolff falsely accused a group of International Brigade veterans who supported aid to Britain and France of desertion during the Spanish Civil War.44 Jim West, a party organizer in Seattle, discussed the influential Communist role in the Washington Commonwealth Federation, at that time the leading New Deal political organization in the state 43. "Proposals concerning the Work of the C.P. USA," 28 October 1939, RTsKhIDNI 495-20-538. 44. Gilbert Green transcript, Milton Wolff transcript, antiwar conference, 31 May-I June 1940, RTsKhIDNI 5 I 5-1-4178.

Orders from the Comintern

and a political power within the state Democratic Party. West reported proudly that "in Washington the W.C.F. was one of the first state organizations which correctly understood the changes which took place and transformed the program and methods of work to make the peace the central question confronting thern.,l45 By this, West meant that the federation had quickly followed the Soviet line and moved from supporting American aid to antifascist powers before the Nazi-Soviet Pact to opposing such aid afterward. West noted that in early 1939 the Washington Commonwealth Federation had been "the first organization to launch the Draft Roosevelt Movement" (for a third term as president) but had responded to the pact by "putting on the brakes with rapidity and going on a new road of broad struggle against war and American involvement."46 Before the Nazi-Soviet Pact, labor unions and political groups with a strong Communist presence had been among the earliest and most vocal advocates of Roosevelt's running for a third term, despite the tradition of two-term presidencies. As West boasts here, after the Nazi-Soviet Pact, these groups reversed course. He also noted that federation-backed candidates for local offices had defended the recent Soviet invasion of Finland; he praised this as a sign of the success of Communist work in Washington state politics. (At a companion conference of Communist union organizers held at the same time, a CIO unionist spoke of how the party was aligning its work in the union movement to conform to its stand against Roosevelt's foreign policy. Reporting on Communist activity in the Minnesota CIO, the unionist noted that "we all understand the main fight is a fight against this war, we show no quarter to those people who have a tendency to line up the trade union movement in support of this [pro-Roosevelt] war program, but we must fight them and expose them all the way down the line.")'+' Robert Minor, a veteran party leader and Browder's chief aide, delivered the keynote speech at the antiwar conference. Minor de45. Jim West transcript, antiwar conference, 3 I May-i June 1940, RTsKhIDNI 515-1-4178. 46. Ibid. 47. Transcript [speaker's name illegible], industrial conference, 3 i May 1940, RTsKhIDNI 515-1-4180, p. 3 I .


Orders from the Comintern

voted his address to a defense of the Nazi-Soviet Pact. He dismissed Poland, which had been written out of existence by the pact, as simply a land mass with "artificial borders.'' (This accords with document I 5, which describes Poland as "a reactionary multinational state built on the oppression of Ukrainians, Belorussians, and Jews.") He also quoted Stalin; "fascism is not the issue," he claimed, in one's response to Hitler's Germany. Rather, the chief villain is "British and French imperialism." Minor prophesied that the pact would "be looked upon by future centuries as a great landmark in the struggle against war."48 (It should be noted that in the months immediately preceding Minor's speech, Hitler had invaded and conquered Denmarky Norway, the Netherlands, and Belgium. As Minor was speaking, German armies were completing their conquest of France.) Minor, then, apparently did not even try to reconcile the Soviet line with the party's own past pronouncements-or with unfolding current events-he simply accepted it, offering an open declaration of support. Document 16 illustrates another way in which the CPUSA tried to accommodate itself to Comintern wishes. It is a 1940 memo written by Nat Ross, American referent in the Marty Secretariat and de fact0 American representative to the Comintern. Moscow had instructed the CPUSA to convince prominent noncommunists to write brochures and make statements defending the Nazi-Soviet Pact. Ross requested more precise guidance about what the CPUSA was supposed to do, commenting: "The best results would be obtained if the CC CPUSA were informed in essence of what type of brochures the ECCI considers necessary, and on that basis the CC would be able to decide which prominent noncommunists among the intelligentsia and the trade union movement could best write such brochures for wide mass consumption and mass influence." As possible authors, Ross suggested Theodore Dreiser, one of the country's leading novelists: "I am inclined to believe he would write it and undoubtedly with the assistance of the Party." Dreiser had aligned himself closely with the Communists since the late 1920s but did not officially join the party until 194s. In 1941 (after 48. Robert Minor transcript, antiwar conference, 31 May-I June 1940, RTsKhIDNI 515-1-4175.

Orders from the Comintern

Ross's memo was written) he published America Is Worth Saving, a pamphlet that argued that the United States had no interest in the outcome of the war between Nazi Germany and Great Britain and should neither intervene nor provide aid to countries fighting Hitler.49 Ross commented that another potential pamphlet writer, the prominent journalist Anna Louise Strong, had been "somewhat confused on the meaning of Soviet-German relations9'-a delicate reference to the bewilderment felt by some of the party's allies at the rapid shift in the Communist attitude toward Nazi Germany. Nonetheless, Ross believed that Strong "would write only what is okayed by the CP USA." He also discussed the Rev. Harry F. Ward, Corliss Lamont, Mary Van Kleeck, and Frederick Vanderbilt Field as possible authors. Ward and Lamont were then and remained throughout their lives two of the most prominent noncommunists to consistently defend Soviet communism. Ward was a member of a vocal group of socially active Christian clergy who supported Soviet causes. In 1940 he chaired the American Civil Liberties Union (ACLU) as well as the American League for Peace and Democracy, an organization that brought together liberals, leftists, and Communists behind a Popular Front political program. Lamont, one of the founders of the National Council for American-Soviet Friendship, also served on the national board of the ACLU. Although both Ward and Lamont had signed a statement, published 14 August 1939, asserting that it was a ''fantastic falsehood" to say that Nazi Germany and Soviet Russia had anything in common, each supported the pact without apparent reservations.50 The American League for 49. Theodore Dreiser, America 1s Worth Saving (New York: Modern Age Books, 1941). Dreiser believed that the United States should expend neither men nor money to save the British Empire, which he considered evil. 50. This public statement was signed by four hundred Popular Front inte1lectuals and activists; it denounced those who claimed parallels between Soviet Communism and Nazism. This statement was a response to a spring 1939 public letter from the Committee for Cultural Freedom, an organization of anti-Communist liberals and leftists, that had declared both Communists and fascists to be enemies of democracy. See William L. O'Neill, A Better World: The Great Schism; Stalinism and the American 1nteli'ectuals (New York: Simon and Schuster, 1982), 14-15; Guenter Lewy, The Cause That Failed: Communism in American Political Life (New York: Oxford University Press, 1990)~50-53.


Orders from the Comintern

Peace and Democracy dropped its support for an antifascist foreign policy. This move caused so many liberals to leave the organization that it collapsed, but Ward and Lamont adopted a stance that opposed Roosevelt's attempts to aid the anti-Nazi belligerents. Mary Van Kleeck, a leading social worker, also signed the 14 August statement and also accepted the Nazi-Soviet Pact from the first. In late 1939 Van Kleeck gave an important speech in New York City to social workers about how the profession should view the war in Europe. Her speech was published in Social Work Today, a journal backed by Communist-led social workers unions, and in 1941 (soon after Ross wrote document 16) it was turned into a pamphlet, entitled "Social Work, Peace, and the People's WellBeing." Van Kleeck condemned American assistance to the antiHitler belligerents, defined the Nazi-Soviet Pact as a "new basis for collective security in . . . Europe," and denied that the Soviet annexations of Estonia, Latvia, and Lithuania were acts of conquest; rather, they resulted from "pacts of peace and economic cooperation."sl Field, a scion of the Vanderbilt family, had taken on the task of organizing the American Peace Mobilization, the peace front adopted by the CPUSA during the Nazi-Soviet Pact period. Field remained closely aligned with the CPUSA throughout his life: he even went to prison in 195 I for defying a court order to hand over records of a Communist-aligned organization to a federal judge. But he continually denied being a member of the party until 1983, when he admitted in his autobiography that he had been a secret Communist since 1 9 3 4 . ~ ~

5 I . Mary Van Kleeck, "Social Work, Peace, and the People's Well-Being,'' Social Work Today, pamphlet no. 7 (February 1941).The text was also printed in the March 1940 issue of Social Work Today. Van Kleeck's role as a leader of left-wing social workers is discussed in John Earl Haynes, "The Rank and File Movement in Private Social Work," Labor History 16, no. I (1975):78-98. 52. Frederick V. Field, From Right to Left: An Autobiography (Westport, Conn.: Lawrence Hill, 1983).

Document 15 To Browder, "Despite the Fact That Since Our Telegram. . . ," RTsKhIDNI 495-74-469. Original in Russian. This document is not dated, but internal references place it in late September 1939,

Dear Comrade Browder: Despite the fact that since our telegram you have taken some steps to correct the erroneous position of your party as regards the European war, your speech in Cleveland demonstrates that you nevertheless remain a captive of tenets that were correct before the European war but are now incorrect. It is not simply that we Communists characterize that war as imperialist, but rather that the war is bringing about such radical changes in the entire international situation, changes that compel Communists of all countries to make a radical shift in the tactics of Comparties. What are these changes? First, the war plunges the capitalist world into a state of acute and profound crisis. At issue here is not only fascism, but the very existence of the entire capitalist system. The issue of fascism is secondary; the main and fundamental issue is the struggle against capitalism, against bourgeois dictatorship, irrespective of which political guise it assumes or which hypocritical slogans it employs to conceal its imperialist aims in both the belligerent and the neutral countries. Second, war is the most virulent manifestation of imperialist dissipation and reaction. In wartime the bourgeoisie of so-called bourgeois-democratic states pattern their own regimes after fascism (consider, for instance, the dispersal of the Communist party in France). The bourgeoisie of these countries have now assumed a stance toward the Soviet Union [literally, "the land of the Soviets"] more hostile than that of the fascist states. The ruling classes of the belligerent states are equally waging an imperialist war, equally acting as both the defending and the attacking parties in that war, equally stepping up bourgeoisdictatorship terror campaigns. Consequently, any basis for contrasting "bourgeois democracy'' and fascism is disappearing. By the same token, the prerequisites for a "democratic" front have been undermined. Don't think that the USA will be an exception in this regard. Even remaining neutral, the USA with its powerful financial oligarchy take the same route as belligerent Europe-the path of intensified reaction, if for no other reason than that its bourgeoisie realizes that the war jeopardizes its continuing dominance. Third, workers can now contemplate prospects far broader than simply defending the remnants of "bourgeois democracy." We would be pedants, rather than revolutionaries, if we were to cling to the old slogans of a "popular" or "democratic" front at a time when the very underpinnings of capitalism are vulnerable. Moreover, the more the idea of a frontal assault against capitalism takes hold of the consciousness of the masses, the faster the higher-ups of the so-called democratic parties, too, will defect to the reactionaries' camp. The task of American Communists is now to realize a militant unity of proletarian activities, to strengthen proletarian union with the farmers by

Document 15 continued independently mobilizing the masses against reaction and the intensification of capitalist exploitation. We therefore think that the CPUSA should stop following Roosevelt's lead and instead take independent positions on all fundamental domestic and foreign policy issues. American Communists are against involving the American people in the war because they do not want the masses to die to benefit their imperialist exploiters. But is this position really identical with the American bourgeoisie's position of "neutrality"? Is "neutrality" really antiimperialist? This neutrality was dictated by the predatory aspirations of American capital to use the European war to strengthen its own imperialist positions, to drive its competitors out of the market, to dominate the seas and oceans, and to become the all-powerful ruler over nations ravaged by the effects of the war. The American bourgeoisie are lifting the embargo because they hope to get rich off the poverty of other nations. But you, Comrade Browder, in your Cleveland speech, showed solidarity with this position instead of exposing its greedy imperialist character. You did not even find it necessary to remind the audience that the American bourgeoisie, proclaiming the defense of "democracy" against fascism, are Japan's primary military suppliers in its imperialist war against the Chinese people. We also feel you should take a more independent position with regard to [John L.] Lewis. We do not at all recommend that American Communists behave in such a way that they begin to be excluded from industrial trade unions. On the contrary, you must do everything in your power to thwart the reactionaries who wish to throw Communists out of industrial trade unions. But Communists should firmly defend their principled views and appropriately criticize the halfheartedness of the industrial trade union higher-ups, making clear to the masses the differences between the Communist party and Lewis. In a few days, we will publish our position on the war and the changes in Communist party tactics. The arguments developed therein will allow you to understand the new tactical aims, which come down to the following: a) The current war is imperialist, unjust, and equally reactionary for all warring capitalist powers. This is not a war of democracy against fascism, but a war between reactionary imperialist Germany and the reactionary imperialist states of England, France, and Poland. Who started the war is not an issue here. What is fundamental is that this war is being waged by states run by imperialist cliques. This is a war for imperialist supremacy. b) This war is a continuation of the struggle between the rich powers (England, France, the USA), which are the backbone of the entire capitalist system, and the cheated states (Germany, Italy, Japan),who in their struggle for a new world order deepen and aggravate the crisis in the capitalist system. c) The bourgeoisie of England and France rationalize this war of pillage by claiming it to be antifascist in character; Germany, by [claiming] it is fighting against the unjust remnants of the Versailles peace.

Document 15 continued d) Poland was a reactionary multinational state built on the oppression of Ukrainians, Belorussians, and Jews. It decayed because of the corruption of the ruling classes. The international proletariat has no interest in the existence of such a parasitical state. e) The Soviet Union, in coming to the aid of western Ukrainian and Belorussian workers, saved 11 million people from a capitalist hell, brought them into the ranks of socialism, assured their national and cultural development, and with all of its might secured them from foreign enslavement. f ) The war has created a new international order. As a result, the tactics of a single workers' and people's front loses its significance. g) At the present stage of the war the Communists' task is to boldly, as befits Bolsheviks, fight against the war, vote against credits in belligerent and nonbelligerent countries alike, concentrate their fire against the bourgeois dictatorship in their own countries, mercilessly expose social democracy, which has crossed over to the camp of imperialist reaction; in the neutral countries (above all the United States) to expose the bourgeoisie as profiteers and marauders of war and to hold high the banner of proletarian internationalism. That's all for now. Shaking your hand1 I. This is a standard friendly closing.

Document 16 Ross to Yovchuk, 20 December 1940, RTsKhIDNI 495-14-137.

Original in English.

To Comrade Yovchuk; Copy Marty Secretariat: December 20, 1940. With regard to prominent Americans (non-Communists) who would write effective brochures explaining and defending the peace policy of the Soviet Union and answering the arguments of the enemy, the following three stand out: 1. Theodore Dreiser. He would be the best choice because a brochure by Dreiser would reach and influence wide circles of the labour movement and the middle class. The question is whether Dreiser would undertake to write such a brochure since he has not written at length on such a question before. I am inclined to believe he would write it and undoubtedly with the assistance of the Party. 2. Anna Louise Strong. She returns to the USA in January with the advantage of having just spent a few months in the Soviet Union and having visited a

Document 16 continued number of European countries since the outbreak of the war. The question with Strong is that she has herself been somewhat confused on the meaning of Soviet-German relations. I believe, however, she would write only what is okayed by the CP USA and she could write a good brochure. 3. Corliss Lamont. He has been for many years a leader of the Friends of the Soviet Union movement in the USA, and is the author of a number of books on the Soviet Union. The fact that he is the son of Thomas Lamont of J.P. Morgan and Company and has taken such a good position has also helped to give him a considerable mass reputation. Lamont is very competent to write a good brochure. Both Strong and Lamont could reach a broad audience beyond the left wing circles but not as broad as Dreiser. There are a number of others who are qualified to write such brochures (Dr. Harry F. Ward, Mary Van Kleeck, Fredrick Field, etc.). However, I believe that the best results would be obtained if the CC CPUSA were informed in essence of what type of brochures the ECCI considers necessary, and on that basis the CC would be able to decide which prominent noncommunists among the intelligentsia and the trade union movement could best write such brochures for wide mass consumption and mass influence. Ross. Ross

The "Just War of Defense" In the spring of 1941 Eugene Dennis, a senior CPUSA official, arrived in Moscow to discuss the party's policies. After receiving Dennis's reports (described in chapter 3), the Comintern prepared instructions for the CPUSA. One draft, dated 18 June 1941, with annotations indicating that Dennis had helped prepare it, bore the title "On the Work of the Young Communist League of the USA." In it the Comintern acknowledged that "thanks primarily to the activity of the Communist Party and the Young Communist League of the USA Roosevelt and the American imperialist bourgeoisie have not been able to date to win the majority of the organized, progressive youth for their imperialist and reactionary policies." The Young Communist League was instructed to "intensify to the maximum its struggle on the ideological front by explaining patiently and reasonably to the broad sections of the American youth the imperialist nature of Roosevelt's policy, especially expos-

Orders from the Comintern

ing his antifascist and national defense demagogy." Moscow further called on the YCL "to intensify the work in the trade unions and in the factories, combining legal with illegal forms of work."53 O n 20 June the Comintern leadership wrote a "Draft Resolution on the American Question" (document 17) for transmittal to the United States. The document called for continued opposition to Roosevelt's program of aid to Britain, insisting: "It is of considerable importance that the party is continuing to wage the most systematic struggle and gathering the workers and the people to struggle against the aggressive imperialist policies of the Roosevelt administration and the ruling circles of monopolistic capital, which are prepared to bring the country totally into the war in the near future." The Comintern reminded the CPUSA of the need to carry on work within the American armed forces, both to promote the party's anti-intervention message and to gain military training for young Communists: "It is just as necessary that the party and the Young Communist League broadly popularize the Leninist stance of the struggle against the imperialist war and against militarism, and carry out serious work within the army and navy, as well as among the reserve officers of the training cadre (ROTC) and the civilian training centers for youth (CCC), and also make sure that the members and cadres of the party and the YCL receive military training and master military art and science." Then, on 22 June, Germany invaded the Soviet Union. The Comintern dropped the zo June draft, and on 26 June, Dimitrov sent the CPUSA the outline of an entirely different policy. This messagemarked "Please decipher at once!"-stated that "the aggression of German fascism against Soviet Union has basically changed whole international situation and character of the war itself." Dimitrov informed the CPUSA that the anti-capitalist and anti-imperialist rhetoric of the Nazi-Soviet Pact period no long applied; the war was now to be seen as "neither a class war nor a war for socialist revolution" but a "just war of defense."54 53. "On the Work of the Young Communist League of the USA," 18 June 1941, RTsKhIDNI 495-73-106. A typewritten note on the document says it is "from Ran," probably a typographical error for Ryan, Eugene Dennis's pseudonym. 54. Dimitrov to New York, "The Aggression of . . . ," 26 June 1941, RTsKhIDNI 49 5-184-3,1941 file.


Orders from the Comintern

Another coded Comintern cable reinforced the point that Marxist-Leninist slogans would be dropped for the time being. American Communists were urged to "keep in mind that at the given stage the question is about defense of peoples against fascist enslavement and not about socialist revolution."55 And, as Dimitrov had explained in his cable of 26 June, the change of rhetoric must accompany a change of strategy: "This basic change of situation and of character of the war requires also a change in tactics of the Party. The main task now is to exert every effort in order to secure the victory of Soviet people and to smash the fascist barbarians. Everything must be subordinated to this main task. From this follows; first that the Communists and the working-class in America . . . with all forces and all means, must resolutely raise struggle against German fascism. Secondly, they must demand from the American government all aid to the Soviet people."56 As soon as news of the invasion reached the United States, American Communists knew that they would be changing their antiwar policy. But, as before, they were initially unsure of the line Moscow planned to take toward Britain and its allies. Consequently, their initial statements, while calling for the defense of the Soviet Union, did not at the same time urge assistance for those countries that had been fighting Hitler since 1939. The day after the invasion, for instance, the Daily Worker warned that the German attack on the USSR could lead to a new "Munich," a peace between Nazi Germany and Great Britain that would leave the Soviet Union alone to face Hitler.57 Dimitrov dealt with this issue in his 26 June message. He ordered the CPUSA to drop its opposition to aid for Britain, explaining that Communists must "support all measures of the government which makes possible the continuation of the struggle of the Anglo-American bloc against fascist Germany; because this struggle itself is actually a help to the just war of the soviet people."58 55. "Perfidious Attack against. . . ,"RTsKhIDNI 495-184-3, 1941 file. The date on this cable is partially illegible. The year (1941) and the month (June) are clear; the first digit of the day is a z, but the second digit cannot be read. The attack was on 22 June; this cable was therefore sent between 22 and 29 June. 56. Dimitrov to New York, "The Aggression o f . . . ." 57. Daily Worker, 2 3 June 1941, I . 58. Dimitrov to New York, "The Aggression o f . . . ."

Orders from the Comintern

The CPUSA adjusted its position as instructed. On 28 June the party adopted a program entitled "People's Program of Struggle for the Defeat of Hitler and Hitlerism" that complied with Dimitrov's directives. The statement denounced Nazi Germany as a menace not only to the Soviet Union but also to "the American people, the British people and the people of the world.'' Earlier opposition to aid for Britain vanished; instead, the CPUSA now demanded that all possible assistance be given to all countries fighting Hitler. The party then set about reviving its Popular Front coalition and presenting itself as an ardent backer of President Roosevelt. The policies and behavior of the American Communist party during the period of the Nazi-Soviet Pact described here force modification of the conventional view that American Communists were ardent and committed antifascists. Certainly, they were leaders in the antifascist movement of the mid-1930s. The Popular Front was an effective tool for promoting the antifascist cause in the United States (and one of the party's best recruiting aids). But when Stalin allied himself to Hitler in 1939, American Communists did everything in their power to block American assistance to those fighting Nazi Germany. Even after Hitler invaded the Soviet Union, the CPUSA awaited a Comintern order before it supported aid to Britain. The essence of American communism was loyalty to Stalin. Another point must be made regarding the behavior of the CPUSA during this period. In 1940 the party publicly severed its membership in the Communist International. This action was taken in response to the Voorhis Act. The CPUSA and the Comintern agreed that formal disaffiliation was preferable to compliance with the act. With private Comintern approval-the Comintern went so far as to provide the draft language used by the CPUSA to proclaim its independence-the formal disaffiliation took place at a special CPUSA convention on 16 November.59 On 21 November Nat Ross, the CPUSA referent, reported on the proceedings to the presidium of the Comintern. He assured the Comintern that the CPUSA regarded the disaffiliation as a sham and that "in essence and in fact the entire Party membership . . . will be 59. The draft of the statement is found in Comintern cable, "If It Is Absolutely 16 November 1940,RTsKhIDNI 495-184-1 5,1940file.

. . .,


Orders from the Comintern

drawn still more closely under the banner of the Communist International."60

Document 17 "Draft Resolution on the American Question," 20 June 1941, RTsKhIDNI 495-20-513. Original in German. An abbreviated English-language version with the same title, dated i g June 1941, was found in the same file. The Dies Committee was the House of Representatives' Special Committee on Un-American Activities, headed by Martin Dies.

5 Outgoing No. 51 2iIVI 1941 Insert No.-[stamp]


Draft Resolution on the American Question I) A characteristic feature of the present political situation in the United

States consists of the struggle that is developing between two imperialist groups in the ranks of American finance capital in which each of these groups strives to realize the imperialist war aims and to strengthen the world domination of American imperialism. In this situation, where American imperialism has already been deeply drawn into the war, [and] lengthens and spreads it, it is of considerable importance that the party is continuing to wage the most systematic struggle and gathering the workers and the people to struggle against the aggressive imperialist policies of the Roosevelt administration and the ruling circles of monopolistic capital, which are prepared to bring the country totally into the war in the near future. At the same time it is the duty of the party to significantly strengthen its exposure of the equally imperialist policies of the so-called isolationist and appeasement groups of finance capital and to mobilize the masses against these groups, which advocate an agreement with German imperialism and, more openly than the Roosevelt forces, carry out an anti-Soviet and reactionary international policy. The party must make clear that these two most important imperialist groups, represented by Roosevelt-Willkie and HooverLindbergh, pursue reactionary policies in both foreign and domestic areas 60. "Meeting of the Presidium of E.C.C.I. on the American Question," vember 1940, RTsKhIDNI 495-10-540.



Document 17 continued that are against the national interests, welfare, and future of the American people, despite their differing tactical orientation to the question of whether to come to an agreement with English or with German imperialism about the redivision the world. Both groups follow warmongering and anti-Soviet policies; both groups are attempting to achieve the hegemony of American imperialism on a world scale. The party must make every effort, in contrast to both the imperialist groups and [their] plans, to solidify the growing antiwar and anti-imperialist people's front movement under the leadership of the workers and to create a third front, the front of the people, which is against the imperialist war and capitalist reaction, which wants to save the American people from the war, strives for a people's peace, and endeavors to protect the welfare and freedom of the American people. 2) Today more than ever, every decision, every action of the party, particularly the struggle for a people's peace, the establishment of friendly relations with the great land of socialism, must be based on the defense of the daily demands and the real national interests of the American people, and more than ever must it be expressed particularly clearly that they spring from those same things. In order for the party to be capable of mobilizing and decisively influencing the broad masses and for it really to strengthen, broaden, and lead the developing people's front of the struggle against the imperialist war and reaction, it is necessary that the party act still more effectively as a truly national party of the American working class, as the best defender of the happiness, welfare, and peace of its people and its nation, as an independent American party guided by the teachings of Marxism-Leninism, and develop itself as such. 3) As an organic component in the struggle against capitalist reaction and against America's being drawn into the war, everything must be done to bolster and expand the mass movement for the defense of the legal existence and democratic rights of the party. For this it is necessary for the party to consolidate its political influence and its links with the crucial strata of the working masses, that it strengthen still more the connection of the struggle for the defense of the party and the liberation of Comrade Browder and all jailed workers with the mass movement for the maintenance of the rights to organize and strike, for the protection of civil freedoms and toward guarding against the American people's being drawn into the war; that the party present itself even more energetically as the irreconcilable enemy of all imperialists-the German and Japanese just as much as the American and English-that it expose the reactionary international connections and role of the Morgans, Du Fonts, and Fords, the Catholic hierarchy, and such agents as the Dies Committee; that the party more tellingly expose the activity of the Nazi Bund, the Italian Fascists, the Christian front, the KKK, and other fascist groups at home and abroad and organize resistance against them. 4) In view of the growing persecution of the CPUSA and the efforts to place

Document 17 continued it outside the law, it is also of definitive importance that the party, with particular decisiveness, overcome certain legalistic tendencies that still exist in its ranks and that it more thoroughly prepare itself to work even under conditions of the utmost difficulty. The party must turn its greatest attention to protecting the leading cadres from arrest and imprisonment-to really examining all cadres-vigilantly expose, fight, and be on the alert for spies and provocateurs and other agents of the enemy, and in the same way to organizing its most important work among the masses within and through the unions and broad mass organizations. At the same the party must see to it that on a countrywide scale as well as in the various states where the party stands in danger of being made illegal, timely provisions are undertaken for the building of all new legal mass organizations that may be necessary. In this regard it is advisable to pay particular attention to exploiting the existing possibilities of supporting in diverse forms the developing movement for independent political action by workers and farmers. 5) In carrying out the work of strengthening and leading the antiwar and anti-imperialist people's movement, it is urgently necessary that the party carry on a systematic ideological and political struggle against the social democratic and bourgeois reformist influence of the workers and progressive movement. In this connection it is necessary that all pacifist illusions and influences in the broad mass movement be energetically opposed as well as that all vestiges of pacifism be eradicated from the ranks of the party. While much attention is to be dedicated to the organizing of a broad people's movement, legal work among the masses, and the defense of the standard of living and the civil rights of mobilized youth and the working population, the democral ization of the armed forces, and so forth, it is just as necessary that the party and the Young Communist League broadly popularize the Leninist stance of the struggle against the imperialist war and against militarism, and carry out serious work within the army and navy, as well as among the reserve officers of the training cadre (ROTC)and the civilian training centers for youth (CCC),and also make sure that the members and cadres of the party and the YCL receive military training and master military art and science. 6) At the present time the party is obliged to display the greatest political initiative and firmness in order to strengthen its vanguard role as well as its connec:tion with the masses, in order to solve the new and complicated problems boldly and independently, in order independently, as Bolsheviks, to think and act in the interests of its own people and the working class, in the interests of proletarian internationalism and socialism. To carry this out, to guarantee that the party is up to these great obligations that now confront it, it is necessary today more than ever that the bolshevik unity of the party be maintained and strengthened at any price. All this demands above all that all factional elements be ruthlessly opposed and extirpated, that the party act in unity and in the comradely spirit of bolshevik self-criticism, and that genuine

Document 17 continued political unity and collective work be established in the Politburo and in the CC under the leadership of comrades Browder and Foster.

The Downfall of Earl Browder Although Stalin officially dissolved the Communist International in 1943 as a gesture of goodwill to his new allies, the staff of the Comintern's headquarters remained in operation as several secret "institutes" that were later integrated into the apparatus of the Communist Party of the Soviet Union (CPSU) in 1945. During this period Dimitrov and Browder had a policy disagreement, the outcome of which illuminates the nature of the CPUSA-Comintern relationship, all public pronouncements notwithstanding. The roots of the disagreement lay in the events of June 1941, when, with Moscow's urging, Browder had thrown the CPUSA fully behind the war policies of President Roosevelt. American Communists now attempted, with considerable success, to convince the country to forget the party's behavior during the NaziSoviet Pact and to see them as loyal American leftists. The Popular Front was revived, and Communists resumed their weakened position in the CIO and on the left wing of the New Deal coalition. The Roosevelt administration also adjusted its policies. In view of the CPUSA's enthusiastic support for the war, authorities relaxed their use of internal security regulations against Communists. In May 1942, as a gesture of goodwill during the visit of Viacheslav Molotov, Stalin's minister of foreign affairs, Roosevelt commuted Browder's sentence for passport fraud and released him from prison. By the end of 1943 the American Communist party had recovered from its setbacks during the Nazi-Soviet Pact period. Exhilarated by the party's growth, by Roosevelt's personal intervention in his case, and by the wartime atmosphere that allied communism with patriotism, Browder announced "the greatest, most important turning point in all history." This was the November 1943 meeting between Roosevelt, Winston Churchill, and Stalin at Teheran, where the three Allied leaders reached a series of agreements on military cooperation, strategy for the war in Europe, and


Orders from the Cornintern

conditions of the postwar peace. These accords were evidence, Browder claimed, that the ruling classes of the United States and Great Britain had put aside their hopes of destroying communism and had come to accept the Soviet Union as a full partner in world affairs. (This view and the lessons he drew from it came to be known as Browder's "Teheran doctrine.")61 Reflecting on the dissolution of the Comintern and on the Soviet insistence, quoted above, that the war was "not about socialist revolution," Browder believed that Stalin had decided not to renew the campaign for world revolution after the war. In addition, the leader of American communism saw little likelihood of a postwar social revolution in America and judged that even Europe would "probably . . . be reconstructed on a bourgeois-democratic, nonfascist capitalist basis, not upon a Soviet basis." In this situation Browder felt that Communists should work to prevent reactionaries from sabotaging long-term Soviet-American cooperation. The CPUSA should not "raise the issue of socialism in such a form and manner as to endanger or weaken national unity"; rather, it should be "ready to cooperate in making this capitalism work effectively."G2 In his 1944 pamphlet Teheran and America, Browder offered a new (for Communists) analysis of America's domestic political system. Rather than seeing the two major parties as organs of the bourgeoisie, Browder decided that "these parties are parties only in a formal and legal sense; they are not parties in the sense of representing well-defined alternative policies. They are coalitions of local and regional interests, diverse tendencies of political thought, and institutionalized politics. . . . The two-party system [consists] in fact [of] coalitions of many groups that in most other countries would be separate parties."63 Although Communists had worked within the New Deal coalition in the late I ~ ~ Othe S ,CPUSA had been careful to maintain its 61. Earl Browder, "Teheran-History's Greatest Turning Point," The Communist 23, no. I (January 1944): 3. 62. Ibid., 7, 19. 63. Earl Browder, Teheran and America (New York: Workers Library Publishers, 1944), 2.9, 40.

Orders from the Comintern

formal independence. In the minds of American Communists, the Popular Front was a tactical alignment, not a permanent strategy, and the party's formal independence was a sign that it kept as an option the possibility of opposing the Democratic Party. Browder called for a change, noting that "if the lesser group takes the name of party and becomes one of the so-called 'minor parties,' it is regarded as a sect which has withdrawn itself from the practical political life of the nation."64 In effect, Browder condemned CPUSA independence as politically ineffective. In line with these views, Browder ordered a sweeping restructuring of the American Communist movement. The Young Communist League dissolved and reformed as the American Youth for Democracy (AYD). This group presented itself as a broad, liberalleft organization of progressive youth: the AYD advocated neither Marxism-Leninism nor socialism. In May 1944 the Communist Party of the United States of America itself dissolved and reconstituted itself as the Communist Political Association (CPA). For Browder, Communists would now form the militant left wing of a broad progressive coalition; the CPA would function as a strong Marxist-Leninist advocacy group within the existing two-party system. Browder announced his plans to dissolve the CPUSA at a January 1944 meeting of the party's National Committee, as the Central Committee was then called. Most of the leadership supported Browder's plans-at least, no one offered any serious criticismand the National Committee unanimously voted to reorganize the CPUSA. Most of the party's rank and file also accepted Browder's dramatic recasting of Communist thinking without argument. Two senior Communists, however, had private doubts about the Teheran doctrine: Sam Darcy, the district organizer for eastern Pennsylvania, and William Z. Foster. Foster and Darcy prepared a letter to the party's leadership, signed only by Foster, that criticized aspects of Browder's new line. They did not attack Browder's plan to convert the CPUSA to a political association; rather, they took issue with Browder's vision of the postwar world. Browder proph64. Ibid., 40.


Orders from the Comintern

esied that big business would continue its wartime cooperation with the Roosevelt administration; Foster foresaw the inevitable breakdown of that cooperation and the need for Communists to take a more adversarial stance toward business in the future. Browder did not allow the Foster letter to be published in the party press and limited its circulation to the Politburo and a few of the party's leading figures. At a February meeting of the Politburo, Browder and the rest of the CPUSA leadership attacked Foster and Darcy. The group voted to reject the letter, with only Foster and Darcy themselves dissenting. Browder had made it clear that Foster faced expulsion from party leadership if he continued to cause trouble, and Foster pledged to carry the matter no further. Darcy refused to submit, however, and as a test of Foster's loyalty, Browder ordered him to chair the commission that expelled Darcy from the CPUSA. The only concession Browder allowed Foster was that he did send Dimitrov a cable, at Foster's request, that summarized Foster's letter. He also transmitted the entire text to Moscow through the Soviet diplomatic pouch. (At this point the CPUSA was referring a disagreement within its top leadership to a Soviet organization that on paper no longer existed and from which it had in any case disaffiliated itself.) Browder told Foster and other CPUSA leaders that in reply Dimitrov had urged Foster to withdraw his criticism. When the CPUSA met in convention on 20 May 1944 Foster, the figurehead chairman of the party, presided over a unanimous vote to dissolve the party. The delegates then proclaimed themselves the founding convention of the Communist Political Association and unanimously elected Earl Browder president. (His CPUSA title of general secretary was dropped as part of an effort to make the organization sound more American. In the same vein, the CPUSA Politburo became the CPA national b 0 a r d . P 65. Browder's new policy and the Foster-Darcy dissent are discussed in James Ryan, Earl Browder, 217-36; Maurice Isserman, Which Side Were You On? The American Communist Party during the Second World War (Middletown, Conn.: Wesleyan University Press, 1982), 187-97; Jaffe,The Rise and Fall of American Communism, 57-63; and Harvey Klehr and John Earl Haynes, The American Communist Movement: Storming Heaven Itself (New York: Twayne, 199z), 103.

Orders from the Comintern

The CPA continued under Browder's unchallenged leadership until the following spring. Then, in April 1945, Les Cahiers du cornmunisrne, a theoretical journal of the Communist Party of France, published an article by Jacques Duclos, a senior French party official, entitled "On the Dissolution of the American Communist Party."66 Duclos stated flatly that Browder's beliefs concerning the direction of the postwar world were "erroneous conclusions in no wise flowing from a Marxist analysis of the situation" and that his "notorious revision of Marxism" had led to the "liquidation of the independent political party of the working class." The article denied that the wartime Soviet-American agreements could be interpreted as laying the foundation for "a political platform of class peace in the United States in the postwar period" or that there was "the possibility of the suppression of the class struggle in the postwar period." Instead, the Teheran agreement was only "a document of a diplomatic character."67 When the Duclos article reached the United States, in May 1945, American Communists concluded that it was a message from Moscow: Duclos had no other reason to concern himself with the American party. Furthermore, he had quoted from Foster's letter, which was secret; it had been sent only to Moscow. At this time Earl Browder was the undisputed leader of the American Communist party and had been so since the early 1930s. Virtually every major party official, and many of the minor ones, owed their positions to his approval. Indeed, most rank-and-file members had joined the party after he assumed office and had no memory of any other party leader. None of this counted when Moscow, however indirectly, repudiated him. In the Duclos article, Moscow was perceived to have spoken, and in June the Communist Political Association stripped Browder of his executive power; in July an emergency convention dissolved the CPA and reconstituted itself as the Communist Party of the United States of America. Later, the 66. Jacques Duclos, "A propos de la dissolution du P.C.A.," Cahiers du cornrnunisrne, nouvelle sirie, 6 (April 1945):21-38. For an English translation, see "On the Dissolution of the American Communist Party," Political Affairs 24 (July 1945): 656-72. 67. Duclos, "On the Dissolution of the American Communist Party," 656,670.

Orders from the Comintern

CPUSA denounced its former leader as "an unreconstructed revisionist . . . a social-imperialist . . . an enemy of the working class . . . a renegade . . . [and] an apologist for American imperialism." In early 1946 the CPUSA expelled him from the party.68 Browder's former allies abandoned him. Eugene Dennis, whom Browder had brought into the top leadership, denounced him and after a brief transition became the new general secretary.69 Such is the generally accepted history of the upheavals in the party during 1944 and 1945. Although a few historians dispute the point,70 both American Communists and a majority of scholars agree that the Duclos article was intended as a message from Moscow. Opinions have differed more widely over whether the article was actually written by someone in Moscow or by Duclos at Moscow's direction. Documents 18,19, and 20 offer new proof that the article was not only written but published in Moscow in Russian; it was then translated into French and given to Duclos for attribution. These documents were found in the archive of Institute 205 of the Department of International Information of the centralcornmittee of the CPSU. Institute 205 was one of the surviving sections of the Comintern's central staff that was incorporated into the CPSU's International Information Department. Comintern chief Dimitrov continued to supervise this organization until he became the head of Bulgaria's newly established Communist government in December 1945. At that time Andrei Zhdanov took over the International Information Department of the CPSU and completed the absorption of the Comintern into the CPSU bureaucracy.71 68. "CP Raps Press Hubbub on Browder," Daily Worker, 30 April 1946, z. 69. Foster, whose health was poor, took the lesser post of party chairman. 70. M. J. Heale, for example, in American Anticommunism: Combating the Enemy Within, 1830-1970 (Baltimore: Johns Hopkins University Press, 1990), accepts only that the Duclos article was "apparently reflecting the views of MosCOW" (134). 71. Institute 205 was concerned with the assessment and analysis of foreign information. Two other Comintern groups that were also incorporated into the CPSU's International Information Department were Institute 99 (recruitment of Communist cadres for work among prisoners of war held by the Soviet Union) and Institute roo (foreign radio broadcasting and covert short-wave radio links). We know that as late as November 1944 at least one American, Elsa Feinstein, the daughter of CPUSA leader Max Bedacht, worked for Institute 205. (See Reichman to Dimitrov, 9 November 1944, RTsKhIDNI 495-74-485.)

Orders from the Cornintern

Document 18 is an excerpt of the Russian text from which the Duclos article was translated. It consists of typeset page proof, complete with pagination and minor handwritten edits. The French translation (document 19) is typewritten, and it incorporates the handwritten corrections from the Russian page proof. This indicates that the Russian text was the original. Further research in the RTsKhIDNI archives revealed that the article excerpted in document 18 is, in fact, corrected page proof for the January 1945 issue of the Bulletin of the Information Bureau of the CC VKP(b) subtitled Issues of Foreign Policy; at the beginning of document 18 we reprint the cover of this journal.72 The bulletin was an internal Soviet publication that circulated only within a select group of senior CPSU and Soviet government officials; every issue carried on its front cover the designation "SECRET." Document 20 is the last piece connecting the French and Russian articles: it is the cover letter from the translator, dated 19 January 1945, accompanying his return of the original Russian and the French translation. The French article appeared under Duclos's name in the April 1945 issue of Les Cahiers du communisme. (No author is listed for either document 18 or document 19.) There are a few differences, none major, between the article printed in Les Cahiers du communisme and the drafts found in Moscow, but these changes probably reflect editing and revision-largely stylistic-of the January draft. The version published in Les Cahiers du communisme contains several opening sentences by some unknown author (probably the French editor), explaining, rather unconvincingly, why Duclos would be commenting on American Communist affairs: "Many readers of Cahiers du communisme have asked us for clarification on the dissolution of the Communist 72. This issue is found in RTsKhIDNI 17-128-50. "VKP(b)" is the Russian acronym for AUCP(b), the All-Union Communist Party (Bolshevik). The text published in the secret journal contains the handwritten corrections found in the document; this suggests that the document was the final page proof for the January 1945 issue (no. z) that was given to the translator. (The corrections appear on later pages in the article, which are not reproduced as part of document 18.) No author is listed. We would like to thank Jonathan Brent for calling our attention to the fact that document 18 is typeset page proof, Edward Mark for suggesting that it might be from an issue of the bulletin, and Sergei Listikov for locating the issue in the RTsKhIDNI files.


Orders from the Comintern

Party of the U.S.A. and the creation of the Communist Political Association . . . "73 The article also contains a page and a half of assurances that the French party is not guilty of any of the ideological deviations that have just been charged to Browder. This material, added at the end of the essay, is not found in either the Russian original or its French translation. These documents, along with document 21, require us to modify the history of the Browder-Foster conflict slightly. Document 21 is a message from Dimitrov to Molotov, the Soviet foreign minister, dated 8 March 1944. In it, Dimitrov quotes Foster's objections to Browder's Teheran doctrine and offers the text of a cable he has drafted to be sent to Browder. In this cable Dimitrov did not, as Browder told his colleagues and as historians have since believed, endorse Browder's views over Foster's. Instead, the cable is a clear warning to Browder. Dimitrov notes: "I am somewhat disturbed by the new theoretical, political, and tactical positions you are developing. Are you not going too far in adapting to the altered international situation, to the poifit of denying the theory and practice of class struggle and the necessity for the working class to have its own independent political party? Please reconsider all of this and report your thoughts." To underline the seriousness of his concern, he adds: "Confirm receipt of this message." Before sending the cable, Dimitrov requested Molotov's "opinion and guidance." No written reply has been located, but Dimitrov's diary reproduces the text given in document 21 and indicates that he sent it.74 Considering that Dimitrov regarded the matter as important enough to raise with the Soviet foreign minister and directed Browder to confirm receipt of his cable, we have good reason to conclude that Browder received the warning. Apparently, he disre73. Duclos, "On the Dissolution of the American Communist Party," 656. France had been liberated from Nazi occupation in mid-1944, and in early 1945 it was in political turmoil. It is doubtful that many French Communistshad even heard of what had been happening within the CPUSA. 74. Georgi Dimitrov diary entries, 7-8 March 1944, RTsKhlDNl 146-2-13. The Dimitrov diary will be published as pact of the Yale University Press Annals of Communism series. The Dimitrov cable is also discussed in James Ryan, Earl Browder, 229.

Orders from the Comintern

garded it and concealed the message from his colleagues, assuring them that Dimitrov supported him. Surely, had Foster seen Dimitrov's cable, he would never have agreed to stifle his objections. Nor would Eugene Dennis and the other CPUSA leaders who supported Browder in 1944 have endorsed his Teheran doctrine. Document 21 also shows that when Browder sent Foster's letter to Moscow, he was not, in fact, making a concession to Foster; Dimitrov mentions here that he had requested Foster's comments. Many years after he was expelled, after he had given up all hope of being restored to the Communist party, Browder called the Duclos article "the first public declaration of the Cold War."7s It did have something of that quality. Browder had reorganized the Communist party on the assumption that postwar Soviet-American relations would be based on peaceful coexistence. In light of the Duclos article, the party reversed its strategy from cooperation with established liberal and labor leaders to a policy of opposition to anyone who did not support American accommodation of Stalin's postwar goals. By the late summer of 1945 the American Communist party was repositioned to fight a Cold War that on the surface had not yet begun. Was Browder right in calling the Duclos article a public declaration of the Cold War? O r was the shift in CPUSA policy simply fortuitous? In mid-1945 Raymond Murphy, a senior State Department official, suggested to his colleagues that the Duclos article Murphy, might be a harbinger of increased Soviet aggre~siveness.~6 however, had long viewed Soviet communism as malevolent, and because his was a minority view in the State Department, his warning was ignored. Several historians and commentators on the Cold War have echoed Browder and Murphy in their assessments of the Duclos article. Those who regard the United States as the initiator of the 75. Earl Browder, "HOWStalin Ruined the American Communist Party," Harper's, March 1 9 6 0 ~ 4 5 . 76. Raymond E. Murphy memorandum, "Possible Resurrection of Communist International, Resumption of Extreme Leftist Activities, Possible Effect on United States," 2 June 1945, in Foreign Relations of the United States: The Conference of Berlin (The Potsdam Conference), 1945, vol. I (U.S. Department of State, Washington, D.C.: Government Printing Office, 19601, 267-80.


Orders from the Cornintern

Cold War reject this view, of course, as do those who doubt the Soviet origins of the article." Why did the Soviets publish this article secretly in Moscow and then send it to Paris for open publication as an ostensibly French essay? Perhaps they feared that publication in a Soviet source would be too blatant a signal that Stalin was preparing for a confrontation with the West. By arranging for French Communists to deliver the rejection of Browder7spolicy of Soviet-American cooperation, the Soviets may have hoped to avoid alerting American leaders prematurely to the anticipated change in Soviet policy. Documents 18, 19, and 20, by demonstrating the wholly Soviet origins of the Duclos article, lend additional weight to the view that it constituted the first salvo in Stalin7sconfrontation with the West. In addition to preparing the CPUSA for the Cold War, the article was alerting Western European Communist parties to the coming shift in Stalin7spolicy.

Document 18 Cover of EIOJIJIETEHb LIOPO HH@OPMAuHH 4 K BKII(6): BOIIPOCbI B H E I U H E ~ rIOJIHTHKH ~ (Bulletin of the information bureau of the CC VKP[b]: Issues of foreign policy), along with the first four paragraphs of the hand-corrected page ~ CWA proof for 0 K O M M Y H H C T H ~ E C K O~~ I~o J I H T H ~ E c K o ~ACCOUHAUHH (On the Communist Political Association of the United States), a n article that was published in this issue, January 1945, KTsKhIDNI 17-128-754. The page proof for this article was attached to a cover letter (document 20) dated 19 January 1945. A translation of the text and that of document 19 follows document 19.

77. See Arthur Schlesinger, Jr., "Origins of the Cold War," Foreign Affairs 46 (October 1967): 43-44, and Jaffe, Rise and Fall of American Communism, 20610,230. Among those who do not view the Duclos article as a harbinger of the Cold War are Gabriel Kolko, The Politics of War: The World and United States Foreign Policy, 1943-1945 (New York: Random House, 19781, 441-42; Harvey A. Levenstein, Communism, Anticommunism, and the C10 (Westport, Conn.: Greenwood Press, 1981)~185-87; Maurice Isserman, Which Side Were You On? 219; Malcolm Sylvers, "Left-Wing New Dealers, Moderate Communists, and Enlightened Bourgeois: Progressive Capitalism as a Program for the Postwar U.S.A.," in Economic and Strategic Issues in U.S. Foreign Policy, ed. Carl-Ludwig Holtfrerich (Berlin: Walter de Gruyter, 1989),244-4s; and Fraser M. Ottanelli, The Communist Party of the United States from the Depression to World War 11 (New Brunswick, N.j.: Kutgers University Press, 19911, 21 1-12.

Document 18 continued CEKPETHO




No. 2 January 1945 MOSCOW

DOCUMENT I 8. First page of the proof for 0 KOMMYHHCTHYECKO~~ IIoJIMTHYECKO~~ ACCOqHAqHH CIIIA (On the Communist Political Association of the United States), an article that was published in EIOJIJIETEHb EIOPO HHQOPMAUHH q K BKll(6):BOllPOCbI BHEIIIHE~~ HOJIHTHKH (Bulletin of the information bureau of the CC VKP[b]: Issues of foreign policy), January 1945. Several pages of the article proof have hand corrections, one of which is visible here.

& 60 1 8 A s a o e l a t i o n P o U t l a u e C o ' s a a n i s t ~4 0 s ~ t a t a - C n i s



Congr&a du P a r t 1 coa"nn1ste d'diiirlqne,

q u i a * e s t tenu I e

1944 & ¥eç+To a p r i s l a d i c i s i o n de d i s s o u a r e l a P a r t i

lstà Sea S t a t s - T n l s e t de c r i e r l * A s s o c l a t i o n po;itlque


ea r a i a c n s d e l a d i s s o l u t i o n i n p a r t i COa-'oniste d ' h a f r i q u e oursn l a n s l e a e t i ~ l6 t des conimntstes a - n i r i c a l m os6e3 dens l e s docuaenta o f f i c i a l s dl1 P . C .

e t d a n s t o u t un

r a 4e Broider, anolen s e o r f t a i r e g i n f r a l du P a r t 1 l a t e deAaSrtque.


Hens uon d i s c o u r s consact4 e u b i l e n de l a Conf6renoe d e T i h i r a n , a s i t u a t i o n p o l l t l q u e aux Etats-Unis,

pronone6 l e 12 d i c e a b r a

' & Bridgeport e t pub116 d e n s l a re-me R C o a m n i e t e men j a n ~ i e r

Breeder a , poor la p r e a i b r e f o i s , argaaentf l a n 6 c e s s i t i du ¥Ben An coura to p a r t i c o m u n i s t e a n i r i o a l n . Selon la d 6 c l a r a t i o n d e Broider, l a conference de T*ran

lul a

d e . f o i n t d e d e p a r t pour a r g u z e n t e r Ie changenact du c o u r s an eoaannlste a ~ 4 r l c a l n .Gependant, t o u t en s o u l l g n a n t a ~ e o a s e 1* l a p o r t a nce d e l a conf i r e n c e de. 'f.5hfran pour l a rt c t o i r e l a g u e r r e o o n t r e lea1leuBgne f a e o i s t e , Broider a de l a c o n f e r e n c e s t o o t

ç noabre

t i w 4 0 s d6oi-

d e conclu d o n s f a u s m a , non-

a t e n e t a n fond a c o n s t m i t t o u t e une conception dfiflni ssant manibre f a n s s e lea r o l e s 4e l 1 4 v o l u t l m m c i a l e


gh6ral et

&e.r l i e n c e l l e s d e 1 ' 6 ~ 0 l u t l o n aaciale d e s Etats-Unia.

Bmrter a d 6 c l a d qu'h T f h f m n


cap1 t a l l s a e e t l a s o c i a l l a m e

at c o m e n c i & t r o t i r e r l a T o l e d e l a coexistence en p a l x a t 4 e l a a b o r a t i c n dans I e c a d r e d'lin s e u l e t d e - s e monde, que 1 es a e c o r a a (h4mnS ooncernani l a p o l i t i q u e coamne, roppoaaient igalement 8 f f o r t p ooloona en r u e d e r i d u i r e an a l a l m m oa da mpprl'ser l b t c a y ~ tl e a mfthodes de la l u t t e par l a force l a n s l a s o l u t i o n

DOCUMENT 19. First page of "Au sujet de 1'Association Politique Communiste des Etats-Unis," a translation of document 1 8 .


Document 19 Excerpt from "Au sujet de 1'Association Politique Communiste des Etats-Unis," RTsKhIDNI 17-128-754. Undated, but attached to cover letter (document 20) dated 19 January 1945.

Au Sujet de L'Association Politique Communiste des Etats-Unis

Le Congres du Parti communiste d'Amerique, qui s'est tenu le 20 mai 1944 a New-York, a pris la decision de dissoudre le Parti communiste des Etats-Unis et de creer 1'Association Politique Communiste (A.P.C.) Les raisons de la dissolution du parti communiste d'Amerique et du "nouveau cours" dans l'activite des communistes americains sont exposees dans les documents officiels du P.C. et dans tout un nombre de discours de Browder, ancien secretaire general du Parti communiste d'Amerique. Dans son discours consacre au bilan de la Conference de Teheran, et a la situation politique aux Etats-Unis, prononce le 1 2 decembre ig43,h Bridgeport et publie dans la revue "Communiste" en janvier 1944, Browder a, pour la premiere fois, argumente la necessite du changement du cours du parti communiste americain. Selon la declaration de Browder, la conference de Teheran lui a servi de point de depart pour argumenter le changement du cours du parti communiste americain.

On the Communist Political Association of the United States of America The Congress of the Communist Party of America, which met on 2 0 May 1944 in New York, decided to dissolve the Communist Party of the United States of America and create the Communist Political Association (CPA). The reasons for dissolution of the American Communist party and for the "new course" in the activity of American Communists are set forth in official documents of the C.P. and in a number of the speeches of Browder, former general secretary of the American Communist party. In his speech devoted to the results of the Teheran Conference and the political situation in the United States, delivered 1 2 December 1943 in Bridgeport and published in the journal "Communist" in January 1944, Browder, for the first time, argued for the necessity of changing the course of the American Communist party. Browder stated that he took the Teheran Conference as his point of departure in arguing for changing the course of the American Communist party.



Geminder to Shuklin, 19 January 1945, RTsKhIDNI 17-128-754.

Original i n Russian.

To Comrade SHUKLIN I am sending you a translation of an article on the U.S. Communist Political Association. I am simultaneously returning the original to you. (B. GEMINDER)





Dimitrov to Molotov, 8 March 1944, RTsKhIDNI 495-74-482.

Original in Russian,

Personal To Comrade v. M. MOLOTOV: In response to the question I put to Comrade Browder-What is the substance of his disagreements with Comrade Foster?-and to my suggestion that the latter state his point of view in his own words, I received the following reply from Comrade Foster: I agree with the overall assessment of Teheran put forward by Browder with the exception of his serious underestimation of the danger of American imperialism. I do not agree with several points as regards America, including the question of the Republicans' and Democrats' running a joint candidate in the elections, which would result either in the removal of Roosevelt or in the reduction of aid. I do not agree with assessing the role of major American capital as progressive, which leads to underestimating the danger of reaction in the U.S. I do not agree with the assumption that employers will voluntarily double their workers' salaries in order to keep their businesses in operation. I do not agree with having the regulation of foreign trade depend on monopolists. I do not agree that monopolists can be controlled only with their own consent. I do not agree with accepting the basic slogan of the major industrialists, the freedom of entrepreneurial initiative, since that would reduce to a minimum the necessity of social welfare, measures restricting monopolies and a government program for public works as a remedy for mass unemployment. I agree with maintaining national unity and carrying out a well-considered strike policy even after the war, but I do not agree with extending no-strike pledges into the postwar period. I agree that America does not at present face the problem of socialism, nor will it immediately after the war; but neither can I ignore the socialist lessons of the Soviet Union. I am drafting a full statement of my views. I will accept your advice.-Foster.

In this connection I consider it advisable to send Comrade Browder the following encrytped telegram:


2 1 continued

To Browder: Received Foster's telegram. Please report which leading party comrades support his views. I am somewhat disturbed by the new theoretical, political, and tactical positions you are developing. Are you not going too far in adapting to the altered international situation, to the point of denying the theory and practice of class struggle and the necessity for the working class to have its own independent political party? Please reconsider all of this and report your thoughts. Confirm receipt of this message.

I would appreciate your opinion and guidance in this matter. ( G . DIMITROV)

8 March 1944


Moscow Gold

FROM VIRTUALLY THE MOMENT it was created, the Communist Party of the United States of America depended on financial support from the Soviet Union. "Moscow gold" enabled the fledgling American Communist movement to pay organizers, publish newspapers, and support a variety of fraternal, educational, and union activities. Unlike its rivals on the American left, which relied on funds raised by membership dues and donations from sympathizers, the CPUSA, emboldened by the deep pockets of its foreign sponsor, created an infrastructure and a public presence far greater than its members could support. A combination of scarce domestic resources and ambitious, farreaching goals persuaded American Communists to accept large subsidies from abroad in spite of the political and legal risks involved. To American Communists, Soviet contributions represented the international solidarity that the working classes of more fortunate countries owed their struggling comrades. For antiCommunists, however, Moscow's financial assistance underlined the CPUSA's role as a foreign agent: like anyone financially dependent on another, the CPUSA could not be wholly autonomous. With foreign money came foreign influence. Even though American Communists privately saw nothing wrong with accepting Soviet subsidies, they recognized that public acknowledgment of these funds would adversely affect their image


Moscow Gold

and might even hamper their efforts to raise money within the United States. American Communists vigorously denied that they received money from abroad, and they suppressed evidence of their financial relation with Moscow. As a result, although testimony by ex-Communists and exposes of the American Communist party frequently allude to the subsidies, there has been only limited documentary evidence that they ever existed. But tales of "Moscow goldY7persist, based on secondhand reports and oral testimony. Several of these center on the romantic figure of Michael Borodin, a hero of the early days of the Communist movement, when many thought that revolution was about to sweep the globe. In 191 8 Borodin attempted to smuggle some of the tsar's jewels into the United States. Estimated a t a value of $250,000, the diamonds were shuffled from courier to courier. The plan went awry, however, and their final destination has never been determined.1 One of the earliest to accuse the American party of being Soviet subsidized was Benjamin Gitlow, a leading Communist in the 1920s who became a vehement anti-Communist after his expulsion from the party in 1929. In books and congressional testimony, Gitlow charged that during his tenure the Comintern had regularly provided funding to the American party for presidential campaigns, union activities, and propaganda efforts like the Daily Worker, which was founded with Soviet money. Although Gitlow's figures would vary significantly at different tellings, he implied that on the average during the 1920s the Soviet subsidies amounted to close to $25o,ooo a year. Jay Lovestone, the party's general secretary during the second half of the decade-who was also expelled-disputed Gitlow's figures, testifying before the Dies committee that the Soviets provided about $25,000 a year, no small sum in the 19zos but only a tenth of Gitlow's

I. One story has it that after the jewels reached New York, Russian Communists used them as security for a loan from the Irish Republican movement and deposited them in a bank. Later transferred to Ireland, the jewels were finally returned to Russia in 1948 after the loan was repaid by the Soviet government. In another account, Borodin was accused of stealing them (or carelessly allowing one of his agents to steal them) and was forced to account for them to an angry Comintern. See Theodore Draper, The Roots of American Communism (New York: Viking Press,


Moscow Gold

total. Neither man was able to support his testimony with documents.2 Other ex-Communists confirmed that Soviet subsidies were commonplace into the mid-1930s. In 1953 Earl Browder reluctantly admitted that during the first half of the 1930s the Comintern had provided at least 10 percent of the party's funds. Nat Honig, a onetime editor of Labor Unity, a publication of the party's Trade Union Unity League (TUUL), testified that the journal was heavily subsidized by Moscow in the early 1930s. By the end of the decade, however, the CPUSA had about 66,000 members and had developed substantial financial resources of its own. By some accounts, direct Soviet subsidies ceased at this time. Browder claimed that he was able to eliminate the subsidy by 1935.3 As will be seen, this was not true. In addition to direct payments via courier, the Soviets were suspected of using a variety of business fronts to subsidize the CPUSA indirectly. Dr. D. H. Dubrowsky, an American who represented various Soviet government agencies in the United States, broke with the Communists in 1935 and later testified before the House Special Committeeon Un-American Activities. Dubrowsky claimed that the Soviet Union raised millions of dollars each year in the United States through rentals and sales of Soviet films, profits from the insurance and transport of goods between the United States and the USSR, charges on transferring the estates of Russian immigrants who died in America to relatives in the Soviet Union, and a variety of fees for doing business with Amtorg, the Soviet Union's state tradingorganization. A portion of this money, he testified, was funneled into the CPUSA by the Soviets, who directed these transactions through CPUSA-controlled enterprises.4 One such enterprise was World 2. Theodore Draper, American Communism and Soviet Russia (New York: Viking Press, 1960), 2.02-8. 3. Harvey Klehr, The Heyday of American Communism: The Depression Decade (New York: Basic Books, 1984), 376-77. Testimony o f Nat Honig, transcript o f proceedings held before the Subversive Activities Control Board, in the matter o f Herbert Brownell, Attorney General, v. Communist Party, 1951 (reprinted on microfilm in Records of the Subversive Activities Control Board, 1950-1972 [Frederick, Md.: University Press o f America, 19881, 440). 4. Klehr, Heyday ofAmerican Communism, 377; Dubrowsky testimony, House Special Committee on Un-American Activities, Investigation of Un-American Propaganda Activities in the United States, 76th Cong., 1st sess., 1939, 8: 5 I 37-71, 5106-57.


Moscow Gold

Tourists, a travel and shipping agency set up in the 1930s by CPUSA members with funds secretly provided by the Soviet Union. Soviet government agencies like Amtorg would direct businessmen and tourists who wished to travel to the Soviet Union to purchase their tickets or ship their goods through World Tourists. World Tourists would then turn the profits over to the CPUSA.5 Apart from charges by ex-Communists, however, for many years there was little direct evidence of Soviet subsidies, hardly any of it documentary. "Moscow gold" has been a term of derision: in 1926 a pamphlet denying that the Soviets had covertly funded the British General Strike ridiculed the idea of "Russian gold" and "Red money." In 1938 Earl Browder scoffed at rumors of Moscow gold while denying that the CPUSA accepted Soviet subsidies.6 The documentary evidence published here for the first time, however, confirms the substantial role Soviet funding played in the life of the CPUSA, from the origins of the party until the collapse of the Soviet Union. The RTsKhIDNI archives contain hundreds of documents that bear on financial matters. This chapter offers only a sampling, but it illustrates the many and varied facets of the financial ties between the Comintern and the CPUSA. In 1919 and 1920, the Comintern gave four people gold and jewels valued at 2,728,000 rubles (the equivalent of several million U.S. dollars, an enormous sum at the time) to found a Communist movement in America. Included among the recipients was John Reed, one of the fathers of American communism. The full text of a Comintern account sheet that records these transactions has been reprinted in The Secret World of American Communism.7 5. World Tourists' ties to the Soviet government were so close that in 1940 the company and its chief officer, Jacob Golos, pleaded guilty to failing to register as agents of a foreign power. An account of World Tourists by Elizabeth Bentley, a company official who later broke with the CPUSA, can be found in Bentley, Out of Bondage: The Story ofElizabeth Bentley (New York: Devin-Adair, 1951). (Bentley and Golos were lovers.) 6. "Red Money: A Statement from the All-Russian Council of Trade Unionsn (London: Labor Research Department, 1926); Earl Browder, letter transcribed in Report of the Joint Legislative Committee to Investigate the Administration and Enforcement of the Law (Albany, N.Y.: J. B. Lyon, 1939), 2:51-52. Browder's remarks are also reported in the Daily Worker, 30 June, 1938, I, 4. 7. "Corresponding with Krumina's Receipts . . . ,"RTsKhIDNI 495-82-1, in Harvey Klehr, John Earl Haynes, and Fridrikh Igorevich Firsov, The Secret Worldof American Communism (New Haven: Yale University Press, 1995), 22-24. The account sheet uses the word tsennosti, a term denoting valuables like jewelry, to

Moscow Gold

There are no details in the archive about how this enormous fortune was transported to the United States, although we know that Reed was caught smuggling jewels through Finland in 1920. It is possible that the jewels Borodin smuggled were part of this payment. Even if only a portion of the jewels managed to reach America, however, the money would have supported the fledgling Communist movement (which had fewer than I 5,000 members, most of them poor, non-English speaking immigrants) in a number of activities that could not otherwise have been attempted. The Comintern soon regularized the procedure for financing its foreign subsidiaries. In February 1923 a Comintern official wrote to the American Communist party that the Comintern's Budget Committee had just released $IO,OOOof its 1922 subsidy for the American party. The letter noted that $500 of this had been deposited to the American party's Moscow account; $1,000 each had been given to Ludwig Katterfield and Max Bedacht, senior American party officials, who were carrying the money back to the United States; and $3,750 each was being sent by unspecified means to Joseph Brodksy, the party lawyer, and Philip Rosenbliett, a New York dentist who was part of the underground organization. The letter further noted that the Budget Committee had retained $8,000 of the 1922 subsidy. This sum would be sent only after the Americans showed that they had carried out "the organisation by the C.P. of a book store and the publication of a definite quantity of printed matter."* Document 22 indicates that the CPUSA has fulfilled this requirement, so Moscow is releasing the final $8,000 (actually $8,496, less $1,000 to go to Soviet famine relief; see below). In this document, a letter to the American Communist party, the Comintern states that it has initially allocated $37,500 to the American party for 1923 but that the party should appeal for more aid if this is insufficient. (It was: on 1 6 May 1923 "J. Miller," apparently an alias for party leader Charles Ruthenberg, advised Comintern official Osip Piatnitsky that "the sum for 1923 is far from being sufficient.")9 describe the subsidies. This account sheet is also discussed in Dmitri Volkogonov, Lenin: A New Biography (New York: Free Press, 1994), 346. 8. "To the Communist Party of America," zz February 1923, RTsKhIDNI 49519-608, in Klehr, Haynes, and Firsov, Secret World of American Communism, 26. 9. J. Miller to Piatnitsky, 16 May 1923, RTsKhIDNI 495-19-608.



Moscow Gold

In document 22 the Comintern also deals with the question of how the American party handled the money it had managed to raise by its own efforts. American Communists had collected money in the United States to help relieve famine in Russia. When the party requested permission to retain 40 percent of these relief contributions to fund American Communist activities, the Comintern had refused. To make sure that the Americans turned over the money, therefore, the Comintern announced that it would deduct the $16,000 the CPUSA had skimmed off the famine relief fund from the party subsidy and pay it directly to the fund. In document 23 the American party reported to the Comintern with details of how it had spent a Comintern subsidy of $30,950 received in December 1921, as well as two additional subventions totaling $49,429 that were received in June and July 1922. This was a lot of money: on the basis of various indexes, a reasonable calculation would put the value of the 1920s dollar at more than eight times that of a mid-1990s dollar. Using the consumer price index, for example, we find that the total subsidy of $80,379 mentioned in this document comes to more than $650,000 in 1995 dollars. As the document makes clear, this money supported every area of party life: the retirement of old debts, the wages of party organizers and officials, overhead for the national office, convention expenses, newspaper publication expenses, labor union organization ("industrial work"), shortfalls in membership dues from the party's immigrant federations, and legal defense costs. Eleven hundred dollars of the Comintern subsidy was passed on to the Canadian Communist party. Document 24 shows a more modest expenditure of Comintern funds: $44,864 for the first nine months of 1926. Again, all aspects of the American party's activities received Moscow's assistance. Every area in which American Communists were involved benefited substantially from Soviet subsidies. What is not clear is what portion of the party's total budget came from Comintern coffers. The financial records in the Moscow archives are incomplete with regard to both total Comintern subsidies and the American party's annual budget. One document that comes close to being a listing of total annual expenditures is an account sheet labeled "Combined Cash Receipts and Cash Expenditures for Period Beginning December 1st 1923 and Ending July

Moscow Gold

3 1st 1924 of the Workers Party of America National Office, Liberator Publishing Company, National Defense Committee of the Workers Party of America, Farmer-Labor Voice." For this eightmonth period the account sheet shows total expenditures by the CPUSA (or Workers Party of America, as it was then termed) of $117,270.50.10 Although none of our sources cover precisely the same period, using documents 23 and 24 we can estimate the proportion of American Communist funds that came from Moscow in the 1920s. The $44,864 in Comintern funds spent during the first nine months of 1926 reported in document 24 comes to 3 8 percent of the total money spent during the eight months of 1923-1924. The $80,379 received from the Comintern in the eight-month period of December I 9 21 through July I 922, shown in document 23, is 69 percent of this amount. A fairly conservative conclusion, then, would be that in the 1920s "Moscow gold" accounted for at least a third and in some years more than half, or even two-thirds, of the budget of the American Communist party.



Excerpt from a one-page letter, Piatnitsky to the Comparty America [the American Communist party] and Com[rade] Miller, RTsKhIDNI 495-19-608. Original i n English. The document is undated, but internal evidence indicates that it was written sometime between late February and mid-May 1923. "Miller" is thought to be a pseudonym for Charles Ruthenberg. "Corn. [Almpter" is Israel Amter. "Munzenburg" is Willi Miinzenberg, a German Communist who raised foreign money for Russian famine relief.

The Comparty America. Corn. Miller. On the arrival of Com. [Ajmpter, the ECCI investigated your proposal that 40% of the sums collected on behalf of famine relief be left in your hands. The ECCI rejects this proposal on the grounds that these funds are subscribed by large numbers of non-Party people and such a measure as you propose may cause a considerable loss of confidence in the Communist Party on the part of

10. "Combined Cash Receipts and Cash Expenditures for Period Beginning December ist 192'; and Ending July 31st 1914 of the Workers Party of America National Office, Liberator Publishing Company, National Defense Committee of the Workers Party of America, Farmer-Labor Voice," RTsKhIDNI 495-19-609. The document is undated.

Document 2 2 continued those people. Arising out of this the ECCI has resolved, to reimburse Com. Munzenburg the 16,000 dols. which you retained from famine relief funds, out of the balance of the subsidy of 1922 and part of the subsidy for 1923.


The balance standing to your account for 1922 was 8,496 dols. You will see therefore that we have not sent you 1,000 dols. You will gather from the above that we have accepted your list of the pamphlets you have published and we are therefore returning you the money for 1922. (Of course we are paying the money to Munzenburg out of your account. cf. above.) The sum allocated to you for 1923 is 37,500 dols, of which part must be used for trade union work. If this sum is insufficient, send us an estimate of the additional sum you [rjequire and the purposes for which you require it, [and] the Budget Commission will examine the matter.



Document 23 J. Miller to ECCI, 6 March 1923, RTsKhIDNI 495-19-608. Original in English. Pseudonyms: "J. Miller" was probably Charles Ruthenberg; "Lewis" was William Weinstone; "LCWheat" was Jay Lovestone; "J. Moore" was John J. Ballam. (The $450 listed for Moore was probably to cover the expenses for the Cornintern-ordered tour of the United States to dismantle the United Toilers. Similarly, "Former Opposition Convention Expenses" were the costs of liquidating the United Toilers faction; see chapter 1.)Fritzmann was a Comintern official. "CPA" is the Communist Party of America, "UCP" the United Communist Party, "N.O." the party's national office; "federation" and "federation bureaus" are the party's foreign-language immigrant affiliates; "Y.C.L. of A." stands for the Young Communist League of America and "LPP" for the Legal Political Party. In 1921, the underground Communist party established an above-ground organization, the Workers . the Communist jargon of the time, the latter was the legal, as opposed Party of ~ m e r i c aIn to the illegal, Communist party.



continued March 6, 1923



TO THE E.C. OF C.I. [illegible Russian script]

Date 26.111 1923

Dear Comrades:Some time ago we received a communication from Comrade Fritzmann requesting an account of certain receipts and expenditure which is to be submitted to the Budget Commission. In compliance with this request we herewith enclose accounts which, for reference purposes, are referred to as "T#i" and "T#2 and 3" In showing the disposition of the contributions, we have not included regular expenditures for the current month or months during which the contributions were received. We show only the payments made directly out of these particular accounts. We call your attention to the notes at the foot of the statements which, we believe, are self-explanatory. The accounts as shown on the statements enclosed do not of course show the only expenditures made by the National Office for the particular items indicated. During the course of the year, we have made additional contributions for such items as shown and also for others. These expenditures were made out of the regular receipts which the National Office obtained from the District organizations. If there is any further information that you desire, we shall be glad to comply with your request for same. Comrade Fritzmann, in the same letter, dated at Berlin, asks to know if we have his address about passports and enclosed therein his address. We are at a loss to understand what this matter refers to and we ask you to let us know. Fraternally yours, [filing stamp]

1. Miller Executive Secretary, C.P. of A.

Document 23 continued DISPOSITION OF SPECIAL CONTRIBUTION T-#I (LEWIS, EXEC. SECY.) DECEMBER, 1921 . . . . . . . . . $3o,g50.00 LPP Contributions Pre-Convention (1st) Contributions (By N.O. direct and thru Districts) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 850.00 Convention (1st) Expense paid by CPA . . . . . . . . . . . ..26oo.00 Contributions since Convention. . . . . . . . . . . . . . . . . . ..3750.00 English Language Press (LPP) Contributions


Foreign Language Press Contributions (Lithuanian) . . . . . . . . . . . Federation Bureaus - Contributions Jewish . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. ~ O O . O O Ukranian . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..2 50.00 Federation Conferences (Paid by Nat'l Office): Russian.. . . . . . . . Propaganda Contributions Negro . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..650.00 Irish. ................................... 95.00 Defense Contributions Misc. - National . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..iooo.oo Misc. - Various . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..iooo.oo Industrial Department Special Contribution - American Bureau (thru Cook) . . . . . . . . Old UCP Loans and Accounts Loans & Expense. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..7g30.00 Old Printing Bills . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 400.00 Miscl. Old Loans & Accounts Repaid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Federation Dues (Back Dues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Back Wages. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TOTAL Note: The -

difference between Receipts ($30950.) and $27900, or $3050. needed to meet Deficit due to Excess of Expenditures over Receipts of the National Office for the months of December, 1921, and January, 1922.

Document 23 continued Periods immediately proceeding and following Conventions (in this case the 1st LPP Convention) show lower Receipts by the Districts, and consequently, lower Remittances to the National Office. DISPOSITION OF SPECIAL CONTRIBUTIONS - T-2 AND T-3, JUNE-JULY,1922 (LCWheat, Exec. Sec'y) ........ $49,429.00 468 18 3 Defense Contributions . District I1 Cases . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .iooo.oo Bruce Case. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..15o.00 Miscellaneous (N.O.) . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..18o0.00 Industrial Work (Contributions) National. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..gooo.oo Districts I, 11,111 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .300.00 Press Service (Contributions) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LPP Contributions fN.0.1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . W.L. Contributions for Election Campaign, Debts, etc. . . English Language Press Contributions (LPP) . . . . . . . . Foreign Language Press Contributions (LPP] Jewish . . . . . . . . . . . .25o0.00 Russian . . . . . . . . . . ..250.00 Ukranian . . . . . . . . . . 50.00 Federation Bureaus (Contributions) Jewish. . . . . . . . . . . . .375.00 Polish . . . . . . . . . . . . ..6oo.oo Russian . . . . . . . . . . ..8oo.oo Special Ukranian Organization Work. . . . . . . . . . . . . . . Special Organization Work, Wages & Expenses (J.Moore) International Delegates To C.I. (Trav. Expenses & Wages) . . . . . . . . .2585.00 To Profintern (Spec. Contrib. to R.I.) ...... . ~ O O . O O

Document 23 continued Special C. I. Expense.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . C.P. of Canada - Contribution. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Canadian Conference Expenses ....................


Y.C.L. of A. Contributions. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Deficit 2nd National Party Convention (Part paid by N.O.) . .


Former Opposition Convention Expenses. . . . . . . . . . .


Advance to Districts


Old Accounts & Loans Repaid



Federation Dues (Back Dues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Back Wages. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Strike Donation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3oo.00 TOTAL


(See Note [below])

Note: The difference between the amount received ($40420.) . - . - . and the amount expended as shown above ($45309.) was spent for General Organization Expenses during July and August, 1922, and the next two months following the 2nd National Convention of the CPA. While moneys were received from some of the Districts, this was insufficient, however, to meet the Current Expenses of the National Office. Hence, the difference of $4120.00, indicated as used for General Organization Expenses, was needed to meet the Deficit (or difference between Receipts & Expenditures) of the National Office.

TO TH; 3.C.

. ,., \


C 0 1 F I D ' 3 " T I





-- --

Fens t i n e abo we r e c e i v e d a c o n m u i i c a t i o l from Comrade R i t z n a i n

Tequestinc b

Ll 11

Den J7iyp-I 0 Sckiu1ariat i; 1 : K 1

Dear- Ccmrades:\




a c c o u n t o f c e r t a i n r e c e i p t s and e x p e n d i t u r e which i s t o

e s u b z i t t e d t o t h e Budgat Commieeicn.

.. .

I/ compliance w i t h t h i s r e q u e s t we h e r e w i t h e n c l o s e a c c o u n t s which, f o r r e f e r e n c e p u r p o e e s , i r e r e f e r r e d t o ae0'T#l"and "T#2 and 3"

I n showing t h e d i s p 0 s i t i 0 7 o f t h e c o n t r i b u t i o n s , we have n o t iicluc!ad

r s s l s r e t p e i a i t u r s e f o r t h e c u r r e n t ni-itin o r mo-iths d u r i n g

% h i d ' t h e c o - . t r i b u t i o i s were raceived.

We ohow i n l y t h e payments

made d i r e c t l y ftf* o u t of t h e s e p a r t i c u l a r accou-'.te. We c a l l y o u r a t t e n t i o n t o t h e n o t e s a t t h e f o o t of t h e s t a t e ments which,


believe, a r e self-explinatory.

The a c c o u n t s a s shcwn on t h s atate-vents e i c l o s e d do n o t of course s k o v t h e only e x p e n d i t u r e s nade by t h e ' ' ~ t i o ? a l O f f i c e f o r t h e p a r t i c u l a r itesi? i-idicatct.

Duri-.g t h e c o u r s e o f t h e y e a r , we

made a c i d i t i o n a l c o n t r i b u t i o n s f o r ouch i t m s a s shown and a l s o


for others.

Tnese e x p e ? i i t u r e a v e r e made o u t of tn* r e g u l a r r e c e i p t s

which t h e *!ational O f f i c e o b t a i n e d f r o m t h e D i s t r i c t o r e a n i à § a t i o i s If t i l e r e i s any lUrtiler i n f o r m a t i o n thçyou d e s i r e , we s h a l l b e

glad t o comply w i t h y o u r r e q u e s t f o r w e . C a n r a t e F r i t a n a n n , in t h e s a n e l e t t e r , d a t e d a t B e r l i n , Â ¶ & t o X i o r i f we have h i s a d d r e s s a b o u t p a s s p o r t s and e n c l o s e d t h e r e i n h i s i'ldreas. to aid


a r e a t a l o s s t o understand what t h i s m a t t e r r e f s r s

ask you t o l e t u e h o w . Fraternally yours,


, 3Xecutivn S e c r e t a r y , C.P.



2 3 . J. Miller to ECCI, 6 March 1923.

of A.




T-2 arid T-3, JU3S-JULY, 1922 $49 ,/.29.00

..~~. '/cr

................ ...................-...

Jlefc". s e C o n t r i b u t i o n s D i s t r i c t I1 Cnses B r u c e Case

1000.00 150. 00

I n i u s t r i a l tori; ( C o i t r i b u t i o n n ) ¥latiom D i s t r i c t s I , S3S 11. 111

......................... ......... 9000.00 300.00 P r e s s S e r v i c e (Co-.t.ributions) .................


................... 2500.00 .................. ................. 250.00 50.00

F o r e i g n L a i m a g e P r e s s Co-'.tri'sutio-is (LPP) Jewish R~aslsn fa LQraaian

.................. .................. ................. O r c a n i z a t i o n Work ........

7e:leration Bureaus ( C o - T t r i b u t i o i s ) Jewish polish Russian S3;ciztl


375.00 600.00 600.00


I?.z?r-.&t 2;l To C. I. Trav. ?,xpeisee & rages) To P r o f i n t e r n (Spec. C m t r i b . to R.I.)


of C%nada


r. C.L.


Co? t r i b u t i o n

o f A. Co-itri'bu t i o n a

,2585.00 400.00



D e f i s i t 2rd *!atlonal P a r t y Convention ( P a r t p a i d by 7.0.)

ForaeT Op>osition Conventiol %xSe?Is%S......... .......................... Advance t o M s t r i c t o Old

back Te.&?oc


[Back r u e s

S t r i k e nonation


(See "otc page 2)


4,550.00 239.00

.................... .................... . . ................................. .......~~~..~..~~~..~~~~~~...~

account^ & Loans Repaid



2 3 . continued



.. - - .. -..- - -

- -.



. .,... ,-. .. .--. . . - - . . .-.. .. Dispositio- o f Spec. C O I T ~ I S 7 - 2 and 5-1, j u n e - ~ , , l y , 1922. (L'-aiea$&x.~ec 'y) .-






- ---









. *,,'!



The d i f f e r e n c e t e t w e c n t h e n i ~ o u f l treceived ($49429.) a n d tile mou-lt expended -(as nhcm above ((452%. ) w e . 6 s p e n t f o r General O r y . l 2 . a t i m Z x p e ~ - 9 3 ( l u r i n g ~ u l yand August, 1 9 2 2 , and t h e n e x t two months followi-E. Ole 2nd While moieys were received f r a n eome o f t h e i t i o r - a 1 Convention o f t h e CPA. D i s t r i c t s , t h i c was i n s u f f i c i e n t , however, to meet the C u r r e n t Bxpensee o f t h e 'latiozel Office. rience. the d i f f e r s i m of $4120.00, i n d i c a t e d as used f o r General Organization Expenore, u n e needed t o B e e t t h e D e f i c i t ( o r d i f f e r e n c e bettteen R e c e i p t a & Expend! t u r e e ) of t h e .sELtiOnal Office.


2 3 . continued

Document 24 Charles Ruthenberg, "Statement Recei[p]ts from Comintern Jan I to Sept 25th 1926," 8 October 1926, RTsKhIDNI 495-19-613. Original in English. "Tuel" stands for the Trade Union Educational League, "YWL" for the Young Workers League (predecessor of the Young Communist League), "YCI" for the Young Communist International, "Wopat" for the Workers Party. Dolsen is James H. Dolsen. "Indian students expense" refers to the cost of sending several Indians who were working in the United States to Moscow to study in Comintern schools before returning to work in India. "International publishers" refers to the party's publishing house. Overgaaid is Andy Overgaard, a Communist labor organizer; Howat is Alexander Howat, a non-Communist who challenged John L. Lewis's leadership of the United Mine Workers and lost. The party backed Howat.

Attached to 6 mos report by Ruthenberg 1 copy Piatnitsky 1 copy Roy 1 copy [illegible] Statement receits from Comintern Jan i to Sept 25th 1926 stop Balance on hand Jan i as per previous statement 6664 dollars stop Account third quarter 1925 comma 2 thousand dollars stop 4th quarter 1925 comma 6400 dollars stop 1st quarter 1926 comma 5000 dollars stop Balance 1926 comma 3589 dollars stop Lenin library fund comma 7500 dollars stop For Tuel 5708 dollars stop Canadian party comma 1500 dollars stop YWL representative 400 dollars stop YWL representative 400 dollars stop YWL representative 500 dollars stop For YWL 750 dollars Account Host expense comma 1000 dollars stop For Overgaard comma 353 dollars Refund Dolsen expense comma 350 dollars stop Refund account students expense comma 750 dollars stop For CI representative 2000 dollars stop Total receipts 14,864 dollars stop Expenditures stop Daily Workers 13000 dollars stop International labor defense comma 4000 dollars stop YCI representative comma 1555 dollars stop Comintern representative comma 2 1 0 dollars stop To YWL 750 dollars stop To Canadian party comma 1500 dollars stop Indian students expense comma 1792 dollars stop International publishers comma Lenin library comma 1200 dollars stop

Document 24 continued To Dolsen comma 300 dollars stop To Overgaard comma 353 dollars stop To Tuel comma 5717 dollars stop Canadian party cable comma 66 dollars stop Trade Union delegation to Srworc comma 1618 dollars stop Expenses Yugoslav and Armenian comrades in Mexico comma 535 dollars stop To Wopat for Howat expense comma 1000 dollars stop To Wopat comma 9868 dollars stop Total expenditures comma 44,864 dollars stop Ruthenberg stop Oct. 8th 1926, 167 a-26. [illegible script]

Designated Funds The Comintern frequently earmarked money for specific purposes. Document 25 is a 1925 letter from the Secretariat of the ECCI notifying the American party that it was sending $2,500 to finance a "Negro Labour Congress."l' In addition to specifying the general purpose of the moneyÑL'Th money appropriated for the Negro Labour Congress cannot be spent for any other Party purposesnthe Secretariat listed the exact amount designated for various expenditures, allocating, for example, $75 for advertising in the Negro press, setting a stationery budget of $50, ordering the party to produce one pamphlet (cost: $175) and two leaflets ($130). In addition, the Secretariat demanded a "detailed account" of all expenses, to be made after the meeting was over. And the Comintern was not the only Soviet agency to subsidize the American Communist party. The Profintern (Red International of Labor Unions, or RILU), International Red Aid, and other Comintern-affiliated agencies each sent subsidies to their American counterparts, all of whom were part of the Communist movement. The accounts could become confused, as documents 26,27, and 28 indicate. Money intended for one purpose might be diverted to another. Document 26 indicates that Soviet money that was supposed to be spent on the Trade Union Educational League, the 11. The meeting was the founding convention of the American Negro Labor Congress, the party's organizing arm for black workers and farmers in the mid- to late 1920s.

Moscow Gold


party's trade union arm, was mistakenly spent on the Daily Worker.The party's regular subsidy, meanwhile, had been diverted in transit by Swedish Communists to their own party, rather than being transferred to America. The Americans had also, as document 27 noted, spent money sent to them from MOPR (International Red Aid) on the Daily Worker, which was in financial distress, because the courier who delivered the first $s,ooo did not make it clear who had sent the money or that it was intended for MOPR's American counterpart, the International Labor Defense.12 As we see from document 28, the Comintern accepted Ruthenberg's explanation of this financial tangle; here Ruthenberg summarizes their agreement about how to straighten the situation out.

Document 25 Secretariat of the ECCI to the CEC of the Workers Party of America, 3 February 1925, RTsKhIDNI 495-19-608. Original in English on Executive Committee of the Communist International letterhead with handwritten Russian annotations. The "CEC" is the Central Executive Committee. Note: the arithmetic in this document is off by $20: the total of the figures should be $2,480, not $2,500.

Ruthenberg wrote it down himself No.

Moscow, February 3 1925 Strictly confidential

To the C.E.C. of the Workers' Party of America. Dear Comrades, To support the organizational work of the Negro Labour Congress we appropriated 2,500 dollars. The money will be sent to the C.E.C. of the W.P. of A. Your C.E.C. is responsible for carrying out the work as well as spending of the appropriated sum. The Budget Commission set up the following budget for the Negro Labour Congress: 1 2 . MOPR (Mezhdunarodnaia organizatsiia pomoshchi revoliutsioneram), often called the International Red Aid in English, provided legal aid and assistance to Communist-backed strikes or to Communists and the families of Communists jailed by authorities.

workers of .ill

roi,ntn,~s, "",I"'

the Communist Interna tiona 1.


'~ddress:Mokhotfaia, 16. Address for telegrams: International. Moscow. Telephone No. 2-24-12. 56-71, suppl. 26.





192 .,

t?..e : ; 6 ~ 7k ~ '!->ur eoli-ra. I'hc c s n i y :;Xibe C - 2 . G . G I 'Ñ a?.;' of A* Yclir C.L.C. i; rc,s;c:.f c r c2rr, c.;i ...."k -a . 6 1 1 - SI!i.-.dir.= 0; ::is &.;,.>--a l e d si.3. Tile 3ke,..'t Coaalcsio= s e t up lii. lcllo.vir.; b'i-cset I'or t.:= :;e.'rc Labour Conf~assi 3-;ii-r;


à ˆ


~7.3.'' ...~li~E2l '¥¥iCZ' Gl'

; . : r ; p r i & : e d i.i,LCO


..-. .

6 . .


The noney a p i r o p r i a t e 6 f o r t n a Kegro Labour Cengresa be e x p e c t a cannot be s p e n t f o r any o t h e r Fbrty purposes. d e t a i l e d acc0ur.t a f t e r :nc HQ^o Ldbcur Ccnzreas.

DOCUMENT 2 5 . Secretariat of the ECCI to the CEC of the Workers Party of America, 3 February 1925.

Document 2 5 continued Dollars 175 75 375 780 495

A pamphlet expressing aims of the congress Negro Press advertisement Travelling expenses in organisational work Salary for two organisers for three months Offices expenses for three months Rent: 1 2 0 dol. Stenographer 325 Stationary 50 Two leaflets Rental of halls for meetings South African delegate It It



The money appropriated for the Negro Labour Congress cannot be spent for any other Party purposes. We expect a detailed account after the Negro Labour Congress. With communist greetings, This document must be enciphered

Secretariat of the ECCI.

Document 26 General Secretary, Workers (Communist) Party, "Statement Regarding Funds for T.U.E.L. Received by Party," 23 February 1926, RTsKhIDNI 515-1-629. Original in English. The reference to "files of the Omsk" refers to the OMS (Department of International Relations). The Politiken was a Swedish Communist journal.

Statement Regarding Funds for T. U. E. L. Received by Party Moscow, Feb. 23., 1926 1The Party receives its funds through connections seperate from the T. U. E. L. Funds for the T. U. E. L. have heretofore not been sent through the connections of the Party and the Secretary of the Party has never handled TUEL funds. 2 In May or early in June 1925 the Party received through its connections the sum of 7,250. At this time the second quarter of the 1925 allotment of the Party was due and this sum was considered to be this second allotment.

Document 26 continued 3 The Secretariat of the Party, which handled all matters concerning funds from the Comintern at the time of receipt of this $7,250 consisted of Comrades Foster, Bittelman and Ruthenberg.

4 Comrade Ruthenberg reported the receipt of this 7,250 to the Secretariat. The Secretariat voted the greater part of this amount to the Daily Worker Comrades Foster and Bittelman taking the initiative in the matter. 5 During the period of June, July, August, Comrade Ruthenberg, at the request of Comrade Foster, sent repeated coded cables, as can be substantiated by the files of the Omsk asking what had become of allotment of $7,500 and $1500 which the TUEL was expecting. 6 No replies were received to these cablegrams until early in September when a long cablegram was received listing all amounts sent to the Party in which it was stated $7,500 and $1500 had been sent to the Party for the TUEL. These funds at that time had all been voted by the Secretariat to the Daily Worker. 7 Comrade Ruthenberg then repeatedly cabled asking what had become of the second quarter allotment for the Party and received advice that this had also been sent. He replied that it had not been received. Upon his arrival in Moscow Comrade Piatnitzsky informed him that the second quarter allotment had been sent to Stockholm to be forwarded to the U.S.A. but that the manager of the Politiken had used the money for that paper to meet an emergency. 8 It appears therefore that the Politiken received the Party money and the Party received the TUEL money.

g Additional confusion was caused by a cable from the Comintern stating that money for the Lenin Library had been sent. One of the sums received was taken for this amount, but it now appears that no remittance was made for the Lenin Library. 10Similar confusion resulted in 1924, when Comrade Foster received and used for the TUEL $8,446 send for the Party, because $7,000 sent to the TUEL was not delivered. The Party received the $7,600 in 1925 (October), but the TUEL still owes $1,440 account this transaction. ii The Party received and used for the Daily Worker by authority of the Secretariat, in which Comrade Foster and Bittelman were the majority

Document 26 continued The sum of and

Total due the TUEL from Party The TUEL owes Party account 1924 confusion The Party paid to TUEL in 1925 The Party paid to Wangerin 1925 There is due the TUEL from Party


1 2 The Swedish Party recently remitted 2,000 of the Party funds which it withheld. It still owes approximately 4,000. The Swedish Party should be required to pay this 4,000 out of its 1926 allotment to the American Party and the American Party will transfer to the TUEL the 5,027.79 still due it from the funds it received which were intended for the TUEL and which were voted to the Daily Worker.

Fraternally submitted General Secretary Workers (Communist) Party



Ruthenberg to Piatnitsky, 6 March 1926, RTsKhIDNI 515-1-594. Original in English.

Moscow, Mar.6,1926. Dear Comrade Piatnitski: During the year 1925there was sent to our Party two items of $5,000 each by the Mopr which was to be delivered to the American Section of the Mopr, the International Labour Defense. The first item of $5,000 which was received by the Party during the month of June, 1925, without any notice that it was intended for the Mopr was appropriated for the Daily Worker which was in financial difficulty by the Central Executive of the Party. The second $5,000 we received at the end of 1925 and has been turned over to the International Labour Defense. In regard to the first $5,000, after we were advised that this money was raised for the Mopr, the Party made arrangements and paid $1200 of this sum to the Mopr. The total amount sent to the International Labour Defense by the Mopr was $io,ooo. and of this amount a total of $6200 has been turned over to the Mopr leaving a balance of $3800, which the Party is indebted to the Mopr. The Mopr has requested that we authorise that this amount be paid out of our 1926 appropriation and we hereby authorise you to turn over to the Mopr $3800 and charge this amount to our account. Fraternally yours, C Ruthenberg Secretary. Workers Party of America.



Executive Secretary, Workers Communist Party to Piatnitsky, g March 1926,RTsKhIDNI 515-1-629. Original in English.

Moscow, March 9, 1926. Dear Comrade Piatnitski: In accordance with the agreement made in the meeting of the sub-commission of the Budget Commission to take up the question of the adjustment of the money sent by the Profintern to the TUEL and the money used by the Swedish Party, I authorise you to pay from the account of the American Party the following sum: Sent to TUEL 11

Railroad Department Again sent to TUEL Railroad Department I!


750.00 $9,500.00

Deductions: Paid to TUEL $1632.21 ,, Railroad Dept. 650.00 Due to Party from TUEL on account of receipt of Party funds by TUEL in 1924 1440.00 Total $3722.21 3,722.21 Balance due to TUEL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$5,777.79 ,I

Of this amount you are to collect $3974. from the Swedish Party and are to pay out of the account of the American Party $1803.79, making the total to be paid to the Profintern for the TUEL $5,777.79. There is also to be adjusted the question of the funds of the International Red Aid which were received by the Party. On this account, $io,ooo was received by the Party. The Party had paid to the International Labour Defence the whole of the last remittance of $5,000 and $1200 on account on the first remittance, making a total of $6200. This leaves $3800 due to the International Red Aid which we authorise you to pay to the International Red Aid and charge to our account. Fraternally, EXECUTIVE SECRETARY. WORKERS COMMUNIST PARTY.


Moscow Gold

Not all the funds were sent by courier; many were laundered through various businesses, including that of Julius and Armand Hammer. Document 29 is a cable, or possibly an internal memo, stating that the Comintern has just dispatched $6,495 for American party use; the money is to be paid directly to Armand Hammer at his Berlin office, and he will give further orders about its ultimate transfer to Ruthenberg. In document 30 the Comintern informed Ruthenberg that a total of $14,777 was on the way; the money was to be subdivided as follows: $5,777 to assist the TUEL, $7,500 to publish an edition of Lenin's works in English, and $1,500 to pay part of the annual subsidy for the Canadian Communist party.13 Again, these funds were to be transferred through the Berlin business office of Armand and Julius Hammer. In The Secret World of American Communism we reproduced documents showing that Julius and his oldest son, Armand, who later became a prominent American businessman, laundered Comintern money destined for America. Since that publication, Edward Epstein has published a biography of Armand Hammer that demonstrates, with the aid of additional documents from Russian archives, that not only did he carry money as a courier but his Russian business enterprises were fronts-money losers kept afloat by the Soviets in order to further covert activities in the United States.14 As we have seen, the numerous covert paths by which Comintern money flowed to the United States frequently caused confusion for those who were trying to keep the accounts straight. Some of this confusion involved the Hammers. Document 3 I contains Armand Hammer's reply to a Comintern query concerning how much money he had delivered to Joseph Moness, one of the Comintern's New York contacts, who was to pass it along for the use of the American Communist movement. In answer to another Comintern attempt to set its books straight, 13. A number of the exchanges between the American party and the Comintern show that the Comintern regularly sent its subsidy for the Canadian Communist party through the American party. See documents 23 and 14, above, as well as Piatnitsky to Ruthenberg, 24 July 1926, RTsKhIDNI 495-19-613, and Alexander to Browder, October 1933, RTsKhIDNl495-184-20, 1 9 u file. 14. Klehr, Haynes, and Firsov, Secret World of American Communism, 26-30; Edward Jay Epstein, Dossier: The Secret History of Armand Hammer (New York: Random House, 1996), 87-1 22.

Moscow Gold

in June 1926 (document 32) Ruthenberg explained that two couriers (designated number I and number i)had delivered a total of $15,617; however, an expected $2,550 had not arrived, and the previous quarter's subsidies had been $400 short. In addition to financing the American party's domestic activities, the Comintern usually paid the salary and expenses of its representatives stationed in the United States as American party supervisors. In document 3i,Ruthenberg requested money for this purpose. Document 33, a May 1926 telegram from the Comintern, contains several orders concerning allocations of the $5,589 that has just been sent to America, $2,000 of which was to be used to pay "Comrade Henry," the Comintern representative in the United States. The Comintern had decided that the representative's salary must be equivalent to that of a member of the CPUSA Central Committee.15 In document 34, dated 11 June 1926, Ruthenberg acknowledges receipt of the $5,589 and reports that $1,000 was used to reimburse the party for an earlier, covert subsidy given to Alexander Howat, a Communist-backed rival to United Mine Workers president John L. Lewis? This did not represent an isolated case of Soviet funding of factionalism in American trade unions. Document 35 is an extract from the minutes of a July 1926 meeting of the Comintern's Anglo-American Secretariat. The American party had requested money to support its campaign to unseat Lewis; the Secretariat reported that a favorable recommendation was being sent to the Budget Commission. By the mid-1920s American Communists were so dependent on Soviet funding that they grew indignant when funds that had been promised did not materialize. Documents 36,37, and 38 all display irritation because money from Moscow has been delayed, thus crippling the activities of the International Labor Defense (document 36), work in Communist agricultural organizing (document 37), and the publication of one of the party's newspapers (document 38).

1 5 . CPUSA Central Committee members were cadres who received a party salary. 16. The subsidy to Howat was also mentioned in document 2.4, above.

Document 29 "Make Arrangements to Pay. . . ," RTsKhIDNI 495-19-612. Original in Russian. Handwritten. Undated, but the context suggests 1925 or 1926.It is unclear whether this is a draft of a cable or an internal Comintern memo.

Make arrangements to -pay- Armand Hammer personally - 6,495 dollars in Berlin at the office of The United American Company (Alamerico) .. . Augsburger orders, if necessary for their - Str. 47, and he will give . by . telegram, New York office to pay this money to Moness for C. E. Ruthenberg.

Document 30 Comintern to Ruthenberg, 13 April 1926,RTsKhIDNI 495-19-613. Original in English. Handwritten.

9-8-26 To comrade Ruthenberg According to your demands, which have been mentioned in your letters of [illegible] 26, we send you today through Berlin-Julius Hammer-the following sums-$7.500 for the editions of Lenin's works (according to indications of comrade Bedacht, $5.777-your debt to Tuel (according to the demands of comrade Foster). Will you please transfer it to the addressee. We send you also $1.500 for the Com. Party of Canada. This sum is composed of the bailance of its last year's money and of the part for the first quarter of 1926. Please send it to our Canadian Party. Thus we send alltogether the sum of $14.777. Please, confirm the receipt of the money sent and let us know, when and to whom you handed it out. As for the sum for Lenin's editions, we beg you to make regularly corresponding accounts. i3.W-1926 Ya Sheh[? initials]

Document 3 1 "Quotation from a Letter. . . ," 21 May 1925,RTsKhIDNI 495-19-612. Original in Russian. Handwritten. Because the Russian alphabet does not contain the letter H, this document follows the standard practice of using the nearest equivalent, a Cyrillic letter Romanized as G. "L." probably stands for Leningrad. A cable found with this document indicates that the total amount Hammer conveyed to Moness was about $18,000. (See 'Telegram sent. . . ," 11 June 1925,RTsKhIDNI 495-19-612.)

Document 3 1 continued Quotation from a letter from Comrade G.'s [Hammer's] oldest son from L., 2 1 May 1925 (This son passed money to Moness last year.) Regarding Moness I am almost certain that I paid him the entire sum except for several hundred dollars about which there were no clear instructions in the telegram. Since I am not in a position to find out from here [from L.) I will not attempt to confirm, but I would have absolutely refused to pay them more money. If I am not mistaken, when I wrote to my father that I had given Moness this amount he answered me and said that I should have given him the rest of the money (about 800 dollars) as this made up the full amount. Meanwhile Moness left for Europe and there was no one for me to contact.

Document 3 2 Ruthenberg to Cornintern, 7 June 1926,RTsKhIDNI 495-19-613. Original in English, followed by a handwritten Russian translation. In the margin are the handwritten Russian words "Must check [illegible]." Only the English is transcribed here.

We have received 14717 dollars sent through number 2 and 5 hundred and 4 hundred for YCI representative through number i stop 2050 and 5 hundred sent through number i in april not received stop Investigate stop 4 hundred short last quarter 1925 received stop How about funds for Comintern representative about we cabled twice stop Ruthenberg y/VI

Document 33 Cornintern to Ruthenberg, 25 May 1926,RTsKhIDNI 495-19-613. Original in English. The marginal notation is in handwritten Russian.

Sent 25.5.26 via Com. Mabar Comrade Ruthenberg. Your telegramm requesting subsidy received. You can take a loan of Dol. 5.000 from the Lenin works edition fund only if you will be able to return in time and if because of that the edition will not be postponed. Regarding your request about a new subsidy of dol. 15.000 it is decided to refuse but to send you the remainder for 1926 a sum of 3.589 which goes to you to-day via Stockholm. Besides that we are sending to-day by the same way dol. 2.000 for comr. Henry. [Turn?] them over to him and tell him that according [to] a decision of Secretariat his salary must be equal to the salary of a member of CC. Let him

Document 33 continued send an account of money spent. The question of his staying will be decided additionally. Alltogether we are sending dol. 5.589. Notify receipt.

Document 34 Ruthenberg to Comintern, 11June 1926, RTsKhIDNI 495-19-613. Original in English, followed by Russian handwritten translation. Only the English is transcribed here.

Received 5589 through number i stop Cable items included and purpose also now received 750 for 8 stop 353 for Overgard and i thousand refund account advance to ~ o Gstop t 5 hundred for Wangerin still short Ruthenberg 11IVI

Document 35 "Extracts from Minutes of National Secretariat for America and Canada Meeting of July 7th, 1926," 7 July 1926, RTsKhIDNI 495-19-613. Original in English with Russian annotations. Roy is probably M. N. Roy, an Indian Communist.




1. Telegram of Comrades Foster, Ruthenberg and the representative of the ECCI asking for funds to intensify the campaign among the miners.

National Secretariat supports the demand for funds; to put the question to the Budget Commission requesting a quick and favourable decision; to request the Profintern to send financial aid.

[illegible Russian script] Roy Responsible Secretary.

Document 36 James Cannon to MOPR, 8 October 1926, RTsKhIDNI 495-19-613. Original in English. Cannon was a senior American party official who ran the International Labor Defense.

For MOPR stop Failure to send 3860 for conference and organisation expenses causing serious demoralisation our work stop Large expenses in curred on basis promised funds creates severe financial crisis stop Urgently request your cable funds immediately stop Answer Cannon 8-X-26 9-X-26

[illegible signature]

Document 37 Lovestone to Pepper, 15 October 1928? RTsKhIDNI 495-19-613. Original in English, with handwritten Russian annotations. Krestintern was the Red Peasant International, an organization for agricultural workers that was similar to the Profintern.

From New York Received 15/10

Insert No. 161.30

For Pepper, Excursion money unreceived thus paralysing work wire date money cabled stop Piatnitzky must immediately cable our 17 hundred dollars he holding stop For Krestintern rush 5 thousand for agriculltural department war campaign, Lovestone, [illegible script in Russian]

Document 38 Lovestone to Bukharin and Molotov, 26 September 1928, RTsKhIDNI 495-19-615. Original in English with handwritten Russian annotations. Novyi mir was the CPUSA's Russian-language newspaper.

From New York sent 26/IX-28 received and deciphered 271IX at

Insert No. 606. 11 o'clock

Bukharin Molotov Insist you execute your promise rendering immediate substantial financial assistance Novy Mir cable money immediately. Lovestone. No 34. D/2. Copy in Russian sent to Molotov (Bukharin not available)

7150 * 26.IX.ig28 [stamp]


Moscow Gold

Bankrolling Depression-Era Activities In January 1930 a Comintern representative in the United States, "H. Davis," sent a report (document 39) back to Moscow that analyzed the dismal state of the party's finances after the expulsion of Jay Lovestone in 1929 (see chapter I). It is not altogether clear who Davis was: he may have been Boris Mikhailov, who arrived in New York in May 1929 as the chief Comintern representative. Mikhailov officially worked as a correspondent for the Soviet news agency Tass, but he became the de facto head of the CPUSA during its post-Lovestone reorganization. Mikhailov, however, usually used the pseudonym "Williams." Bertram Wolfe, the CPUSA representative to the Comintern at the time of Lovestone's expulsion, noted in his autobiography that Mikhailov brought two assistants with him.17 Davis may have been one of the assistants, or the name may simply have been another pseudonym used by Mikhailov. Davis estimated that there was a gap between CPUSA income from dues and private contributions and its expenditures of between $3,000 and $4,000 a month, but he claimed that the party was learning to live within its means. He placed the blame for earlier shortfalls on Lovestone and begged the Comintern to help the party clear debts of approximately $25,000, promising that no further subsidies would be required. In spite of Davis's pledge, Comintern records indicate that Soviet money continued to flow into the CPUSA's coffers, albeit in reduced amounts, during the 1930s. In 1933 "Alexander," the alias of a Profintern officer named Keetagnian, sent Browder a cable informing him that "Francis" would be bringing $5,980 to the United States.18 The cable indicated that $2,100 was a quarterly payment for "USA assistance 3 months"; another $1,000 was for the "USA reserve," and that "reserve [was] not to be spent without our indication." The Profintern allocated $1,500 to "San-Francisco assistance 3 months."19 Very likely the latter was support for the San Francisco office of the Pan-Pacific Trade Union Secretariat, 17. Bertram D. Wolfe, A Life in Two Centuries (New York: Stein and Day, 1981), 52.718. "Francis" was one Francis Bedrick. See Alexander to Browder, 1 1 February 1933, RTsKhIDNI 495-184-20,1933 file. 19. Alexander to Browder, z February 1933, RTsKhlDNI 495-184-20, 1933


Moscow Gold

a Profintern agency run by the American Communist Harrison George.20 Smaller sums were allocated to pay the salary of one "Arturo" (unknown) and as a quarterly payment for an unspecified Profintern operation in Canada. There are many other telegrams indicating that a number of couriers were delivering money to Browder throughout 1933 and 1934. In a cable of I 2 July 193 3, for example, Browder confirmed that Max Bedacht, head of the party-aligned International Workers Order, had brought $1,900 from Moscow and that one "Finkelberg" (unknown) had delivered $3,000, making a total of $4,900.21 (After an inquiry from the Comintern, which had sent $3,000 via Bedacht, Browder agreed that Bedacht had actually delivered that amount.)22 Browder's cable of 12 July also identified Abraham Heller, a wealthy Russian-born American Communist, as a conduit for party funds. Heller was the founder of an industrial oxygen business that he later sold for a considerable sum to Union Carbide. During the New Economic Policy period in the Soviet Union, he operated a profitable acetylene welding business.23 Heller, a fervent Communist, sank more than $ I 10,ooo of his personal fortune into International Publishers, the CPUSA's publishing arm. There are also a number of telegrams from party leaders in the United States recommending couriers. Bedacht made frequent delivery trips, and in January 1938 Earl Browder, who was in Moscow, sent a handwritten note to the Comintern (document 40) suggesting that Bedacht be used as a special courier. Browder's request went to M. A. Moskvin (Mikhail Trilisser), the Soviet intelligence officer who supervised the Comintern's covert activities. Moskvin then wrote a confidential memo (document 41) to Nikolai Yezhov, head of the NKVD, requesting that Bedacht be issued a Soviet visa so that he could perform courier duties.24 20. George's work for the Pan-Pacific Trade Union Secretariat is discussed in Klehr, Haynes, and Firsov, Secret World of American Communism, 49-60. 21. Earl [Browder] to Comintern, 1 2 July 1933, RTsKhIDNI 495-184-42, 1933 file. zz. "Bedacht HadfromUs. . .,"21 July 1933, RTsKhlDNI495-184-20,1933 file; Earl [Browder] to Comintern, 26 July 1933, RTsKhlDNI 495-184-42, 1933 file. 23. The New Economic Policy period was a span of a few years (1921-1925) after the Bolshevik Revolution in which Lenin allowed private enterprises to operate in selected sectors of the Soviet economy. 24. The NKVD (Narodnyi komissariat vnutrennikh del, People's commissariat


Moscow Gold

The annual subsidies from Moscow in the 1930s appear to have been between $IO,OOO and $15,000 (roughly $IIO,OOO to $I 60,000 in I 99 5 dollars), although supplemental payments were made for such items as travel by Communist officials and special projects. The "Alexander" cable discussed above mentions a reserve of $1,000 in addition to a 1933 Profintern subsidy of $8,400 for Communist trade union work. A Comintern cable to Browder dated 13 November 1933 refers to a subsidy for CPUSA activities (not connected with trade unions) of $6,300: $4,200 is to cover expenses for the first six months and $2,100 those of the rest of the year. The cable noted that two couriers had already delivered the full amount. In addition, the Comintern cable stated that a third courier had been dispatched on 10 November with $720 to cover six months' salary for LLEmil,"presumably the alias of a Comintern operative.25 The combined subsidy for party and trade union work in 1933 came to $14,700, in addition to the $1,000 reserve. This total is only a fraction of the subsidy amounts recorded during the 19zos, but it is not trivial. In the I ~ ~ O Sa ,blue-collar worker typically earned $1,000 a year, and many white-collar workers and lowerlevel professionals earned less than $2,000. Thus, $14,700 would have met the salary requirements of perhaps ten party organizers, and possibly more, for the party paid its lower-level cadre wages that were closer to blue-collar than to white-collar levels. In 1934 the Comintern notified the CPUSA that a courier carrying $4,8 I 8 was already in transit; part of the funds were to be used to subsidize Communist trade union newspapers and part for work among black Americans.26 In the same year, the Comintern cabled that "Black," the alias of Solomon Mikhelson-Manuilov, U.S. station chief of OMS, which oversaw covert activities, had complained that his wages were not being paid regularly. The CPUSA was reminded that the Comintern had already allocated funds for of internal affairs) was the Soviet security and political police, successor to the GPU (Gosudarstvennoepoliticheskoe upravlenie, State political directorate) and predecessor to the KGB (Komitet gosudarstvennoi bezopasnosti, Committee for state security). Yezhov is best known for the "Yezhovchina," the peak phase of Stalin's Great Terror, when Yezhov supervised the imprisonment and death of millions of Soviet citizens. 2.5. Andrew to Browder, 13 November 1933, RTsKhIDNI 495-184-19, 1933 file. 2.6. Andrew to Browder, 29 June 1934, RTsKhIDNI 495-184-24, 1934 file.

Moscow Gold

his salary in its subsidies.27 Also in 1934 "Spector" (another of Mikhelson-Manuilov's cover names) reported to the Comintern that he and Browder had jointly confirmed with receipts the expenditures of $10,394 for various purposes that had been specified earlier. This message, however, did not break down the expenditures by purpose or recipient.28 A 1935 Comintern cable directed that $3,000 be used to finance a training school for CPUSA organizers.29 There are also indications that, Browder's insistence to the contrary, annual Comintern subsidies continued beyond 193 5 . An undated telegram from 1936, addressed to the American, Canadian, and British parties-identified as "all parties and committees which receive subventions"-noted that while the 1937 subsidies would not be set "before we get cash-balance of party cash for 1936," three-quarters of the anticipated sum would be sent forthwith. True, this cable did not specify an amount for the CPUSA subsidy; it only indicated that there was such a subsidy.30 Browder made a special appeal that year to the Comintern for $IO,OOOto help finance the party's electoral campaign.31 He suggested that the money be taken from Alexander Trachtenberg, head of International Publishers. Trachtenberg was himself receiving Soviet subsidies to publish the many pamphlets and books promoting communism that issued from the publishing house.32 MikhelsonManuilov suggested another way to launder the campaign funds: f t . Comintern to CPUSA, "Black Complaining . . . ," 19 March 1934, RTsKhIDNI 495-184-25,1934 file. 28. Snector to Michael. "Financial Renort December First . . . ." RTsKhIDNI 495-184-38, 1934 file. This document is not clearly dated and may be an early 1934 report about 1933 payments. We have been unable to locate the earlier document. 29. Michael to Kraft, 13 June 1935, RTsKhIDNl 495-184-28, 1935 file. "Kraft" was yet another alias for Mikhelson-Manuilov. 30. "Oral Communication to ,411Parties. . . ,"RTsKhIDNI 495-184-37,1936 file. 31. Earl [Browder] to Moskwin [Moskvin], 1 5 May 1936, RTsKhIDNI 495184-3 3,1936 file. Browder phrased the request as being for a loan rather than for a grant. 32. Confirmation of Comintern payments to Trachtenberg for publications include: Kraft to Cornintern, 16 July 1934, RTsKhIDNI 495-184-38, 1934 file; Cornintern to CPUSA, "Trachtenberg Must Hand . . . ," 26 November 1933, RTsKhIDNI 495-184-19, 1933 file; Son to Brother, z April 1942, RTsKhIDNI 495-184-19, 1942 file. "Son" was the code name for Rudy Baker, head of the CPUSA secret apparatus, and "Brother" was Georgi Dimitrov. Earl Browder was code-named "Father."


Moscow Gold

World Tourists could advance it to the CPUSA from its funds, and the Comintern would then reimburse Intourist, the Soviet state travel agency, which was owed money by World Tourists.33 In the 1930s the CPUSA had less need for Soviet subsidies than it had in the 1920s. The party had accumulated real property; it owned the necessary printing and other equipment for its activities; its membership was larger; and it received donations from a small group of wealthy members and sympathizers like Abraham Heller and Frederick Vanderbilt Field. But the supply of Moscow gold may not have decreased as much as our figures suggest. The Russian historian Dmitri Volkogonov, who has had access to Russian archives that are still closed to Western researchers, writes that in the 1930s Stalin reduced the Comintern's budget but increasingly directed that subsidies for foreign Communists move through NKVD channels and be assigned to the NKVD's budget. The smaller subsidies from the Comintern during the 1930s and early 1940s may misrepresent the reduction in Soviet support for the CPUSA because they do not reflect increases from Soviet intelligence agencies.34

Document 39 H. Davis to Esteemed Comrades, 13 January 1930, RTsKhIDNI 495-19-131. Original in handwritten Russian.

New York 13 January 1930 N5IW. Esteem!ed comrades, A grim legacy of the party's factional past was its financial position. Here mismanagement, a complete lack of planning, and the inclination to live "from day to day" were the rule. Sources from which the party could draw extraordinary --funds were almost exclusively in the hands of Lovestone: no


33. Kraft to Miller, 15 May 1936, RTsKhIDNI 495-184-33, 1936 file. 34. Volkogonov, Lenin, 398-405. The archives of Soviet intelligence agencies are still closed.

Document 39 continued one else had access to them or even knowledge of them. In times of financial difficulties-and these occurred very frequently-Lovestone would singlehandedly exert pressure on these sources and come up with money, presenting it to the party unexpectedly and with great flourish, as ifto say, "See what a slick operator I am, and how I always manage to save the party in times of trouble." Furthermore, considerable funds were expended on factional struggle-the costs of organizing factional apparatus, communications, facilities for factional meetings of both groups etc., etc. When he left the party, Lovestone did not take very much with him: of the 165 people expelled during the period ofthe struggle with Lovestone, about a hundred are with him at present; however, he did take from the party many sources of financial support, sources with which only he had been connected or of which only he knew. And these sources had in the past been the main support of the party's finances. During the first months following Lovestone's expulsion the party's financial position was at times nothing short of catastrophic; September and October were particularly difficult in this regard. The party was Jiving from day to day, the question of where to get money was the principal question at every meeting of its leadership organs. Every four or five days the "Daily Worker" or "Freiheit" would face the threat of its next number's not coming out or of a strike by typesetters who were not receiving their wages, etc. True, that same period saw the first benefits of the liquidation of factions and hence of factional expenses. But the mismanagement and chaos continued. In September we raised the issue of putting the party's financial policy on firm footing. Organizationally, this took the form of creating a financial commission with extremely broad powers: to cut expenses and staff, to concentrate the use of extraordinary [financial] sources-neither the Secretariat nor the Politburo was to incur the slightest expense of any significance without a prior resolution by the Financial Commission. The commission did not begin working immediately; its personnel had to be modified by the selection of stronger people, good "managers." By November or December the commission's work was proceeding systematically; order and planning began to take shape. Next, it was essential to reduce to a minimum the -party's depen- financial . dence on private, at times chance, sources-on which it had chiefly (if not almost exclusively) subsisted-to move the party over to regular maintenance by party and working masses, rather than by chance and quite capricious bourgeois "benefactors." Out of this necessity grew the reform of the dues collection system, which we began in November, running a campaign about it not only in the newspaper but in all leaflets, and which was introduced at the beginning of the new year. Here there was no avoiding a certain

Document 39 continued amount of resistance, for the districts were loath to part with the old patriarchal order in which they would take all the dues and all funds for themselves, giving nothing to the center. With the introduction of this systemand in fact we had introduced it in a number of places as early as September on a trial basis-it was possible to begin constructinga sounder party budget. The development of the new budget, of course, went slowly; it had been delayed; we hadn't finished it by year's end-and we have only now got its draft ready, which is due for certain [minor, to be sure) changes. Its basic feature is that it is to a much greater degree built on membership dues rather than on private donations. We had the following proceeds from membership dues in the past year: $1,395.25 for October ' November $1,730.12 ' December $1,035.56 The new system of membership dues freely allows us to enter a monthly income of $4,500 in the budget from membership dues for the coffers of the CC. By contrast, so-called private donations account for no more that $1,000 a month in the budget. The preliminary draft estimates party [CC) expenses at $8,600 a month, including such subsidies from Central Committee coffers as the following: to the newspaper "The Daily Worker" $2,ooo/month to the magazine "The Communist" $ioo/month for Youth $2oo/month for the language groups' press $15o/month Aid to the districts from the CC-apart from the amount they receive from membership dues and private sources-is entered in the draft as $200 a month. We will do some additional work on the draft in the Secretariat. I foresee the possibility of [I) some reduction in general expenses-chiefly from cutting funds for the apparatus-and [2) some increase in fundamental aid to districts; in any case, I will try to arrange this. But the essential aspect of the budget remains: it is built exclusively on the funds ofthe party itself, without any external support whatsoever, and this year the party will not ask for any subsidies, either for the party or for the newspaper. Even such extraordinary expenses as the convening of a party conference are provided for by the budget and will be covered by the party's own funds. One matter remains: debts. They have accumulated during the past two or three years; currently, for instance, in January we are paying debts from the last party conference, held in January of last year. The party's debts hang like a millstone around its neck. They must be cleared because they could hamper the orderly financial existence of a party without a deficit and without sub-

Document 39 continued sidies; they might ruin the good order of our finances, which we have worked so hard to achieve. The party's Financial Commission determined a total figure for the party's debts of $37,835.05. That, of course, is a bookkeeping figure, not a real one. It was already clear to me from a preliminary review of debts with the comrades from the Financial Commission that the party was not going to pay a number of these debts and that there was no need for it to pay them. The real figure, according to my preliminary calculations, will come to between $23,000 and $25,000. Early next week the Secretariat will make the following request of the Budget Commission: the party is presenting its budget; that budget is such that this year the party is not requesting and will not request any sort of subsidies or extraordinary support; the party asks for help in paying off only old debts, to eliminate the grim factional legacy in the area of finances, to meet the obligations that have accumulated over the past two to three years. That request is hardly asking too much. I trust, Corn. Mikhail, that you will appreciate all the efforts we have made here to achieve the regularization of the party's finances. We did not pull it off without a struggle: we had to fight with grasping tendencies, with the view, for instance, that the Budget Com. mission is obliged to give us subsidies: "That's what it's there for, after all. No subsidies? What sort of internationalism is that?" With the help - of.the determined and reasonable comrades from the Financial Commission, we have demonstrated with numbers that the party is capable of existing completely independently and that, what's more, in a year or by the end of this year the party will be able to render certain regular assistance to fraternal parties in Cuba, the Philippines, and Mexico. That will be internationalism. 1hope that -you will approve and appreciate the firm resolve of the party leadership to live without subsidies, and that you will grasp the full meaning of the necessity of clearing our debts. We will furnish a precise figure for those debts in our report. And just as our budget was drafted without "grasping," 1will make every effort to give you not some unfounded, "grasping" figure for our debts but the truthful, real sum of the party's actual obligations. I ask you to take that sum seriously rather than as an attempt to "overcharge" and extract as much as possible. I hope that the Budget Commission will accommodate our party in its present need. For our part we will attempt to secure every guarantee that the sum obtained (and we will need to have it right away) will not be squandered on trifles, on other needs, but will actually go to pay off our debts. With comradely greetings, H. Davis

Document 40 Earl Browder, "I Recommend Max Bedacht . . . ," 24 January 1938,RTsKhIDNI 495-26134. Original in English. Handwritten. "I.W.O." is the International Workers Order, a party fraternal organization.

Moscow, Jan. 24. 1938 Irecommend Max Bedacht for special courier in connection with U.S.A., (but not for political reports}; He is one of foundation members of CP. and is now Nat'l Secy. of I.W.O. Earl Browder Moscow, Jan. 24, 1938

Document 41 Moskvin to Yezhov, 2 February 1938,RTsKhIDNI 495-261-34. Original in Russian.

Secret No.


To the Secretary of the CC of the AUCP(b) Corn. N. I. Yezhov I ask you to issue a tourist visa to enter the USSR for: Max Born 1883, barber, member of the Swiss Social Democratic Party since 1905, member of (Amer. passp.) the U.S. Socialist Party, 1908 to 1919. Since 1919, member of the CPUSA. Member of the CC and the PB of the CPUSA since 1921. Was a representative of the CPUSA at the ECCI in 1926. Was a delegate to the 3d and 4th congresses of the C.I. Recommended by the general secretary of the CPUSA, Comrade Browder, as a one-time courier. I.BEDACHT,

Please send visa to New York.

Moscow Gold

Fifty Years of Soviet Subsidies The onset of World War I1 further complicated the logistical arrangements for delivering money but did not stop it from coming. Scattered documents indicate that the party's "secret apparatus," its covert arm, which was directed by Rudy Baker, received Soviet subsidies via mail drops. In February 1940, Baker and Browder cabled Georgi Dimitrov, head of the Comintern: "We propose you send several 1000 bill every 2 or 3 weeks, scilfully concealed inside cover english edition book published cooperative publishing society and addressed Mr. A. Spritzman 1709 Boston road Bronx New York." Baker repeated the suggestion in a second cable, saying, "Propose you again send additional 5ood. or 1000 bill skillfully concealed in cover of book publisched in USSR and send to: Mrs. M. Steinberg 326 Beach N66 Street Arwerne New York."35 No direct reply to these requests was located, but in 1942 Baker reported to Dimitrov that he had "received during year 1941 85 of which gave Trachtenberg-35, Son-10"; he had distributed the rest to various other people.36 Whether the figures refer to hundreds or thousands of dollars is unclear, but it is probably thousands, as is suggested by a 1942 year-end financial report of the CPUSA secret apparatus that Baker sent to the Comintern. It details what was spent in 1942 ($11,3 I I ) and what funds remain for 1943 ($18,834). The total came to $30,145 (approximately $250,000 in 1995 dollars).37 By the end of the 19405, with the onset of the Cold War and the CPUSA's public support of Stalin, American Communists were once again on the defensive. The Soviet Union was called upon to finance a significant portion of the CPUSA budget in order to keep the party active. As the Congress and the public became increasingly vocal in their anticommunism, however, and as Communists 35. "Several 1000 bill" means several thousand dollars and "sood. or 1000 bill" means five hundred or a thousand dollars. Father and Son to Brother, "We Discussed . . . ," 13 February 1940, and "Propose You Again . . . ," both in RTsKhIDNI 495-184-4, 1939-1940 file. "Propose You Again . . " is undated. 36. Son to Brother, 2 April 1942, RTsKhIDNI 495-184-19, 1942 file. 37. "Son Financial Statement for 1942," in Son to Brother, RTsKhIDNI 49574-480. The document is undated. The complete text of the year-end report, which includes the financial statement, is reprinted in Klehr, Haynes, and Firsov, Secret World of American Communism, 206-15. It is not clear whether this financial report was for Baker's entire secret apparatus or for a single network.



Moscow Gold

were subpoenaed, questioned, and shunned for their perceived ties to the Soviet Union, the CPUSA felt even more pressure to conceal that the party funding was largely supplied by a foreign power. Subsequently, the denial of Moscow gold has become a public party stance-one that began to be accepted among scholars as well in the 1970s and 1980s. But in fact, after 1950, Soviet subsidies became an important component of the annual CPUSA budget. In 1950 the Soviet Union established a new system for subsidizing foreign Communist parties. Funded by contributions from the USSR, Eastern European satellites, and China, the International Trade Union Fund for Aid to Leftist Workers' Organizations was set up under the aegis of the Romanian Trade Union Council. The first listing of a contribution to the CPUSA that we have located came in 1958, when $21o,ooo was sent. In 1959 the CPUSA received $ ~ ~ o , o o oand , International Publishers was sent an additional $50,000. By 1962 the subsidy was $475,000. In 1963 the CPUSA asked for a million dollars and received $~OO,OOO. In 1965 the CPUSA received its first million-dollar subsidy.38 One of the most unusual operations in this long and profitable relationship involved Morris and Jack Childs, two brothers who were senior members of the CPUSA. For more than twenty years they were couriers, transferring Soviet funds to the CPUSA. Secretly, however, they were U.S. government agents: in the early 1950s the FBI had successfully recruited them. Beginning in 1958, Morris Childs made trips to Moscow to pick up funds, while Jack Childs received cash from Soviet couriers in New York City or Canada. Between 1958 and 1980 they delivered more than $28 million in Soviet subsidies to the CPUSA, reporting the while to the FBI.39 Additional information about Soviet funding of the CPUSA came to light shortly after the break-up of the Soviet Union in 1991. 3 8. A large number of documents bearing on Soviet funding of foreign parties can be found in Fond 89: The Soviet Communist Party on Trial (London: Chadwyck Healey, 1986), microfilm, reel 14. 39. The annual amounts delivered by the Childs brothers are listed in appendix B of John Barren, Operation SOLO: The FBI's Man in the Kremlin (Washington, D.C.: Regnery, 1996). Barron's account, while generally reliable, contains no citations and is careless about some of the details. On the strengths and weaknesses of the book, see Theodore Draper, "Our Man in Moscow," New York Review of Books, 9 May 1996,4-7. The role of the Childs brothers as FBI informants was first revealed in David J. Garrow, The FBI and Martin Luther King, Jr.: From "Solo" to Memphis (New York: Norton, 1981), 21-77.

Moscow Gold

In his memoirs, published in 1994, Oleg Kalugin, a retired KGB general who had served as a Soviet intelligence officer in the United States, makes several references to such subsidies. Kalugin writes that when he served in the KGB's New York office during the 196os, "one of our KGB case officers was assigned full time to the American Communists, delivering money and instructions from Moscow." He also reports on KGB assistance and cash subsidies that went to a publishing firm headed by Carl Marzani, a veteran Communist who concealed his party membership for much of his life, as well as to two left-wing American political journals.40 The most dramatic evidence of continuing Soviet subsidies, however, came out of an investigation by Russian prosecutors into the use of state funds by the Communist Party of the Soviet Union to subsidize foreign Communist parties. Deputy Prosecutor-General Yevgeny Lisov uncovered a top secret budget account dated 3 December 1989 and signed by V. Falin, International Bureau Chief of the CPSU Central Committee, in which, noted Lisov: The International Fund for Assistance to Leftist Workers' Organizations has for many years been formed from the generous dues of CPSU and a number of other socialist countries' Communist parties. . . . The CPSU dues allocated to the International Fund for Leftist Workers' Organizations in 1989 amounted to (reference number Pi441 I 29 dated 29 December 1989) 13.5 million "hard" rubles, o r 22,044,673 U.S. dollars. . . . Seventy-three Communist parties, workers parties and revolutionary groups received aid from the CPSU fund in 1989.

Lisov announced that during the 1980s the "amount received by all foreign parties for the ten-year period totaled over zoo million dollars."41 The investigation revealed that the subsidies to the CPUSA had been particularly large throughout the 1980s. Lisov turned over material documenting these subsidies to the Washington Post Moscow bureau chief, Michael Dobbs, as well as to several Russian newspapers. Document 42 is one of these: an undated letter from 40. Oleg Kalugin, with Fen Montaigne, The First Directorate: My Thirty-Two Years in Intelligence and Espionage against the West (New York: St. Martin's Press, 1994), 49-5441. Yevgeny Lisov, "Investigation: Greens for Reds," Ogonyok 9 (February 1992):6. At this time, the new Yeltsin government was trying to discredit the CPSU

by exposing its subsidy of foreign Communist parties and presenting the practice as an illegal diversion of state funds for private party purposes.


Moscow Gold

Gus Hall, head of the CPUSA from 1959 to the present day, to Boris Ponomarev (spelled "Ponamarev" here), a member of the Secretariat of the CPSU Central Committee who was in charge of CPSU relations with Communist parties in noncommunist countries. Internal references suggest that the letter was written in the late summer or fall of 1981. It contains a plea for financial aid, although it does not mention a specific amount. Most striking is Hall's attempt to lay the groundwork for increased subsidies by arguing that the current American political life offers great possibilities for increased Communist influence-this in the first years of Ronald Reagan's presidency. Hall urges that this opportunity not be wasted for lack of money. Two years later, Hall remained optimistic about the CPUSA's opportunities. He wrote to Moscow asserting that he was "convinced that the potential of the mass upsurge can be turned into a reality if we can reach the eyes and ears of the millions with our message" and reiterated that "our one single-most serious obstacle to doing this is the lack of financial means."42 By 1987 Hall had apparently concluded that his predictions of imminent Communist gains were wearing thin; it was better to stress the importance of the party in an increasingly imperialistic country. At this time, as document 43 indicates, the American Communist party was receiving an annual subsidy of $ 2 million. It was not enough, insisted Hall, who complained that despite record fundraising, the party's fixed costs were rising: it had been forced to cut back on its publishing ventures, Communist election campaigns were becoming more expensive, and members had even been forced to mortgage homes. He asked for an additional $2 million, justifying the 100 percent increase by noting that "because our Party works in the decaying heart of imperialism whatever we do in influencing events in the United States has an impact on world developments." It may have been too late in the fiscal year for Moscow to accede to Hall's request: document 44, a handwritten, signed receipt from Hall, dated 14 March 1987, indicates that he received only the regular allocation of $ 2 million. Document 45, however, is another 42. Hall to Dear Comrades, reproduced in John E. Haynes and Harvey Klehr, 'Moscow Gold,' Confirmed at Last?" Labor History 33, no. z (Spring 1992):


Moscow Gold

handwritten, signed receipt, this one dated 1988, which shows that the subsidy had been increased to $3 million. Accompanying the latter item is document 46, a memo from N. S. Leonov, deputy head of the KGB's First Chief Directorate (foreign intelligence arm), to Anatoly Dobrynin, former Soviet ambassador to the United States and Ponomarev's successor in the CPSU Secretariat, confirming that Hall has received the money and passing along the receipt. According to Lisov, Soviet subsidies to the CPUSA continued until 1989, when Hall's criticism of Mikhail Gorbachev's reforms led to a cut off. Losing this money probably created a serious financial crisis in the CPUSA. We know that in 1990 the party newspaper, the People's Daily World, was forced to reduce its publication schedule from five days a week to two days and finally to one, when it was renamed the People's Weekly World. The size and physical quality of the paper declined as well. The party also scaled back its other publications, laid off staff, and showed further signs of fiscal stress. Throughout the 1970s and 19805, while it was receiving secret Soviet funding to support its activities and run its electoral campaigns, the CPUSA enjoyed legal exemption from most U.S. campaign-finance laws requiring disclosure of the names of political contributors. In addition, the CPUSA was able to avoid many similar state laws through either special legislation or legal appeals. Agents for the Democratic and Republican parties who accepted under-the-table contributions were indicted for violation of finance-disclosure laws; the Communist party successfully argued that disclosure of its contributors would expose these individuals to political harassment. Yet throughout this period, the party repeatedly violated U.S. laws concerning currency, customs, foreignagent registration, and political contributions. Holding CPUSA candidates to the same legal standards enjoined on other candidates would not only have exposed the party's criminal acts, it would have uncovered the millions of dollars the party received annually from the Soviet Union. During this period there was only one government prosecution of an American leftist who accepted illegal Soviet subsidies. In 1989 the Rev. Alan Thomson, executive director of the National Council of American-Soviet Friendship, a CPUSA-aligned organization, was arrested for bringing $I 7,000 in undeclared currency into the


Moscow Gold

United States. Thomson had been given the money by the Soviet counterpart of the council while on a visit to the Soviet Union. Upon arrival in the United States-where he did not declare the money to Customs-he turned the cash over to a colleague for laundering. The colleague, however, was an FBI informant, and the FBI had secretly videotaped Thomson's instructions to the woman concerning the series of bank transactions that would be necessary to hide the source of the funds. Thomson pleaded guilty in 1992 to violating U.S. currency laws.43

Document 42 Hall to Ponomarev. Original in English. Undated, but internal evidence suggests it was written in the late summer or fall of 1981. The authors thank Michael Dobbs, Washington Post Moscow bureau chief, for making this letter available.

Comrade Boris Ponamarev, I want to express our thanks and appreciation to the Central Committee of the Communist Party of the Soviet Union for the very fine vacation and health visit we have had here. Also our Party places a high value on the ideological vacations [taken by] the two groups of our comrades who have been in the U.S.S.R. this year. I greatly appreciated your visit to Barvicka and your very deep and helpful analysis of some of the current world developments and especially your assessment of U.S. Imperialism and the motivating factors behind its present policies of aggression. It will be very helpful in building the mass movement against its criminal policies. It is in this connection that I want to restate and emphasize what in my opinion is both a responsibility but also an unprecedented opportunity for our party. There are a number of objective developments, that are reaching qualitative levels, that together are creating the most favorable situation for our party being able to influence the mass upsurge, and political development generally. More than at any moment in recent history. I am convinced that our party can be an important factor in slowing down, stopping and reversing the present reactionary policies of the Reagan Administration. Tens of millions have become disillusioned. They are moving towards mass actions, and millions are in an ideological flux. Our party can be an important and even a decisive factor in influencing and moving these masses. 4 3 . U.S. v Alan Thomson, U.S. District Court, Western District of New York, June 1992.

Document 42 continued Not since the days of the organization of the mass production workers into the C.I.O. unions has our party had such working relation[s] with all levels of the Trade Union movement. The developments in the peace movement, the womens and youth movements and especially the new potentional [potential] are reaching new levels. And as I indicated in our discussions I believe the 1982 Congressional elections-which start by the New Year, have the possibilities of making a qualitative change in the composition of Congress. To be able to take full advantage of the new possibilities, especially in the industrial Midwest it is necessary to publish the Daily World both in New York and Chicago-and at a later date also in San Francisco. And as you Comrade Ponamarev more than anyone else is fully aware that for our party to be able to take full advantage of these new objective developments, depends on our ability to reach the millions with our message, and how big a force we can support. And this to a large extent depends on our financial resources. Needless to say the continuing escalation of inflation is creating serious problems for us. In this kind of a situation there is no question a few hundred dollars can make the difference between victory or defeat in a number of Congressional campaigns. Because of the unprecedented possibility of making a turn in the political developments, and the importance of making a maximum effort I can only urge special consideration for the financial problems that we will face in the coming year, Comradely, Gus Hall

Document 43 Hall to Dobrynin, 14 January 1987. Original in English. The authors thank Michael Dobbs, Washington Post Moscow bureau chief, for making this letter available.

January 14, 1987 Central Committee, CPSU Comrade Dobrynin Dear Comrade, I don't like to raise the question of finances, but when the "wolf" is at the door one is forced to cry out. As I indicated before, our special financial crunch at this moment is the result of a number of special developments that were forced on us simultaneously.

Document 43 continued First, we are forced to establish a new print shop outside New York City. This is an expensive operation, but we had no choice. We know the FBI had a hand in creating this situation. Secondly, the initial cost of starting to publish the People's Daily World, both in New York and San Francisco simultaneously, turned out to be a much more expensive proposition than was originally estimated. Had we known the initial cost we most likely would not have undertaken the task. But there is no way we can undo it now without serious political consequences for our Party. And, thirdly, we went all out in the last Congressional elections, which in my opinion paid off very well. However, as I am sure you are aware, no matter how tightly one holds the purse strings election campaigns are a costly business. Of course, what we spend in comparison to bourgeois candidates is peanuts compared to the average campaign expense for a U.S. Senator, which is now about $20 million. The fact is we were influential and even the deciding factor in the defeat of some of the extreme Reaganite candidates. And of course, because of inflation, the cost of everything we do keeps going UP. The taxes and the upkeep of our headquarters building goes up every year. Selling the building, which I have often given thought to, would also be a serious political setback for the Party. And the truth is that in spite of the fact that our Party raises about twice as much money now than at any time in our history, we still face a serious crisis. We have been forced to cut back in a number of areas. For example, we have been forced, most reluctantly, to end the publication of Labor Today, a left trade union newspaper, because of the increase in the cost of production. This, in spite of the fact that its circulation has continued to increase. So, in a real sense I cannot overemphasize that the "wolf is at the door." During the past months we have coped with the crisis largely by borrowing from everyone we could and even mortgaging homes. And of course going into debt. Thus, the cold facts are that we have been able to function in the past years because of the very generous contribution of approximately $2 million per year. Once or twice there have been smaller, special additional contributions for very specific purposes. In order for us to continue functioning effectively on the present level, -the $2 million is needed. But, for us to get out of the special crisis because of the special developments, we have to find an additional $2 million. I have some idea about the problems, including the financial requesdts, you comrades must face. And I am sure everyone believes their problems are most important. I can only argue that because our Party works in the decaying heart of

Document 43 continued imperialism whatever we do in influencing events in the United States has an impact on world developments. And, because of the crisis of the Reagan presidency, which is deep and chronic now, our Party's work has had and continues to have a growing impact on the politics of our country. Therefore, in the context of the struggle against U.S. imperialism and the policies of the Reagan Administration, our Party must be seen as an important, and even indispensable, factor. I can only hope that in the midst of all the pressures and activities that you can give this problem your most serious and urgent consideration. With best wishes for the New Year, Comradely, Gus Hall GUS HALL

Document 44 Receipt from Gus Hall, 14 March 1987. Original in English. Hand printed, signed. The authors thank Michael Dobbs, Washington Post Moscow bureau chief, for making this receipt available.

Gus Hal1 0929 [stamp] gAPR87 00306 [Russian stamp]

Document 45 Receipt from Gus Hall, 19 March 1988. Original in English. Hand printed, signed. Reproduced in Yevgeny Lisov, "Investigation: Greens for Reds," Ogonyok g (February 1992): 7.

$ 3 000 000 [three million US dollars]


Gus Hall 19.03.88

January 14, 1987 Central Committee, CPSU Comrade Dobrynin Dear Comrade, I don't like to raise the question of finances, but when the "wolf" is at the door one is forced to cry out. As I indicated before, our special financial crunch at this moment is the result of a number of special developments'that were 'forced on us simultaneously. First, we are forced to establish a new print shop outside New York City. This is an expensive operation, but we had no choice. We know the FBI had a hand in creatinq this situation. Secondly, the initial cost of startins to publish the Peo~le'sDaily World, both in New York and San Francisco sinultaneously, turned out to be a much more expensive proposition than was orioinally estimated. Had we known the initial cost we most likely would not have undertaken the task. But there is no way we can undo it now without serious political conseaucnces for our Party. And, thirdly, we went all out in the last Conqrcssional elections, which in ny opinion paid off very well. However, as I am sure you are aware, no matter how tiohtly one holds the purse strings election canpaiqns are a costly business. Of course, what we spcnd in comparison to bourqeois candidates is peanuts conpared to the averaflc cannaion expense for a U.S. Senator, which is now about 5 2 0 million. The fact is we were influential an? even the docirtinc factor in the defeat of son" of the extreme rcaflonite candidates. And of course, because of inflation, tkc cost of everythinq we do keens ooinfl uo. The taxes anri the uihecn of our tic-?.-!fluartcrs !?uil